


Από αριστερά: O Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Ανάπτυξης, Κα-
θηγητής κ. Νικόλαος Μαγγιώρος, η Πρόεδρος του Ιδρύματος Νεολαίας και Δια 
Βίου Μάθησης, κα Άννα Ροκοφύλλου, ο Πρύτανης του ΑΠΘ, κ. Κυριάκος Ανα-
στασιάδης, ο Διευθύνων Σύμβουλος της HELLENiQ ENERGY, κ. Ανδρέας Σιά-
μισιης και ο Αντιπρύτανης του ΑΠΘ, κ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης  

Μ
ια στοχευμένη παρέμβαση που αναβαθμίζει ου-
σιαστικά την καθημερινότητα των φοιτητών που 
διαβιούν στις Φοιτητικές Εστίες του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, ολοκληρώθηκε με 
δωρεά της HELLENiQ ENERGY. Το έργο αφορά 

στην παροχή  βασικών ειδών όπως γραφεία, ντουλάπες, κρεβάτια, για 
τον εξοπλισμό των δωματίων των Φοιτητικών Εστιών του Πανεπιστη-
μίου και στόχο έχει να διαμορφώσει ένα πιο λειτουργικό περιβάλλον 
διαβίωσης για τους οικότροφους φοιτητές.

Μέσα από τη συγκεκριμένη δράση η Εταιρία στόχο έχει τη διαμόρ-
φωση ενός χώρου που διευκολύνει τη μελέτη και προσφέρει βελτιωμένες 
συνθήκες διαβίωσης για τους φοιτητές.

Η ΤΕΛΕΤΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟ-
ΒΟΥΛΙΑΣ
Η τελετή παράδοσης πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη ,11 Φεβρουαρίου, 
παρουσία του Διευθύνοντος Συμβούλου της HELLENiQ ENERGY, κ. 
Ανδρέα Σιάμισιη, του πρύτανη του ΑΠΘ, κ. Κυριάκου Αναστασιάδη, του 
αντιπρύτανη, κ. Ιάκωβου Μιχαηλίδη, και της προέδρου του Ιδρύματος 
Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης, κας Άννας Ροκοφύλλου.

Ο κ. Ανδρέας Σιάμισιης, τόνισε ότι η υποστήριξη της νέας γενιάς 
αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα και παρακαταθήκη για το μέλλον 
της χώρας. Όπως ανέφερε, η συγκεκριμένη δωρεά στο ΑΠΘ συμβάλλει 
με κάθε τρόπο στη βελτίωση της καθημερινότητας των φοιτητών, ώστε 
να συνεχίζουν απερίσπαστοι την πορεία τους προς τη γνώση.

Ο Πρύτανης του ΑΠΘ, Καθηγητής κ. Κυριάκος Αναστασιάδης και 
ο  Αντιπρύτανης, Καθηγητής κ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης επεσήμαναν ότι 
η βελτίωση των Εστιών συνδέεται άμεσα με την πρόοδο των φοιτη-
τών, καθώς ο χώρος όπου ζουν καθορίζει την ποιότητα των σπουδών 
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και της καθημερινότητάς τους. Από την πλευρά της, η κα Άννα Ροκο-
φύλλου. αναφέρθηκε στη σημασία της συμμετοχής ιδιωτικών φορέων 
στη βελτίωση των φοιτητικών υποδομών, επισημαίνοντας ότι τέτοιες 
συνέργειες ενισχύουν την ποιότητα ζωής των νέων που επιλέγουν να 
μείνουν στις Εστίες.

ΣΥΝΕΧΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΗ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ 
Η πρωτοβουλία στις Φοιτητικές Εστίες του ΑΠΘ εντάσσεται στην στρα-
τηγική Εταιρικής Υπευθυνότητας της HELLENiQ ENERGY, η οποία 
έχει επενδύσει πάνω από 15 εκατομμύρια ευρώ την τελευταία δεκαετία 
σε δράσεις που απευθύνονται αποκλειστικά σε νέους. Μεταξύ αυτών, 
το Πρόγραμμα Υποτροφιών για μεταπτυχιακές σπουδές σε Ελλάδα 
και εξωτερικό, που υλοποιείται από το 2013, και μέχρι σήμερα έχει προ-
σφέρει σε περισσότερους από 350 νέους επιστήμονες τη δυνατότητα να 
συνεχίσουν τις σπουδές τους σε εξειδικευμένους τομείς. Παράλληλα, 
το Πρόγραμμα Επιβράβευσης Αριστούχων Αποφοίτων Λυκείου στους 
όμορους δήμους του Θριασίου Πεδίου, της Δυτικής Θεσσαλονίκης και 
της Κοζάνης αναγνωρίζει τη συστηματική προσπάθεια μαθητών και στη-
ρίζει τα επόμενα βήματά τους. Μέσω του προγράμματος Επιβράβευσης, 
η εταιρία έχει υποστηρίξει μέχρι περίπου 6.000 παιδιά.

Η συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο επιβεβαιώνει τη στενή 
σχέση της εταιρείας με τη Θεσσαλονίκη και τη φοιτητική της κοινότητα. 
Η αναβάθμιση των Εστιών, σε μια περίοδο που οι φοιτητές αναζητούν 
υποστηρικτικές δομές και προσιτές λύσεις διαμονής, ανταποκρίνεται 
σε πραγματικές ανάγκες και δημιουργεί καλύτερες συνθήκες για τη 
φοιτητική ζωή στην πόλη. Με το έργο αυτό ενισχύεται η προσπάθεια 
διαμόρφωσης ενός περιβάλλοντος που δίνει στους φοιτητές τα εφόδια, 
για να προχωρήσουν με ασφάλεια και προοπτική στην ακαδημαϊκή 
τους διαδρομή.

Τα ανακαινισμένα δωμάτια
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Μια νέα πρωτοβουλία του TheOpinion

H έκδοση ΦΙΛΟΤΙΜΩ αποτελεί το δεύτερο βήμα της Συντακτικής 
και Δημιουργικής ομάδας του The Opinion στον κόσμο των 
εντύπων, μετά το bookazine ΑΦΟΡΜΗ. Η νέα προσπάθεια 
φιλοδοξεί να λειτουργήσει ως γέφυρα ανάμεσα στην ιδιωτική 

πρωτοβουλία, στους κρατικούς φορείς και στον απλό κόσμο.
Ο τίτλος, ενδεικτικός και η θεματολογία, ανάλογη. Μέσα από την 80σε-

λιδη έκδοση, επιθυμούμε να αναδείξουμε ότι, είτε μέσα από μεγάλους 
οργανισμούς είτε μέσα από μεμονωμένες πράξεις, η αλληλεγγύη είναι η 
κινητήριος δύναμη για έναν καλύτερο κόσμο.

Το περιοδικό που κρατάτε στα χέρια σας διαρθρώνεται σε δύο βασι-
κούς πυλώνες της σύγχρονης κοινωνικής ευαισθητοποίησης:

Στο πρώτο μέρος, εστιάζουμε στον κόσμο των επιχειρήσεων. Αναλύ-
ουμε πώς η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) και τα κριτήρια ESG εξε-
λίσσονται από θεωρητικές έννοιες σε έμπρακτες παρεμβάσεις εταιριών, 
που είτε αναβαθμίζουν τον δημόσιο χώρο, είτε βελτιώνουν την ποιότητα 
ζωής πολιτών.

Στη συνέχεια, αναλύουμε τη μετάβαση από την κλασική ΕΚΕ στα αυ-
στηρά αλλά ελπιδοφόρα κριτήρια ESG, εξετάζοντας την ευρωπαϊκή Οδηγία 
CSRD όχι ως τυπική υποχρέωση, αλλά ως στρατηγική αναγκαιότητα.

Μέσα από τη ματιά μας στην πράσινη επιχειρηματικότητα, τη γυναι-
κεία ηγεσία και τις προκλήσεις της Τεχνητής Νοημοσύνης, αναδεικνύ-
ουμε αλλες πτυχες της ΕΚΕ. Παράλληλα, τιμούμε τη βαριά κληρονομιά 
των Μεγάλων Εθνικών Ευεργετών και συνδέουμε το θεσμικό πλαίσιο 
των δωρεών με τις σύγχρονες «χρυσές χορηγίες».

Παρουσιάζουμε και αντίστοιχες προσπάθειες φορέων της Πολιτείας 
(πρόγραμμα ΜΕΛΗΜΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας) αλ-
λά και παραγωγικών φορέων (Δίκτυο Αλληλεγγύης του ΣΕΒ), καθώς 

και του Συνεταιρισμού Φαρμακοποιών Θεσσαλονίκης, οι οποίες δίνουν 
έμπρακτα το καλό παράδειγμα.

Στο δεύτερο μέρος, δίνουμε λόγο στην Κοινωνία των Πολιτών. Πα-
ρουσιάζουμε τις ιστορίες ανθρώπων της διπλανής πόρτας -εθελοντών 
και οργανώσεων- που με ανιδιοτέλεια και επιμονή προσφέρουν λύσεις 
εκεί όπου υπάρχει ανάγκη.

Ο λόγος περνά λοιπόν στους… αρχιεργάτες της προσφοράς: από τη 
θρυλική κληρονομιά των εθελοντών των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, 
μέχρι την υπέρτατη προσφορά της δωρεάς οργάνων, παρουσιάζουμε εκεί-
νους που προσφέρουν επειδή το θέλουν και πιστεύουν στο κοινό καλό.

Οι συντάκτες μας ρίχνουν φως σε πρόσωπα του εθελοντισμού: Ο πρώην 
διεθνής μπασκετμπολίστας Λάζαρος Παπαδόπουλος μας περιγράφει την 
ικανοποίησή του όταν βουτάει για να καθαρίσει τον βυθό του Θερμαϊκού, 
η πρώην αντιδήμαρχος Θεοδώρα Λειψιστινού μιλά με συγκίνηση για 
τους μαθητές της στο κοινωνικό της φροντιστήριο, και ο Γιάννης Μπι-
τούλης αναφέρεται στην προστασία των αδέσποτων γατιών.

Δεν σταματάμε όμως στα πρόσωπα. Φωτίζουμε, παράλληλα, το έργο 
οργανώσεων που με επιμονή δρουν αθόρυβα, όπως ο σύλλογος εθελο-
ντών Αντηρίδα του Ιδρύματος Παπαγεωργίου, οι Cleanigans, ο Φάρος 
του Κόσμου, το Humanity Greece, οι διασώστες του Ο.Φ.Κ.Α.Θ., οι αθέα-
τοι πρωταγωνιστές του Φεστιβάλ Κινηματογράφου και του Open House, 
οι Chefs for Zero Hunger, αλλά και η οργάνωση Tulip Tree, που με ντόπιες 
δυνάμεις ίδρυσε και λειτουργεί σχολείο στη Ρουάντα.

Στις σελίδες αυτής της έκδοσης, ένα είναι το μήνυμα: όταν η επιχειρη-
ματικότητα, η Πολιτεία μα και οι πολίτες επιλέγουν την ανιδιοτέλεια, τη 
γενναιοδωρία, τη συμμετοχή, δηλαδή την τόσο ελληνική ΦΙΛΟΤΙΜΙΑ, 
τότε μπορούμε να προσβλέπουμε σε ένα μέλλον που μας χωρά όλους

* Ό,τι μας ενώνει, μας ορίζει.

Quod nos coniungit, 
nos definit.*

ΑΠΌ ΤΟΝ ΦΆΝΗ ΟΥΓΓΡΊΝΗ

http://opinion.gr/
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Η κλιματική αλλαγή, η αυξανόμενη 
ζήτηση και η πίεση στους φυσικούς πό-
ρους καθιστούν τη διαχείριση του νερού 

μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις των 
επόμενων δεκαετιών. Η μείωση των βροχοπτώ-

σεων, η αύξηση της θερμοκρασίας, οι παρατεταμένες 
περίοδοι ξηρασίας αλλά και τα ακραία καιρικά φαι-
νόμενα δημιουργούν ένα νέο, απαιτητικό περιβάλ-
λον. Παράλληλα, η έντονη χρήση υδάτινων πόρων 
από τη γεωργία και τον τουρισμό, η υφαλμύρωση 
παράκτιων υδροφορέων και η εκτεταμένη χρήση 
λιπασμάτων σε εντατικές καλλιέργειες αυξάνουν τον 
κίνδυνο τόσο για τη διαθεσιμότητα όσο και για την 
ποιότητα του νερού. 

Για τις εταιρείες ύδρευσης, το στοίχημα δεν είναι 
μόνο η διασφάλιση της επάρκειας και της ποιότητας 
του νερού, αλλά και η υιοθέτηση σύγχρονων, βιώσι-
μων και διαφανών πρακτικών διαχείρισης, που θα 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας και του 
περιβάλλοντος. Με άλλα λόγια, οι εταιρείες ύδρευ-
σης καλούνται να επαναπροσδιορίσουν τον τρόπο 
με τον οποίο σχεδιάζουν το μέλλον τους. Αυτός ο 
σχεδιασμός στην ΕΥΑΘ βασίζεται σε επιστημονικά 
δεδομένα και κλιματικά σενάρια που εκπονούνται 
από εξειδικευμένους επιστήμονες. Και παρότι οι 
μακροπρόθεσμες προβλέψεις ενέχουν αβεβαιότητα, 
η στρατηγική της εταιρείας κινείται σε δύο στέρεους 
άξονες: τον εκσυγχρονισμό των υποδομών και την 
ενίσχυση των διαθέσιμων υδατικών πόρων.

Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιούνται επενδύσεις για 
την καλύτερη διαχείριση του κύκλου του νερού, ενώ 
παράλληλα αναζητώνται και αναπτύσσονται εναλ-

λακτικές πηγές υδροδότησης, όπως η αφαλάτωση, 
η επανάχρηση νερού και η αξιοποίηση φραγμάτων 
ή γεωτρήσεων. Η δημιουργία αποθηκευτικών υπο-
δομών, όπως οι ταμιευτήρες, συμβάλλει επίσης 
στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας του συστήματος 
απέναντι στις κλιματικές μεταβολές. Την ίδια στιγ-
μή, η τεχνολογία μετασχηματίζει τη λειτουργία των 
δικτύων ύδρευσης: η χρήση «έξυπνων» μετρητών, 
προηγμένων συστημάτων τηλεμετρίας και εφαρμο-
γών τεχνητής νοημοσύνης επιτρέπει την ταχύτερη 
ανίχνευση προβλημάτων και την αποτελεσματικότερη 
διαχείριση των δικτύων, βελτιώνοντας την απόκριση 
ακόμη και σε ακραία καιρικά φαινόμενα.

Ιδιαίτερη σημασία δίνεται και στη μείωση των 
απωλειών νερού, ένα διαχρονικό ζήτημα για τις εται-
ρείες ύδρευσης παγκοσμίως. Στην ΕΥΑΘ, βρίσκεται 
σε εξέλιξη η σταδιακή εγκατάσταση 200.000 «έξυ-
πνων» υδρομέτρων, ενώ παράλληλα επεκτείνεται το 
σύστημα τηλεμετρίας και τηλεελέγχου (SCADA) του 
δικτύου. Με τη βοήθεια υδραυλικής προσομοίωσης 
ανά περιοχές και με προηγμένα τεχνολογικά εργαλεία, 
η εταιρεία μπορεί να διαχειρίζεται αποτελεσματικό-
τερα τον πολύτιμο φυσικό πόρο.

Η καινοτομία αποτελεί επίσης βασικό πυλώνα 
της στρατηγικής της εταιρείας. Πρόσφατα, η ΕΥΑΘ 
απέκτησε το πρώτο της δίπλωμα ευρεσιτεχνίας για 
μια πρωτοποριακή μέθοδο δορυφορικής ανάλυσης 
που επιτρέπει τον ακριβή εντοπισμό υπόγειων αγω-
γών και τελικά πιθανών διαρροών. Η τεχνολογία 
αυτή ανοίγει νέες δυνατότητες για την παρακολού-
θηση και προστασία των υποδομών ύδρευσης και 
των υδάτινων πόρων, επιτρέποντας την ανίχνευση 

ΒΆΛΑΜΕ 
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στοιχείων που δεν ήταν μέχρι σήμερα ορατά με συμ-
βατικές μεθόδους.

Η λειτουργία των εταιρειών ύδρευσης απαιτεί 
όμως και λεπτές ισορροπίες: το νερό αποτελεί θε-
μελιώδες κοινωνικό αγαθό, αλλά η διαχείρισή του 
συνεπάγεται σημαντικό κόστος για τη λειτουργία και 
τη συντήρηση των δικτύων, όπως και τις απαιτούμε-
νες επενδύσεις. Η τιμολογιακή πολιτική της ΕΥΑΘ 
διαμορφώνεται με βάση τεχνικά, περιβαλλοντικά και 
κοινωνικά κριτήρια, με στόχο τόσο τη βιωσιμότητα 
της εταιρείας όσο και την προστασία των ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων, με την τελική απόφαση να ανή-
κει στον ρυθμιστικό φορέα.

Σημαντικό ρόλο στη βιώσιμη διαχείριση του νερού 
διαδραματίζει και η ενημέρωση των πολιτών. Μέσα 
από καμπάνιες ευαισθητοποίησης, περιβαλλοντικές 
δράσεις και ψηφιακές εφαρμογές που επιτρέπουν 
στους καταναλωτές να παρακολουθούν την κατανά-

λωσή τους, ενισχύουμε την κουλτούρα εξοικονόμη-
σης νερού στην περιοχή μας. Στην ίδια κατεύθυνση, 
επενδύουμε και στην περιβαλλοντική εκπαίδευση. 
Από το 2001 λειτουργούμε Μουσείο Ύδρευσης, το 
οποίο κάθε χρόνο υποδέχεται περισσότερους από 
11.000 μαθητές, ενώ εκπαιδευτικά προγράμματα στα 
σχολεία ενημερώνουν τα παιδιά για τη λειτουργία των 
δικτύων αποχέτευσης και τη σημασία προστασίας 
των υδάτινων πόρων.

Το φετινό μήνυμα του ΟΗΕ για την Παγκόσμια 
Ημέρα Νερού «Where Water Flows, Equality Grows», 
μας καλεί να δώσουμε έμφαση στον ρόλο των γυ-
ναικών που υφίστανται το βάρος της μειωμένης 
πρόσβασης στις αναπτυσσόμενες χώρες. Ειδικά για 
την Ελλάδα, με διασφαλισμένη την ισότιμη, καθολική 
πρόσβαση, το στοίχημα είναι να περάσουμε από την 
αποσπασματική διαχείριση στη μετρήσιμη, διαφανή 
διαχείριση του ύδατος με συγκεκριμένες στοχεύσεις

http://opinion.gr/
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Chief Sustainability Officer στην πράξη

14
ΈΡΕΥΝΑ

7 στις 10 επιχειρήσεις στην Ελλάδα 
θεωρούν τον κοινωνικό αντίκτυπο 

βασική προτεραιότητα

16
Η ΜΕΓΆΛΗ ΨΕΥΔΑΊΣΘΗΣΗ 

ΤΗΣ ΕΚΕ 

20
ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΌ ΠΛΑΊΣΙΟ ΤΗΣ ΕΚΥ 

ΣΉΜΕΡΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ

22
ΟΙ ΜΕΓΆΛΟΙ ΕΘΝΙΚΟΊ ΕΥΕΡΓΈΤΕΣ 
Οι Αρχιτέκτονες της Νεότερης Ελλάδας

24
ΓΕΏΡΓΙΟΣ-ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ 

ΚΙΟΣΈΣ, ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΟΜΊΛΟΥ 
ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ  ΣΥ.ΦΑ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ
«Η ισχύς εν τη ενώσει 

είναι η πεμπτουσία της ύπαρξης 
του Συνεταιρισμού μας»

26
ΓΥΝΑΙΚΕΊΑ ΗΓΕΣΊΑ

Στρατηγικό κλειδί για τη σύγχρονη 
εταιρική διακυβέρνηση

28
ΙΣΌΤΗΤΑ ΚΑΙ 

ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΌΤΗΤΑ
Ο νέος πυλώνας της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης

29
ΜΈΡΙΜΝΑ ΠΑΙΔΙΟΎ ΚΑΤΕΡΊΝΗΣ 

Όταν η φροντίδα γίνεται πράξη και 
η ένταξη καθημερινότητα

30
ΠΡΆΣΙΝΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ 
Για ποιον λόγο μάς αφορά όλους

32
ΚΥΚΛΙΚΉ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ

Το μοντέλο Zero Waste στην πράξη

34
ΟΙ «ΧΡΥΣΈΣ» ΧΟΡΗΓΊΕΣ ΠΟΥ 

ΜΕΤΑΜΟΡΦΏΝΟΥΝ 
ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ

36
ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΛΌ 
Όταν η καινοτομία συναντά την 

κοινωνική προσφορά

38
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΉ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΊΑ 

ΤΗΣ IMPERIAL BRANDS 
HELLAS ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ 
ΤΩΝ ΑΝΗΛΊΚΩΝ - ΑΠΌ ΤΟΝ 

ΠΡΌΕΔΡΟ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΎΝΟΝΤΑ 
ΣΎΜΒΟΥΛΟ ΝΊΚΟ ΝΙΚΗΦΟΡΊΔΗ

40
Η ΣΚΟΤΕΙΝΉ ΠΛΕΥΡΆ ΜΙΑΣ 

ΕΠΑΝΆΣΤΑΣΗΣ
Απειλεί η Τεχνητή Νοημοσύνη 

τη βιώσιμη ανάπτυξη; 
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Σχεδιασμός έκδοσης: 

Αλέξανδρος Γαγγάδης, 

Χαράλαμπος Μελικίδης 

ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ
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ΣΒΕ - ΔΊΚΤΥΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΎΗΣ & ΑΡΩΓΉΣ 

Όταν η επιχειρηματικότητα συναντά την 
κοινωνία
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ΦΑΚΕΛΟΣ ΔΩΡΕΆ ΟΡΓΆΝΩΝ 

Η υπέρτατη προσφορά
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ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ «ΜΕΛΗΜΑ»: 

Η κοινωνική ασπίδα 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΊ ΑΓΏΝΕΣ 2004 

Όταν ο εθελοντισμός 
κέρδισε χρυσό μετάλλιο 
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ΤΑ ΠΡΌΣΩΠΑ ΤΟΥ 
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καθαρισμό του Θερμαϊκού
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να βάζουν τα αδέσποτα κάτω 
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Οι άνθρωποι στην «καρδιά» 

του Open House 

66
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ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΈΣ 
ΤΟΥ ΦΕΣΤΙΒΆΛ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΆΦΟΥ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ

68
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Αλλάζοντας κόσμους, 
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70
ΑΝΤΗΡΙΔΑ - ΝΟΣΟΚΟΜΕΊΟ 

ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΊΟΥ
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72
ΟΙ CLEANIGANS… 

καθαρίζουν τη Θεσσαλονίκη 

74
ΦΆΡΟΣ ΤΟΥ ΚΌΣΜΟΥ

Στη δυτική Θεσσαλονίκη ανάβει 
ένα φως που δεν σβήνεΙ 

76
Ο.Φ.Κ.Α.Θ.

Εκεί όπου ο εθελοντισμός γίνεται 
αποστολή ζωής

78
ΜΊΑ ΤΟΥΛΊΠΑ «ΆΝΘΙΣΕ» 

ΣΤΗ ΡΟΥΆΝΤΑ
Η δύναμη του «μαζί» 
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80
Κ. ΣΙΆΜΚΟΥΡΗ

Παρτέρι - παρτέρι η Θεσσαλονίκη
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Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ 
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Ο όρος ESG προέρχεται από τις λέξεις 
Περιβάλλον (Environmental), Κοινωνία 
(Social) και Διακυβέρνηση (Governance) 

και αποτελεί ένα σύγχρονο εργαλείο 
αποτίμησης της συνολικής επίδρασης μιας 

εταιρείας πέρα από τα οικονομικά της αποτελέσματα.
Στην περιβαλλοντική διάσταση, εξετάζονται ζη-

τήματα που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή, τις 
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, την ενεργειακή 
αποδοτικότητα και τη συνολική περιβαλλοντική 
επίδραση των δραστηριοτήτων μιας επιχείρησης. 
Παράγοντες όπως η διαχείριση αποβλήτων, η προ-
στασία των φυσικών πόρων, η ρύπανση του αέρα και 
των υδάτων, καθώς και η μετάβαση σε πιο βιώσιμα 
παραγωγικά μοντέλα αποτελούν βασικά στοιχεία 
αξιολόγησης.

Η κοινωνική διάσταση επικεντρώνεται στον 
τρόπο με τον οποίο μια επιχείρηση αντιμετωπίζει 
τους ανθρώπους της και την κοινωνία. Στα κριτήρια 
αυτά περιλαμβάνονται οι συνθήκες εργασίας, η υγεία 
και η ασφάλεια των εργαζομένων, η προστασία των 
προσωπικών δεδομένων τόσο του προσωπικού όσο 
και των πελατών, αλλά και ζητήματα ισότητας και 
συμπερίληψης. Η εξάλειψη διακρίσεων, η προώθηση 
της διαφορετικότητας στην επιλογή εργαζομένων και 
συνεργατών, καθώς και ο σεβασμός των εργασιακών 
και ανθρώπινων δικαιωμάτων αποτελούν βασικούς 
δείκτες κοινωνικής υπευθυνότητας.

Τέλος, η εταιρική διακυβέρνηση αφορά τον τρόπο 
διοίκησης και τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων μέ-
σα σε έναν οργανισμό. Εξετάζεται, για παράδειγμα, η 
σύνθεση των Διοικητικών Συμβουλίων, η ισορροπία 

AΠΌ ΤΗΝ ΕΡΑΣΜΊΑ ΤΣΊΠΟΥ

ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΚΉ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ 
ΕΥΘΎΝΗ ΣΤΑ ΚΡΙΤΉΡΙΑ ESG
Τα τελευταία χρόνια, η συζήτηση γύρω από την υπεύθυνη επιχειρηματικότητα έχει μετακινηθεί 
από την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προς ένα πιο δομημένο και μετρήσιμο 
πλαίσιο: τα κριτήρια ESG (Environmental, Social, Governance). Πρόκειται για ένα σύνολο δεικτών 
που χρησιμοποιούνται διεθνώς από επενδυτές, οργανισμούς και θεσμούς προκειμένου να 
αξιολογήσουν τη βιωσιμότητα και την υπεύθυνη λειτουργία μιας επιχείρησης.

76%
ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΏΝ 

ΠΡΟΤΙΜΟΎΝ 
ΥΠΕΎΘΥΝΕΣ 
ΕΤΑΙΡΕΊΕΣ.
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ΠΟΛΛΟΊ ΥΠΟΣΤΗΡΊΖΟΥΝ 
ΌΤΙ ΧΩΡΊΣ ΤΗΝ ΚΟΥΛΤΟΎΡΑ 

ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΎΡΓΗΣΕ Η 
ΕΚΕ ΤΙΣ ΠΡΟΗΓΟΎΜΕΝΕΣ 
ΔΕΚΑΕΤΊΕΣ, ΔΕΝ ΘΑ ΕΊΧΕ 

ΑΝΑΠΤΥΧΘΕΊ ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΌ 
ΠΛΑΊΣΙΟ ΒΙΩΣΙΜΌΤΗΤΑΣ 

ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΌΖΕΤΑΙ 
ΔΙΕΘΝΏΣ.

εκπροσώπησης φύλων, η διαφάνεια στη λειτουργία 
της εταιρείας, καθώς και ζητήματα που σχετίζονται 
με τη δωροδοκία, το lobbying ή τις σχέσεις των 
στελεχών με πολιτικούς φορείς. Η ύπαρξη ισχυρών 
μηχανισμών διακυβέρνησης θεωρείται κρίσιμο 
στοιχείο για την αξιοπιστία και τη μακροπρόθεσμη 
σταθερότητα μιας επιχείρησης.

Στον δημόσιο διάλογο, συχνά επισημαίνεται ότι 
τα κριτήρια ESG αποτελούν φυσική εξέλιξη της Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Πολλοί υποστηρίζουν 
ότι χωρίς την κουλτούρα που δημιούργησε η ΕΚΕ 
τις προηγούμενες δεκαετίες, δεν θα είχε αναπτυχθεί 
το σημερινό πλαίσιο βιωσιμότητας που εφαρμόζεται 
διεθνώς.

Παράλληλα, η πανδημία, η κλιματική κρίση και 
το παγκόσμιο κίνημα για την προστασία του πλανή-
τη επιτάχυναν τη μετάβαση σε αυτό το νέο μοντέλο 
επιχειρηματικής λειτουργίας. Από τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις και τις νεοφυείς εταιρείες έως τους με-
γάλους πολυεθνικούς οργανισμούς, όλο και περισσό-
τεροι οργανισμοί καλούνται να ενσωματώσουν στη 
λειτουργία τους μετρήσιμες πρακτικές βιωσιμότητας.

Στην ουσία, η αυξανόμενη σημασία της βιωσιμό-
τητας οδηγεί τις επιχειρήσεις σε μια σταδιακή μετα-
τόπιση. Από μια περισσότερο αξιακή και πολιτισμική 
προσέγγιση —όπως ήταν η Εταιρική Κοινωνική Ευ-
θύνη με έμφαση στον εθελοντισμό και τις κοινωνικές 
δράσεις— περνούν σε ένα πιο τυποποιημένο σύστημα 
καταγραφής και αξιολόγησης των περιβαλλοντικών, 
κοινωνικών και διοικητικών πρακτικών τους.

Η μετάβαση αυτή δεν αποτελεί απλώς μια τάση 
της εποχής, αλλά μια βαθύτερη αλλαγή στον τρόπο 
με τον οποίο ορίζεται η επιχειρηματική επιτυχία. 
Σήμερα, η βιωσιμότητα, η διαφάνεια και η κοινωνι-
κή υπευθυνότητα δεν είναι απλώς στοιχεία καλής 
εταιρικής εικόνας· αποτελούν βασικούς παράγοντες 
που καθορίζουν την αξιοπιστία και το μέλλον των 
επιχειρήσεων σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η μετάβαση στην ελληνική επιχειρηματική 
πραγματικότητα
Η μετάβαση προς το μοντέλο ESG επηρεάζει σταδια-
κά και την ελληνική επιχειρηματική σκηνή. Ενώ στο 
παρελθόν η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη εκφραζόταν 
κυρίως μέσα από δράσεις κοινωνικής προσφοράς ή 
φιλανθρωπικές πρωτοβουλίες, σήμερα το ενδιαφέρον 
μετατοπίζεται προς τη στρατηγική ενσωμάτωση των 
κριτηρίων ESG στον πυρήνα της επιχειρηματικής 
λειτουργίας.

Οι τράπεζες, οι επενδυτές και οι χρηματοπιστω-
τικοί οργανισμοί αξιολογούν πλέον όλο και περισ-
σότερο τις επιχειρήσεις με βάση περιβαλλοντικούς, 
κοινωνικούς και διοικητικούς δείκτες. Η πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση, η αξιοπιστία στην αγορά και η 
δυνατότητα ανάπτυξης συνδέονται όλο και πιο στενά 
με την ικανότητα μιας εταιρείας να αποδεικνύει την 
υπεύθυνη λειτουργία της.

Σε αυτό το νέο περιβάλλον, η Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη δεν εξαφανίζεται – αντίθετα, εξελίσσεται. Από 
μια περισσότερο αξιακή και εθελοντική προσέγγιση 

μετατρέπεται σε έναν θεσμικά κατοχυρωμένο πυλώνα 
βιωσιμότητας, όπου οι κοινωνικές και περιβαλλοντι-
κές δράσεις ενσωματώνονται σε ένα ολοκληρωμένο 
σύστημα διακυβέρνησης και λογοδοσίας.

Στην πραγματικότητα, η μετάβαση από την ΕΚΕ 
στο ESG δεν αποτελεί απλώς μια αλλαγή ορολογί-
ας. Πρόκειται για μια βαθύτερη μεταμόρφωση του 
τρόπου με τον οποίο λειτουργούν και αξιολογούνται 
οι επιχειρήσεις στον 21ο αιώνα. Και αυτή η μετα-
μόρφωση αναμένεται να διαμορφώσει το μέλλον 
της οικονομίας, όχι μόνο στην Ευρώπη αλλά και σε 
παγκόσμιο επίπεδο.

Στην καρδιά της σύγχρονης επιχειρηματικότη-
τας βρίσκεται μια βαθύτερη αλλαγή νοοτροπίας. Οι 
επιχειρήσεις δεν καλούνται πλέον μόνο να παράγουν 
αξία για τους μετόχους τους, αλλά και να συμβάλλουν 
ουσιαστικά στο κοινό καλό. Η Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη, τα κριτήρια ESG και οι δράσεις εθελοντισμού 
δεν αποτελούν απλώς εργαλεία εταιρικής εικόνας, 
αλλά εκφράζουν μια νέα σχέση ανάμεσα στην οικο-
νομία και την κοινωνία.

Σε αυτή τη νέα πραγματικότητα, η επιχείρηση 
γίνεται ενεργός κοινωνικός εταίρος: προστατεύει 
το περιβάλλον, στηρίζει την κοινωνική συνοχή και 
λειτουργεί με διαφάνεια και υπευθυνότητα. Το ζητού-
μενο δεν είναι μόνο η ανάπτυξη, αλλά μια ανάπτυξη 
που έχει νόημα και προοπτική.

30
ΤΡΙΣΕΚΑΤΟΜΜΎΡΙΑ $

ΕΊΝΑΙ ΤΟ 
ΜΈΓΕΘΟΣ ΤΩΝ 

ESG ΕΠΕΝΔΎΣΕΩΝ 
ΠΑΓΚΟΣΜΊΩΣ.
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Για τις επιχειρήσεις, σήμερα, η βιωσιμό-
τητα έχει μετατραπεί από μια προαιρετική 
δράση εταιρικής ευθύνης σε θεμελιώδη 

προϋπόθεση για τη μακροπρόθεσμη επι-
βίωση και ανάπτυξή τους.

Η ανάληψη βιώσιμων πρωτοβουλιών από τις 
επιχειρήσεις δεν περιορίζονται απλά και μόνο στην 
αναγκαιότητα συμμόρφωσης με τις «γραμμές» της 
ευρωπαϊκής οδηγίας CSRD, αλλά λειτουργούν ως 
μοχλός μακροπρόθεσμης ανάπτυξης και ανταγωνι-
στικού πλεονεκτήματος για τις επιχειρήσεις, αφού 
δρουν πολλαπλασιαστικά στη δημιουργία αξίας για 
τις ίδιες, ενισχύοντας παράλληλα την περιβαλλοντι-

κή προστασία, την κοινωνική συνοχή και τις αρχές 
σύγχρονης εταιρικής διακυβέρνησης. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι επιχειρήσεις που ενσωματώ-
νουν περιβαλλοντικά, κοινωνικά και διοικητικά κρι-
τήρια στη λειτουργία τους εξασφαλίζουν ευκολότερη 
πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία και «πράσινα» 
δάνεια με ευνοϊκότερους όρους, καθώς οι επενδυτές 
και οι τράπεζες αξιολογούν πλέον τη βιωσιμότητα 
ως δείκτη χαμηλότερου επιχειρηματικού κινδύνου. 

Παράλληλα, η στρατηγική αυτή «θωρακίζει» την 
επιχείρηση απέναντι στην κλιματική και ενεργειακή 
κρίση, μειώνοντας το λειτουργικό κόστος μέσω της 
ορθολογικής διαχείρισης των πόρων και της κυκλι-
κής οικονομίας. 

Ταυτόχρονα, η ενίσχυση της εταιρικής φήμης 
λειτουργεί ως πόλος έλξης για τους συνειδητοποι-
ημένους καταναλωτές και τα ταλαντούχα στελέχη, 
δημιουργώντας ένα ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέ-
κτημα στην αγορά.

Η νέα ευρωπαϊκή Οδηγία
Σε αυτό το πλαίσιο, η ευρωπαϊκή οδηγία CSRD 
(Corporate Sustainability Reporting Directive) έρ-
χεται να θεσμοθετήσει τη διαφάνεια, επιβάλλοντας 
συγκεκριμένες υποχρεώσεις στις επιχειρήσεις. 
Πρόκειται για τη νεότερη, αυστηρότερη οδηγία που 
τροποποιεί την προηγούμενη (NFRD), ενισχύοντας 
τις απαιτήσεις αναφοράς για τη βιωσιμότητα (ESG).

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ 
ΟΔΗΓΊΑ CSRD 
ΓΙΑΤΊ ΤΟ ESG 
ΕΊΝΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉ 
ΑΝΑΓΚΑΙΌΤΗΤΑ 
ΓΙΑ ΜΙΑ 
ΕΠΙΧΕΊΡΗΣΗ
Η υλοποίηση βιώσιμων πρωτοβουλιών (ESG - Environmental, 
Social, Governance) δεν αποτελεί πλέον μια επιλογή 
«εταιρικής κοινωνικής ευθύνης», αλλά μια στρατηγική 
αναγκαιότητα για την επιβίωση και την ανάπτυξη των 
σύγχρονων επιχειρήσεων.

Οι κυριότερες από αυτές 
περιλαμβάνουν

- ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΉ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΊΗΣΗ: 
Οι εταιρίες οφείλουν να δημοσιεύουν 
λεπτομερείς εκθέσεις βιωσιμότητας που 
θα συνοδεύουν τις οικονομικές τους 
καταστάσεις, χρησιμοποιώντας τα κοινά 
ευρωπαϊκά πρότυπα (ESRS).

- DOUBLE MATERIALITY: Οι επιχειρήσεις 
πρέπει να αναφέρουν τόσο το πώς οι 
περιβαλλοντικοί και κοινωνικοί παράγοντες 
επηρεάζουν την κερδοφορία τους, όσο 
και το πώς η δική τους δραστηριότητα 
επηρεάζει το περιβάλλον και την κοινωνία.

- ΕΞΩΤΕΡΙΚΌΣ ΈΛΕΓΧΟΣ: Οι πληροφορίες 
βιωσιμότητας υπόκεινται πλέον σε υποχρεωτικό 
έλεγχο από ανεξάρτητο φορέα (assurance), 
διασφαλίζοντας την αξιοπιστία και την 
ακρίβεια των δεδομένων.

-Ψηφιακή σήμανση: Οι εκθέσεις πρέπει 
να υποβάλλονται σε ψηφιακή μορφή 
(XBRL), ώστε να είναι εύκολα συγκρίσιμες 
και προσβάσιμες από επενδυτές και 
ρυθμιστικές αρχές. 

- Εφοδιαστική αλυσίδα: Η υποχρέωση 
αναφοράς επεκτείνεται πέρα από την ίδια 
την εταιρεία, περιλαμβάνοντας στοιχεία 
για τις πρακτικές των προμηθευτών και 
των συνεργατών της.

17%
ΤΗΣ ΧΕΡΣΑΊΑΣ 
ΕΠΙΦΆΝΕΙΑΣ 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΎΕΤΑΙ 
ΣΉΜΕΡΑ.
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Για αρκετά χρόνια, το ESG αντιμετωπί-
στηκε από πολλές επιχειρήσεις ως μια 
ακόμη κανονιστική υποχρέωση, ένα σύ-

νολο κανόνων που έπρεπε να τηρηθούν, 
εκθέσεων που έπρεπε να συνταχθούν και 

δεικτών που έπρεπε να δημοσιοποιηθούν, συχνά με 
την ίδια λογική που αντιμετωπίζονται οι λογιστικές 
ή φορολογικές υποχρεώσεις. Στο σημερινό επιχει-
ρηματικό περιβάλλον, ωστόσο, το ESG συνιστά 
έναν νέο τρόπο με τον οποίο αξιολογείται η ποιότητα 
της ηγεσίας και η ανθεκτικότητα ενός οργανισμού. 
Από ένα παράλληλο και συχνά ανούσιο πρόγραμμα 
εταιρικής υπευθυνότητας, το ESG έχει μετατραπεί 
σταδιακά σε βασικό κριτήριο στρατηγικής διοίκησης, 
επηρεάζοντας τον τρόπο με τον οποίο οι επιχειρήσεις 
λαμβάνουν αποφάσεις, κατανέμουν κεφάλαια και 
σχεδιάζουν την ανάπτυξή τους. Είναι πλέον ένα νέο 
τεστ ηγεσίας.

Από τη συμμόρφωση στη στρατηγική 
διοίκηση
Η ουσιαστική πρόκληση που φέρει το ESG σήμερα 
είναι η μετατόπιση του κέντρου βάρους της διοί-
κησης από τη βραχυπρόθεσμη απόδοση προς τη 
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. Οι δείκτες μπορούν 
να καταγράφουν την πραγματικότητα ενός οργανι-
σμού, δεν μπορούν όμως να την δημιουργήσουν. Η 
πραγματικότητα διαμορφώνεται μέσα από τις στρα-
τηγικές επιλογές που λαμβάνονται στην κορυφή της 
διοικητικής πυραμίδας, εκεί όπου καθορίζεται το επι-
χειρηματικό μοντέλο, η διάρθρωση των επενδύσεων, 
η διαχείριση των κινδύνων και ο τρόπος με τον οποίο 
ένας οργανισμός αντιλαμβάνεται τον ρόλο του στο 

ευρύτερο κοινωνικό και οικονομικό οικοσύστημα.
Σε αυτό το πλαίσιο, το ESG ενσωματώνεται στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, επηρεάζοντας τις 
επιλογές που καθορίζουν την ανταγωνιστικότητα και 
την ανθεκτικότητα μιας εταιρίας στο χρόνο.

Ο CEO ως Chief Sustainability Officer
Η εξέλιξη αυτή αλλάζει ουσιαστικά και τον τρόπο με 
τον οποίο αξιολογείται η ηγεσία. Χωρίς να μειώνεται η 
σημασία των οικονομικών αποτελεσμάτων, η ποιότη-
τα της ηγεσίας κρίνεται σήμερα όλο και περισσότερο 
από την ικανότητα ενός οργανισμού να δημιουργεί 
αξία που αντέχει στο χρόνο και να διαχειρίζεται τις 
επιπτώσεις των αποφάσεών του στο περιβάλλον, 
στους εργαζόμενους και στην κοινωνία.

Ο σύγχρονος CEO καλείται, στην πράξη, να λει-
τουργεί και ως Chief Sustainability Officer ή αλλιώς 
ως ο ηγέτης που ενσωματώνει τη βιωσιμότητα στον 
τρόπο με τον οποίο λαμβάνονται οι στρατηγικές 
αποφάσεις. Από τον σχεδιασμό των εφοδιαστικών 
αλυσίδων μέχρι την κατανομή κεφαλαίων, από την 
εταιρική διακυβέρνηση μέχρι τη διαχείριση ταλέντου, 
η διάσταση της βιωσιμότητας επηρεάζει πλέον σχεδόν 
κάθε κρίσιμη επιλογή ενός οργανισμού.

Η βιωσιμότητα ως ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα
Οι επιχειρήσεις που αντιλαμβάνονται έγκαιρα αυτή 
τη μετατόπιση αντιμετωπίζουν το ESG ως μοχλό 
στρατηγικής διαφοροποίησής τους στην αγορά και 
όχι ως κόστος συμμόρφωσης. Η ενσωμάτωση των 
αρχών βιωσιμότητας σε ένα επιχειρηματικό μοντέλο 
μπορεί να ενισχύσει την πρόσβαση σε κεφάλαια, να 

TO ESG ΩΣ ΕΥΚΑΙΡΊΑ ΚΑΙ 
ΌΧΙ ΩΣ ΥΠΟΧΡΈΩΣΗ
ΓΙΑΤΊ Ο ΕΠΌΜΕΝΟΣ CEO 
ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ ΕΊΝΑΙ CHIEF 
SUSTAINABILITY OFFICER 
ΣΤΗΝ ΠΡΆΞΗ
ΆΝΝΥ ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΥ MANAGING PARTNER ΤΗΣ 
BOYDEN ΣΕ ΕΛΛΆΔΑ, ΚΎΠΡΟ ΚΑΙ ΜΆΛΤΑ

5x
ΤΑΧΎΤΕΡΗ 
ΑΝΆΠΤΥΞΗ 

ΠΑΡΟΥΣΙΆΖΟΥΝ 
ΠΟΛΛΈΣ ΠΡΆΣΙΝΕΣ 

ΕΠΕΝΔΎΣΕΙΣ.
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ενδυναμώσει την εμπιστοσύνη των επενδυτών και 
να δημιουργήσει μεγαλύτερη ανθεκτικότητα απέ-
ναντι σε κρίσεις που σχετίζονται με το περιβάλλον, 
τη ρύθμιση των αγορών ή την κοινωνική αποδοχή.

Ταυτόχρονα, σε μια εποχή όπου το ανθρώπινο 
κεφάλαιο αποτελεί έναν από τους πιο κρίσιμους 
παράγοντες ανταγωνιστικότητας, οι οργανισμοί που 
επιδεικνύουν συνέπεια μεταξύ αξιών και πρακτικών 
έχουν σαφές πλεονέκτημα στην προσέλκυση και 
διατήρηση ταλέντου. Οι νεότερες γενιές εργαζομέ-
νων, οι Millenials, GenZs και σύντομα και οι GenAs, 
αναζητούν εργοδότες με ξεκάθαρο σκοπό, διαφανείς 
διαδικασίες και ουσιαστική δέσμευση απέναντι στην 
κοινωνία και το περιβάλλον.

Η βιωσιμότητα, επομένως, αποτελεί και παράγο-
ντα επιχειρηματικής ανθεκτικότητας.

Το ESG ως ευκαιρία
Ακριβώς σε αυτό το σημείο το ESG μετατρέπεται από 
υποχρέωση σε ευκαιρία. Ευκαιρία για τις επιχειρήσεις 
να επανασχεδιάσουν τα επιχειρηματικά τους μοντέλα 
με τρόπο που δημιουργεί αξία σε βάθος χρόνου και 
ενισχύει την ανθεκτικότητά τους απέναντι σε ένα 
ολοένα πιο σύνθετο περιβάλλον κινδύνων.

Ευκαιρία για τους CEOs να διαμορφώσουν το 
προσωπικό τους αποτύπωμα ως ηγέτες, αποδει-
κνύοντας ότι μπορούν να δημιουργήσουν αξία που 
υπερβαίνει τον οικονομικό κύκλο ενός τριμήνου και 
να ηγηθούν οργανισμών που παραμένουν αξιόπιστοι 
και βιώσιμοι σε βάθος χρόνου.

Ευκαιρία για τους stakeholders – επενδυτές, εργα-
ζόμενους, πελάτες και συνεργάτες – να συνεργάζονται 
με οργανισμούς που λειτουργούν με διαφάνεια και 
λογοδοσία, προσφέροντας μεγαλύτερη προβλεψι-
μότητα στους επενδυτές, αξιοπιστία στους πελάτες, 
ασφάλεια στους εργαζόμενους και σταθερότητα 
στους συνεργάτες.

Και τελικά, ευκαιρία για την κοινωνία που εισπράτ-
τει το πραγματικό μέρισμα της βιώσιμης ανάπτυξης, 
μέσα από επιχειρήσεις που δημιουργούν όχι μόνο 
οικονομική αξία, αλλά και καλύτερες εργασιακές 
συνθήκες, μεγαλύτερη περιβαλλοντική ευθύνη και 
πιο ανθεκτικές τοπικές κοινότητες.

Σε αυτό το νέο πλαίσιο, που το ESG αποτελεί ένα 
νέο κριτήριο ηγεσίας, η Boyden Ελλάδας, Κύπρου και 
Μάλτας - αξιοποιώντας και τη διεθνή εμπειρία ενός 
δικτύου που δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 
40 χώρες - συνεργάζεται με επιχειρήσεις που αντι-
λαμβάνονται τη νέα πραγματικότητα, και προτείνει 
ηγετικά στελέχη που μπορούν να μετατρέψουν τη 
βιωσιμότητα σε στρατηγικό πλεονέκτημα. 
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Η έρευνα, που πραγματοποιήθηκε από 
τον Ιούλιο έως τον Οκτώβριο του 2025, 
εξέτασε τον βαθμό ωριμότητας, τις προ-

τεραιότητες, τις τάσεις και τις προκλήσεις 
που διαμορφώνουν το τοπίο της κοινωνικής 

υπευθυνότητας στη χώρα. Παράλληλα είχε στόχο 
να αναδείξει την πρόοδο της ενσωμάτωσης της ΕΚΕ 
στον πυρήνα της επιχειρησιακής στρατηγικής.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η μελέτη αποτυπώνει με 
ακρίβεια τις τάσεις της σύγχρονης ελληνικής επιχει-
ρηματικότητας. Το δείγμα της έρευνας συμπεριέλαβε 
επιχειρήσεις από όλους τους βασικούς κλάδους της 
ελληνικής οικονομίας (επαγγελματικές υπηρεσίες, 
χρηματοοικονομικά και ασφαλιστικά ιδρύματα, κα-
ταναλωτικά προϊόντα, τουρισμό, τεχνολογία, τηλε-
πικοινωνίες, ενέργεια, λιανικό εμπόριο και logistics), 
με το 56% των εταιριών να απασχολεί πάνω από 
250 εργαζομένους και σχεδόν οι μισές να έχουν 
κύκλο εργασιών άνω των €50 εκατ. Παράλληλα, η 
συμμετοχή αμιγώς ελληνικών επιχειρήσεων (58%) 
και θυγατρικών διεθνών ομίλων (42%) προσφέρει 
σφαιρική εικόνα των εγχώριων και πολυεθνικών 
προσεγγίσεων στην ΕΚΕ.

Η ΕΚΕ ως βασική επιχειρησιακή προ-
τεραιότητα
Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας η κοινωνική 
υπευθυνότητα αποτελεί πυλώνα της επιχειρησιακής 
στρατηγικής στην Ελλάδα. Το 78% των επιχειρήσεων 
θεωρεί τον κοινωνικό αντίκτυπο βασική διοικητική 
προτεραιότητα, ενώ το 64% δηλώνει ότι διαθέτει 
πλήρως διαμορφωμένη και τεκμηριωμένη στρατη-
γική ΕΚΕ. Καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της 

στρατηγικής παίζουν το όραμα της ανώτατης διοίκη-
σης και οι κοινωνικές προσδοκίες (61% αντίστοιχα), 
ενώ η ενίσχυση της εταιρικής εικόνας λειτουργεί ως 
συμπληρωματικός μοχλός (58%).

Οργανωτικές δομές και προϋπολογισμοί 
Σε οργανωτικό επίπεδο, το 39% των επιχειρήσεων 
διαθέτει εξειδικευμένη ομάδα ενώ το 47% αναθέτει 
τα καθήκοντα σε ρόλους με ευρύτερες ευθύνες. Οι 
προϋπολογισμοί ΕΚΕ παρουσιάζουν σημαντική δι-
αφοροποίηση, με 36% των επιχειρήσεων να επενδύει 
έως €50.000, 36% μεταξύ €50.001–€200.000 και 
28% πάνω από €200.000 σε ετήσια βάση. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι οι περισσότερες εταιρείες (53%) ανα-
μένουν κάποια αύξηση των κονδυλίων τα επόμενα 
έτη, γεγονός που αντανακλά την αναγνώριση της 
στρατηγικής σημασίας του τομέα.

Κοινωνικές προτεραιότητες και τομείς 
δράσης
Οι δράσεις ΕΚΕ των επιχειρήσεων εστιάζουν κυρίως 
στο περιβάλλον (75%) και στην εκπαίδευση (72%). 
Ακολουθούν η ανταπόκριση σε έκτακτες ανάγκες 
(50%), η συμπερίληψη και διαφορετικότητα (47%), 
οι δωρεές σε είδος (47%) και η στήριξη ευάλωτων 
πληθυσμών (36%). Οι επιχειρήσεις με υψηλότερους 
προϋπολογισμούς έχουν τη δυνατότητα να αναπτύ-
ξουν πολυδιάστατες πρωτοβουλίες, ενώ οι υπόλοιπες 
επικεντρώνονται σε πιο στοχευμένους πυλώνες.

Η συνεργασία αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για 
ουσιαστικό κοινωνικό αντίκτυπο. Σχεδόν το 70% των 
επιχειρήσεων συνεργάζεται με ΜΚΟ και κοινωφελείς 
οργανισμούς, ενώ πάνω από το 50% συνεργάζεται 

ΈΡΕΥΝΑ
7 ΣΤΙΣ 10 ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ ΘΕΩΡΟΎΝ 
ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΌ ΑΝΤΊΚΤΥΠΟ 
ΒΑΣΙΚΉ ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ
Μια συνολική εικόνα για το επίπεδο ωριμότητας των ελληνικών επιχειρήσεων στον τομέα της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης και του ESG σκιαγραφεί νέα εκτενής έρευνα της Deloitte.

ΚΆΝΑΜΕ ΔΩΡΕΆ 

1.500 
ΔΈΝΤΡΑ 

ΣΤΟΝ ΔΉΜΟ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ
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με ακαδημαϊκά Ιδρύματα. Παράλληλα, πανεπιστήμια 
και άλλες επιχειρήσεις αποτελούν συστηματικούς 
συνεργάτες, ενισχύοντας τη σύνδεση των δράσεων 
ΕΚΕ με τις πραγματικές κοινωνικές ανάγκες.

Η μέτρηση του κοινωνικού αντικτύπου
Σήμερα, οι περισσότερες εταιρείες (53%) βασίζονται 
σε συνεργασίες με ΜΚΟ για την αναγνώριση και ιε-
ράρχηση κοινωνικών αναγκών, ενώ περίπου το 15% 
των επιχειρήσεων δεν διαθέτει κάποια δομημένη δι-
αδικασία εντοπισμού των εν λόγω αναγκών, γεγονός 
που οδηγεί συχνά σε αποσπασματικές ή λιγότερο 
στοχευμένες δράσεις.

Παρά τη στρατηγική σημασία της ΕΚΕ, η μέτρηση 
του κοινωνικού αντικτύπου παραμένει περιορισμένη. 
Μόλις το 22% των επιχειρήσεων διαθέτει τυποποιημέ-
νες διαδικασίες παρακολούθησης, ενώ λιγότερο από 
το 30% εφαρμόζει διεθνώς αποδεκτές μεθοδολογίες 
όπως το Social Return on Investment (SROI). Είναι 
χαρακτηριστικό ότι σχεδόν το 40% των εταιρειών δεν 
εφαρμόζει καμία δομημένη μεθοδολογία αποτίμησης.

Πάντως, οι επιχειρήσεις που θέτουν συγκεκρι-
μένους και μετρήσιμους στόχους ΕΚΕ εμφανίζουν 
50% περισσότερες πιθανότητες να δημοσιεύουν εκ-
θέσεις επίδοσης και να επικοινωνούν συστηματικά 
τα αποτελέσματά τους.

Οι προκλήσεις
Η σημαντικότερη πρόκληση που αναδεικνύεται 
πάντως από την έρευνα δεν σχετίζεται με έλλειψη 
πόρων, αλλά με την περιορισμένη εσωτερική γνώση. 
Ενδεικτικά, το 71% όσων αναγνώρισαν εμπόδια δεν 
τα αποδίδει σε οικονομικούς περιορισμούς, αλλά στην 
ανάγκη για βαθύτερη κατανόηση των στρατηγικών 
ωφελειών της ΕΚΕ και μετάβαση σε πιο ώριμες και 
μετρήσιμες πρακτικές.

Τα ευρήματα δείχνουν ότι η στρατηγική κατεύ-
θυνση έχει αρχίσει να εδραιώνεται, κυρίως μέσα 
από αποφάσεις «από την κορυφή προς τη βάση», 
ωστόσο παραμένουν σημαντικές προκλήσεις στην 
υλοποίηση, τη μέτρηση και τη συστηματική αξιολό-
γηση των δράσεων.

ΣΧΕΔΌΝ ΤΟ 70% ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ 

ΣΥΝΕΡΓΆΖΕΤΑΙ ΜΕ 
ΜΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΊΣ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΎΣ, ΕΝΏ ΠΆΝΩ 
ΑΠΌ ΤΟ 50% ΣΥΝΕΡΓΆΖΕΤΑΙ 

ΜΕ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΆ 
ΙΔΡΎΜΑΤΑ. 

75%
ΤΗΣ ΕΝΈΡΓΕΙΑΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΏΝΕΤΑΙ 
ΣΤΙΣ ΠΌΛΕΙΣ.
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Περιμένοντας τον γιο μου να τελειώσει το 
μάθημα windsurf, παρακολουθώντας τον 
να παλεύει με τα κύματα σε μια παραλία 
της Αθηναϊκής ριβιέρας, βρέθηκα να δι-

ασκεδάζω με το θέαμα που ξεδιπλωνόταν 

λίγα μέτρα πιο πέρα. Μια ομάδα εργαζομένων γνω-
στής εταιρίας είχε κάνει απόβαση στην ακτή με τον 
προφανή στόχο «δράση καθαρισμού παραλίας» – από 
αυτές που συναντά κανείς σχεδόν σε κάθε απολογι-
σμό βιωσιμότητας μεγάλης εταιρίας που σέβεται τον 
εαυτό της. Branded T-shirts και jockeys, τεράστιες 
σακούλες απορριμμάτων, χειρουργικά γάντια, ατε-
λείωτες σέλφι με φόντο τα αφρισμένα κύματα και 
τον ήλιο που έδυε. Ή αλλιώς: η ιδανική εικόνα για 
ένα εταιρικό post στα κοινωνικά δίκτυα. Stories που 
ανεβαίνουν real-time, φωτογραφίες που τη Δευτέρα 
θα εμφανιστούν στο LinkedIn και το σχετικό δελτίο 
Τύπου που έχει ήδη γραφτεί και εγκριθεί από το 
management για να αποσταλεί στα μέσα ενημέρωσης.

Ελάχιστα λεπτά αργότερα, κάποιοι από τους 
συμμετέχοντες ατμίζουν αρειμανίως, πίνουν φρέντο 
από πλαστικό καλαμάκι, φλερτάρουν και φλεξάρουν 
μεταξύ τους και τουλάχιστον φροντίζουν να ρίξουν 
τα απορρίμματά τους στις άδειες σκουπιδοσακούλες 
που μόλις πριν φωτογραφήθηκαν να κρατούν.

Mission accomplished. #not
Κυνικό; Όχι.
Αποκαλυπτικό; Ναι.

Η βιομηχανία των συμβολικών δράσεων
Οι καθαρισμοί παραλιών, οι δενδροφυτεύσεις και 
οι ημέρες εθελοντισμού έχουν εξελιχθεί σε σχεδόν 
τελετουργικές πρακτικές στον κόσμο της Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης. Been there, done that. Δεν είναι 
ότι οργανώνονται χωρίς πραγματική διάθεση συμμε-
τοχής. Ούτε ότι δεν κινητοποιούν εργαζομένους που 
θέλουν να συμβάλουν σε μια θετική πρωτοβουλία. Το 
ζήτημα δεν βρίσκεται στις ίδιες τις δράσεις, οι οποίες 
μπορεί να έχουν και αξία και συμβολισμό, αλλά στον 
τρόπο με τον οποίο αυτές χρησιμοποιούνται.

Όταν μια εταιρία αντιμετωπίζει μια περιβαλλοντική 
πρωτοβουλία κυρίως ως ευκαιρία προβολής, η σχέση 
μεταξύ εικόνας και ουσίας γίνεται προβληματική. 
Όταν μια δράση δεν συνδέεται με τον τρόπο που η 
ίδια η εταιρία λειτουργεί καθημερινά, ο κοινωνικός 
της αντίκτυπος παραμένει επιφανειακός.

Η εικόνα εργαζομένων που συγκεντρώνουν 
σκουπίδια σε μια παραλία μπορεί να δημιουργεί ένα 
θετικό αφήγημα, δεν απαντά όμως σε πιο ουσιαστικά 
ερωτήματα: πώς διαχειρίζεται η εταιρία τα δικά της 
απόβλητα, ποια είναι η περιβαλλοντική επίπτωση 
της παραγωγικής της διαδικασίας ή ποιες είναι οι 
προδιαγραφές βιωσιμότητας που απαιτεί από την 
εφοδιαστική της αλυσίδα.

Η πραγματική ΕΚΕ αρχίζει εκεί όπου τελειώνει 
η συμβολική δράση.

Γιατί τόσα πολλά προγράμματα Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης αποτυγχάνουν να 
δημιουργήσουν πραγματικό αντίκτυπο

Η ΜΕΓΆΛΗ 
ΨΕΥΔΑΊΣΘΗΣΗ 
ΤΗΣ ΕΚΕ

ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΡΙΦΎΛΗ ΓΑΛΛΉ, SENIOR 
COMMUNICATIONS & CORPORATE 
AFFAIRS ADVISOR 17

ΟΙ ΣΤΌΧΟΙ 
ΒΙΏΣΙΜΗΣ 

ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ 
ΤΟΥ ΟΗΕ.
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Φιλανθρωπία ή εταιρική ευθύνη;
Για πολλές δεκαετίες η ΕΚΕ αναπτύχθηκε γύρω από την έννοια 
της καλής πρόθεσης. Οι επιχειρήσεις αναζητούσαν τρόπους να 
δείξουν ότι επιστρέφουν αξία στην κοινωνία που τις φιλοξενεί, χρη-
ματοδοτώντας κοινωνικές δράσεις, στηρίζοντας ευπαθείς ομάδες ή 
ενθαρρύνοντας τον εθελοντισμό των εργαζομένων τους.

Στο πλαίσιο αυτό, η φιλανθρωπία αποτέλεσε για μεγάλο διάστημα 
τον πιο ορατό τρόπο έκφρασης κοινωνικής ευαισθησίας. Δωρεές, 
χορηγίες, υποτροφίες και κοινωνικές εκδηλώσεις δημιούργησαν 
μια ολόκληρη κουλτούρα εταιρικής προσφοράς που συχνά συνο-
δευόταν από ειλικρινείς προθέσεις – αν και όχι πάντα. 

Ωστόσο, η φιλανθρωπία και η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν 
είναι το ίδιο πράγμα. Η πρώτη αποτελεί πράξη γενναιοδωρίας. Η 
δεύτερη αποτελεί σύστημα ευθύνης. Ή για να το πούμε αλλιώς, η 
ΕΚΕ αφορά τον τρόπο με τον οποίο μια επιχείρηση παράγει, διοι-
κεί, προμηθεύεται και λαμβάνει αποφάσεις. Αφορά τις εργασιακές 
σχέσεις που καλλιεργεί, το περιβαλλοντικό αποτύπωμα που δημι-
ουργεί και τον βαθμό λογοδοσίας που επιδεικνύει απέναντι στους 
ανθρώπους και τις κοινότητες που επηρεάζει.

Με άλλα λόγια, η πραγματική ΕΚΕ βρίσκεται στον πυρήνα 
του επιχειρηματικού μοντέλου και όχι στην περιφέρεια της επι-
κοινωνίας του.

Η εποχή των καλών προθέσεων πέρασε ανεπιστρε-
πτί. Κι ας μην το έχουμε καταλάβει.
Τα τελευταία χρόνια, η συζήτηση γύρω από την εταιρική υπευθυ-
νότητα έχει μετακινηθεί από το επίπεδο της πρόθεσης στο επίπεδο 
της απόδειξης. 

Οι δείκτες ESG, οι νέες κανονιστικές απαιτήσεις και η αυξα-
νόμενη απαίτηση διαφάνειας από επενδυτές, εργαζομένους και 
κοινωνία οδηγούν τις επιχειρήσεις σε ένα νέο πλαίσιο λογοδοσίας. 
Οι εταιρίες καλούνται πλέον να τεκμηριώσουν με στοιχεία ποιος 
είναι ο πραγματικός κοινωνικός και περιβαλλοντικός αντίκτυπος 
των δραστηριοτήτων τους.

Η κοινωνική ευθύνη μετατρέπεται έτσι από επικοινωνιακό 
αφήγημα σε δομικό στοιχείο εταιρικής διακυβέρνησης.

Όταν η ευθύνη φτάνει στο διοικητικό συμβούλιο
Η σημαντικότερη μετατόπιση, όμως, ίσως βρίσκεται αλλού. Η 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη παύει να αποτελεί αποκλειστική 
αρμοδιότητα ενός τμήματος επικοινωνίας ή corporate affairs και 

μετατρέπεται σε στρατηγικό ζήτημα που συζητείται στο επίπεδο 
της ανώτατης διοίκησης.
Οι αποφάσεις που επηρεάζουν τον πραγματικό κοινωνικό 
αντίκτυπο μιας επιχείρησης λαμβάνονται στην αίθουσα του 
διοικητικού συμβουλίου: εκεί όπου αποφασίζεται η ενεργειακή 
στρατηγική μιας εταιρίας, όπου επανασχεδιάζεται η εφοδιαστι-
κή της αλυσίδα ή όπου εγκρίνονται επενδύσεις που μειώνουν 
το περιβαλλοντικό αποτύπωμα μιας δραστηριότητας, ακόμη κι 
αν αυτό συνεπάγεται χαμηλότερα βραχυπρόθεσμα οικονομικά 
αποτελέσματα και μικρότερο μέρισμα στους μετόχους.

Μόνο σε αυτό το επίπεδο η ΕΚΕ παύει να είναι μια παράλ-
ληλη δραστηριότητα και μετατρέπεται σε στρατηγική επιλογή.

Οι άβολες αποφάσεις της πραγματικής υπευ-
θυνότητας
Οι αυθεντικές δεσμεύσεις ESG συνοδεύονται σχεδόν πάντα 
από δύσκολες επιλογές, οι οποίες συχνά συγκρούονται με 
βραχυπρόθεσμα οικονομικά συμφέροντα ή με εδραιωμένες 
επιχειρηματικές πρακτικές.

Πόσο αξιόπιστη μπορεί να θεωρηθεί μια εταιρία που διαφη-
μίζει εκτενώς τα προγράμματα ΕΚΕ της, όταν την ίδια στιγμή 
καλλιεργεί στο εσωτερικό της μια κουλτούρα εργασιακού εκφοβι-
σμού; Πόσο credible είναι μια καμπάνια για τη διαφορετικότητα 
όταν τα ανώτερα διοικητικά κλιμάκια παραμένουν μονοδιάστατα 
και ανδροκρατούμενα και στις αμοιβές δεν υπάρχει διαφάνεια; 
Πόσο πειστικό μπορεί να είναι ένα πρόγραμμα στήριξης των 
τοπικών κοινωνιών όταν η ίδια επιχείρηση πιέζει ασφυκτικά 
τους μικρούς προμηθευτές της; Και πόσο ουσιαστική είναι μια 
περιβαλλοντική εκστρατεία όταν η παραγωγική διαδικασία 
εξακολουθεί να βασίζεται σε πρακτικές υψηλής περιβαλλο-
ντικής επιβάρυνσης;

Οι πραγματικές δεσμεύσεις υπευθυνότητας συχνά απαιτούν 
επιλογές όπως η αλλαγή προμηθευτών, ακόμη και όταν αυτό 
αυξάνει το κόστος παραγωγής, η επένδυση σε τεχνολογίες χαμη-
λότερου περιβαλλοντικού αποτυπώματος με μεγαλύτερο αρχικό 
κόστος ή ακόμη και η αποχώρηση από αγορές στις οποίες δεν 
μπορούν να διασφαλιστούν αξιοπρεπείς εργασιακές συνθήκες.

Και μπορεί οι αποφάσεις αυτές να μη δημιουργούν εντυ-
πωσιακές φωτογραφίες, είναι όμως αυτές που δημιουργούν 
πραγματικό αντίκτυπο.

Πέρα από την ψευδαίσθηση
Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη βρίσκεται σήμερα σε ένα σημείο 
καμπής. Η εποχή των συμβολικών δράσεων και των γενικών 
διακηρύξεων σταδιακά δίνει τη θέση της σε ένα πιο απαιτητικό 
περιβάλλον, στο οποίο η κοινωνία, οι επενδυτές και οι εργαζό-
μενοι ζητούν συνέπεια μεταξύ λόγων και πράξεων.

Σε αυτό το νέο πλαίσιο, η μεγάλη ψευδαίσθηση της ΕΚΕ 
αρχίζει να διαλύεται. Και ίσως αυτό να αποτελεί τη μεγαλύτερη 
ευκαιρία για τον ίδιο τον θεσμό.

Ως σύμβουλοι corporate affairs, κάποιοι ήδη αναγνωρίζου-
με ότι η ευθύνη που βασίζεται στην εικόνα είναι εύθραυστη 
και παροδική. Χρέος μας είναι να πείσουμε τις διοικήσεις των 
εταιριών που συμβουλεύουμε ότι η ευθύνη που ενσωματώνε-
ται στις στρατηγικές αποφάσεις τους είναι αυτή που μπορεί να 
δημιουργήσει πραγματικό αντίκτυπο με διάρκεια.

Το αν θα προτιμήσουν μια φωτογραφία καθαρισμού παρα-
λίας από μια ενδεχομένως δύσκολη απόφαση σε ένα διοικητικό 
συμβούλιο, είναι τελικά αυτό που θα χαρακτηρίσει το βαθμό της 
επιχειρηματικής τους ηθικής.

ΠΌΣΟ ΑΞΙΌΠΙΣΤΗ ΜΠΟΡΕΊ 
ΝΑ ΘΕΩΡΗΘΕΊ ΜΙΑ ΕΤΑΙΡΊΑ 
ΠΟΥ ΔΙΑΦΗΜΊΖΕΙ ΕΚΤΕΝΏΣ 

ΤΑ ΠΡΟΓΡΆΜΜΑΤΑ  ΕΚΕ 
ΤΗΣ, ΌΤΑΝ ΤΗΝ ΊΔΙΑ 
ΣΤΙΓΜΉ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΊ 

ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΌ ΤΗΣ ΜΙΑ 
ΚΟΥΛΤΟΎΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΎ 

ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΎ;
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Στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής 
υπευθυνότητας (ΕΚΥ) οι επιχειρήσεις, και 
ειδικά οι εταιρείες, δεν δρουν με μοναδικό 

γνώμονα τη μεγιστοποίηση των κερδών 
τους, αλλά εθελοντικά ενσωματώνουν στη λήψη 

των αποφάσεών τους περιβαλλοντικά και κοινωνικά 
κριτήρια, καθώς και κριτήρια που σχετίζονται με την 
εταιρική διακυβέρνηση (κριτήρια ESG: environment, 
social, governance). Τα κριτήρια αυτά μπορούν να 
αφορούν τις αποφάσεις που λαμβάνονται σχετικά 
με την εσωτερική οργάνωση, το οργανόγραμμα και 
το σύστημα προαγωγών, αλλά και σχέσεις των εται-
ρειών με τρίτους, όπως την επιλογή των εργολάβων, 
την επιλογή των πρώτων υλών που διαχειρίζεται η 
επιχείρηση, αλλά και δωρεές ή άλλες παροχές προς 
τις τοπικές κοινωνίες.

Η ΕΚΥ έχει αποκτήσει σήμερα μεγάλη σημασία. 
Είναι ένας βασικός τρόπος, με τον οποίο μία επιχεί-
ρηση συνδέεται με την κοινωνία, εντός της οποίας 
λειτουργεί. Σε μεγάλο βαθμό, ιδίως με δωρεές που 
έχουν αντίκτυπο στην τοπική κοινωνία, η επιχείρηση 
ανταποδίδει στην κοινωνία τα οφέλη που αποκομίζει 
από τη λειτουργία της, καθώς η κοινωνία παρέχει στην 
επιχείρηση τους πόρους και το πλαίσιο για τη λειτουρ-
γία αυτή. Ακόμη πιο μεγάλη, όμως, είναι η σημασία 
τής ΕΚΥ για τους επενδυτές και τους καταναλωτές 
μιας επιχείρησης: οι επενδυτές, διά της εταιρικής τους 
συμμετοχής, και οι καταναλωτές, με τις αγορές τους, 
επιθυμούν σήμερα να ενισχύουν και να προτιμούν 
επιχειρήσεις, οι οποίες σέβονται το περιβάλλον και 
ανταποδίδουν στην κοινωνία.

Η σημασία της ΕΚΥ αναγνωρίζεται και από την 
Πολιτεία, η οποία καθιερώνει νομοθετικό πλαίσιο για 
την ενίσχυσή της. Με τη νομοθεσία, ευρωπαϊκή και 
εσωτερική, επιδιώκεται η διαφάνεια ως προς την ΕΚΥ 
και την επίτευξη των στόχων της, ενώ η εσωτερική 
νομοθεσία παρέχει επιπλέον και φορολογικά κίνητρα 
για τις επιχειρήσεις που ασκούν ΕΚΥ.

Ο Ν. 5259/2025 εισάγει ενιαίο πλαίσιο για κοινω-
φελείς περιουσίες και δωρεές. Το θεσμικό πλαίσιο 
δωρεών στην Ελλάδα ευνοϊκή φορολογική μεταχεί-

ριση για δωρεές προς το Δημόσιο, ΟΤΑ, ΜΚΟ και 
κοινωφελή ιδρύματα, συχνά με ψηφιακές διαδικασίες 
μέσω ΑΑΔΕ. Πιο αναλυτικά, ενθαρρύνονται με φορο-
λογικά κίνητρα, όπως η έκπτωση της δαπάνης από το 
φορολογητέο εισόδημα, ενώ οι δωρεές σε Κοινωφελή 
Ιδρύματα/ΜΚΟ απαλλάσσονται από τον φόρο δωρεάς, 
εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του κοινωφελούς 
σκοπού. Οι δωρεές πρέπει να δηλώνονται ψηφιακά 
(AAΔΕ) για να είναι έγκυρες, ειδικά για την εφαρμογή 
αφορολογήτων ορίων ή απαλλαγών.

Στο παραπάνω πλαίσιο, η διαφάνεια ως προς την 
ΕΚΥ επιτυγχάνεται μέσω της υποχρεωτικής δημοσί-
ευσης, από τις εταιρείες, της βαθμολόγησής τους ως 
προς την επίτευξη στόχων που σχετίζονται με την ει-
σαγωγή περιβαλλοντικών και κοινωνικών κριτηρίων, 
καθώς και κριτηρίων που σχετίζονται με την εταιρική 
διακυβέρνηση (αξιολόγηση ESG). Η βαθμολόγηση 
γίνεται από ανεξάρτητους οίκους αξιολόγησης. Η 
δημοσίευση αυτής της βαθμολόγησης γίνεται μαζί με 
τη δημοσίευση των οικονομικών καταστάσεων, ιδίως 
στις εισηγμένες εταιρείες, και επιτρέπει στους επεν-
δυτές να γνωρίζουν τις επιδόσεις της κάθε εταιρείας 
στην ΕΚΥ και να διαμορφώνουν, βάσει και αυτής, τις 
επενδυτικές τους αποφάσεις.

Τα φορολογικά κίνητρα που παρέχει η Πολιτεία 
αφορούν την αναγνώριση των δαπανών που πραγμα-
τοποιούνται στο πλαίσιο της ΕΚΥ ως δαπανών που 
εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα κατά τον 
υπολογισμό της φορολογίας εισοδήματος. Έτσι, το 
φορολογητέο εισόδημα μιας επιχείρησης μειώνεται 
στον βαθμό που η επιχείρηση έχει πραγματοποιήσει 
δαπάνες που χαρακτηρίζονται ως δαπάνες ΕΚΥ και 
σχετίζονται με την κύρια δραστηριότητά της. Επίσης, 
εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα των εταιρει-
ών και οι δαπάνες που σχετίζονται με δωρεές προς το 
Δημόσιο. Κατά σημαντικό ποσοστό εκπίπτουν και 
οι δαπάνες που σχετίζονται με δωρεές προς κάποια 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, όπως και προς 
φορείς που λειτουργούν ως Οργανώσεις της Κοινω-
νίας των Πολιτών.

ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΌ 
ΠΛΑΊΣΙΟ 
ΤΗΣ ΕΚΥ ΣΉΜΕΡΑ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ
ΑΠΌ ΤΟΝ ΑΘΑΝΆΣΙΟ ΤΣΙΟΎΡΑ, ΔΙΚΗΓΌΡΟ, 
ΤΈΩΣ ΓΕΝΙΚΌ ΓΡΑΜΜΑΤΈΑ ΔΗΜΌΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΊΑΣ

ΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙ-
ΚΆ ΚΊΝΗΤΡΑ 

ΠΟΥ ΠΑΡΈΧΕΙ 
Η ΠΟΛΙΤΕΊΑ 

ΑΦΟΡΟΎΝ 
ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΏ-

ΡΙΣΗ ΤΩΝ 
ΔΑΠΑΝΏΝ 

ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑ-
ΤΟΠΟΙΟΎΝΤΑΙ 
ΣΤΟ ΠΛΑΊΣΙΟ 

ΤΗΣ ΕΚΥ.
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Με τις απαλλαγές αυτές αναγνωρίζεται ο χαρακτή-
ρας των δαπανών ΕΚΥ: εξομοιώνονται με τις δαπάνες 
της συνήθους λειτουργίας μιας επιχείρησης, οι οποίες 
αναγνωρίζονται φορολογικά και μειώνουν το καθαρό 
κέρδος της (και, αντιστοίχως, τη φορολόγησή της). 

Επιπλέον, και συναφώς, συναλλαγές που γίνονται 
στο πλαίσιο δωρεάς προς το Δημόσιο απαλλάσσονται 
από Φόρο Προστιθέμενης Αξίας, μετά από έγκριση του 
Υπουργείου Οικονομικών. Έτσι, το καθαρό ποσό που 
διατίθεται για την πραγματοποίηση μιας δωρεάς προς 
το Δημόσιο ή νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου (μιας 
από τις πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις δαπανών 
ΕΚΥ) προσαυξάνεται, καθώς δεν αφαιρείται από το 
ποσό αυτό το μέρος του που αντιστοιχεί σε ΦΠΑ. Και 
με τον τρόπο αυτό η Πολιτεία αναγνωρίζει τη σημασία 
της ΕΚΥ και ενθαρρύνει την πραγματοποίησή τους.

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο έχει δεχθεί κριτική: 
η ΑΑΔΕ δύσκολα αναγνωρίζει δαπάνες (πλην αυτών 
που αφορούν δωρεές προς το Δημόσιο) ως δαπάνες 
ΕΚΥ, επειδή έχει αυστηρά κριτήρια για να συσχετί-
σει τις δαπάνες αυτές με την κύρια δραστηριότητα 
μιας εταιρείας. Για τον λόγο αυτό και έχει προταθεί η 
νομοθετική διασαφήνιση ενός ευρύτερου πλαισίου 
δαπανών που θα θεωρούνται δαπάνες ΕΚΥ, ώστε να 
έχει τη δυνατότητα η ΑΑΔΕ να τις αναγνωρίζει ως 
εκπεστέες δαπάνες. Επίσης έχει προταθεί η αναγνώ-
ριση του συνόλου ή μεγάλου μέρους των δωρεών 

προς όλους τους φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών 
ως εκπεστέων δαπανών.

Όμως η διαφαινόμενη τάση είναι να ενισχύεται 
η ενημέρωση των ενδιαφερόμενων παραγόντων - 
επενδυτών και καταναλωτών - σε σχέση με τις δρά-
σεις ΕΚΥ των εταιρειών. Προς τον σκοπό αυτό έχει 
ζητηθεί να τεθούν συγκεκριμένα κριτήρια στους 
ανεξάρτητους αξιολογητές των εταιρειών στο πλαί-
σιο ESG, ώστε να είναι πιο συγκρίσιμες μεταξύ τους 
οι επιδόσεις των διαφόρων εταιρειών. Επίσης, έχει 
ζητηθεί να διευρυνθεί η υποχρέωση δημοσίευσης 
των αξιολογήσεων ESG στο σύνολο των εταιρειών 
που υποχρεούνται να δημοσιεύουν οικονομικές κα-
ταστάσεις. Βασικός αντίλογος στο αίτημα αυτό είναι 
η σημαντική γραφειοκρατική επιβάρυνση, ιδίως 
μικρών επιχειρήσεων, στην περίπτωση που όλες οι 
εταιρείες, ανεξαρτήτως μεγέθους, υποχρεωθούν να 
καταφεύγουν σε αξιολογητές ESG για τη δημοσίευση 
υποχρεωτικής βαθμολογίας. 

Τελικά, η ΕΚΥ είναι αίτημα κοινωνικό που έχει 
βρει τη νομοθετική αποτύπωσή του. Αλλά η διεύρυν-
ση των δράσεων ΕΚΥ περισσότερο οφείλεται, και όλο 
και περισσότερο θα συσχετίζεται στο μέλλον, με τη 
συμπεριφορά των επενδυτών και των καταναλωτών, 
που θα επιθυμούν να συσχετίζουν τις επενδυτικές 
και καταναλωτικές τους επιλογές με επιχειρήσεις που 
σέβονται την κοινωνία και ανταποδίδουν σ’ αυτήν.

ΦΥΤΈΨΑΜΕ 

120
 ΔΕΝΔΡΎΛΛΙΑ ΣΤΟ 

ΚΑΛΟΧΏΡΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΗΜΈΡΑ ΝΕΡΟΎ
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Στην αυγή του 19ου αιώνα, η Ελλάδα δεν 
ήταν παρά ένα ρημαγμένο τοπίο, μια 
χώρα που προσπαθούσε να σταθεί στα 
πόδια της μετά από αιώνες σκλαβιάς. Με 

τα κρατικά ταμεία άδεια και τις υποδομές 
ανύπαρκτες, η επιβίωση του νέου κράτους φάνταζε 
άπιαστο όνειρο. Τότε ήταν που εμφανίστηκε μια μο-
ναδική «στρατιά» οραματιστών: οι Μεγάλοι Εθνικοί 
Ευεργέτες. Άνθρωποι της διασποράς, που μετέτρε-
ψαν τον προσωπικό τους πλούτο σε δημόσιο κτήμα, 
κληροδοτώντας μας την «Ελλάδα της προσφοράς».

Η γέννηση ενός φαινομένου
Το φαινόμενο της ευεργεσίας δεν ήταν απλώς μια πράξη 
φιλανθρωπίας· ήταν μια βαθιά πολιτική και εθνική 
επιλογή. Οι περισσότεροι ευεργέτες προέρχονταν 
από την Ήπειρο, μια περιοχή που, αν και ορεινή και 
φτωχή, υπήρξε η μήτρα μεγάλων προσωπικοτήτων. 
Άνθρωποι όπως οι αδελφοί Ζωσιμάδες, ο Απόστο-
λος Αρσάκης και ο Γεώργιος Αβέρωφ, ξεκίνησαν 
ως φτωχοί μετανάστες για να κυριαρχήσουν στις 

αγορές της Ρωσίας, της Αιγύπτου και της Κεντρικής 
Ευρώπης. Η επιτυχία τους, όμως, δεν εξαντλήθηκε 
στην προσωπική επίδειξη ισχύος. Αντίθετα, η καρδιά 
τους παρέμεινε δεμένη με την πατρίδα, την οποία 
ονειρεύονταν ελεύθερη, μορφωμένη και ισχυρή.

Αν περπατήσει κανείς σήμερα στην Αθήνα, θα 
διαπιστώσει ότι η πόλη «μιλάει» για αυτούς σε κά-
θε γωνιά. Το Καλλιμάρμαρο Παναθηναϊκό Στάδιο, 
που ανακατασκευάστηκε εκ βάθρων με δαπάνες του 
Γεωργίου Αβέρωφ για τους πρώτους σύγχρονους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του 1896, αποτελεί παγκόσμιο 
σύμβολο. Το επιβλητικό Ζάππειο Μέγαρο, καρπός του 
οράματος των εξαδέλφων Ευάγγελου και Κωνσταντί-
νου Ζάππα, υπήρξε το πρώτο κτίριο παγκοσμίως που 
κτίστηκε αποκλειστικά για ολυμπιακούς σκοπούς.

Δεν ήταν όμως μόνο ο αθλητισμός. Η οικογένεια 
Σίνα, με καταγωγή από τη Μοσχόπολη, χρηματοδό-
τησε την ανέγερση της Ακαδημίας Αθηνών και του 
Εθνικού Αστεροσκοπείου, θέτοντας τις βάσεις για 
την επιστημονική αναγέννηση της χώρας. Αυτά τα 
οικοδομήματα δεν ήταν απλώς κτίρια· ήταν η δήλωση 

ΟΙ ΜΕΓΆΛΟΙ 
ΕΘΝΙΚΟΊ ΕΥΕΡΓΈΤΕΣ
ΟΙ ΑΡΧΙΤΈΚΤΟΝΕΣ 
ΤΗΣ ΝΕΌΤΕΡΗΣ ΕΛΛΆΔΑΣ 
«Πώς μια ομάδα οραματιστών εμπόρων της διασποράς μετέτρεψε τον προσωπικό πλούτο σε 
εθνική κληρονομιά, χτίζοντας από το μηδέν τα θεμέλια του σύγχρονου κράτους.» 

ΔΕΧΌΜΑΣΤΕ 
ΠΆΝΩ ΑΠΌ

11.000
ΜΑΘΗΤΈΣ 

ΚΆΘΕ ΧΡΌΝΟ 
ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΊΟ 

ΎΔΡΕΥΣΗΣ
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ενός έθνους που ήθελε να συνομιλήσει ξανά με το 
ένδοξο παρελθόν του και να ατενίσει με αξιώσεις το 
ευρωπαϊκό μέλλον.

Παιδεία και υγεία: Η επένδυση στον άνθρωπο
Πέρα από τα μάρμαρα, οι ευεργέτες πίστεψαν ακρά-
δαντα ότι η ελευθερία απαιτεί παιδεία. Ο Ιωάννης 
Βαρβάκης, ο θρυλικός «πειρατής» που πλούτισε στη 
Ρωσία, ίδρυσε το Βαρβάκειο Λύκειο, ενώ ο Απόστολος 
Αρσάκης το ομώνυμο Παρθεναγωγείο, σπάζοντας τα 
κατεστημένα της εποχής και ανοίγοντας τον δρόμο 
για τη γυναικεία εκπαίδευση. Παράλληλα, οι αδελφοί 
Ζωσιμάδες χρηματοδότησαν την έκδοση χιλιάδων 
βιβλίων, φροντίζοντας να φτάσει η γνώση σε κάθε 
γωνιά της Ελλάδας.

Η κοινωνική πρόνοια υπήρξε ο άλλος μεγάλος 
πυλώνας. Η ίδρυση νοσοκομείων, όπως ο «Ευαγ-
γελισμός» (με πρωτοβουλία της Βασίλισσας Όλγας 
αλλά και δωρεές ευεργετών) και το «Δρομοκαΐτειο», 
απέδειξε ότι η φροντίδα για τον αδύναμο ήταν στον 
πυρήνα της φιλοσοφίας τους. Αργότερα, προσωπικό-

τητες όπως ο Εμμανουήλ Μπενάκης και ο Ευγένιος 
Ευγενίδης συνέχισαν την παράδοση, εστιάζοντας 
στον πολιτισμό και την τεχνική κατάρτιση των νέων, 
δημιουργώντας ιδρύματα που λειτουργούν υποδειγ-
ματικά μέχρι σήμερα.

Ένα διαχρονικό μάθημα
Αυτό που έκανε τους ευεργέτες να ξεχωρίζουν δεν ήταν 
μόνο το ύψος των κεφαλαίων που διέθεσαν, αλλά η 
ανιδιοτέλεια και το αίσθημα του χρέους. Σε μια εποχή 
που η έννοια της «εταιρικής κοινωνικής ευθύνης» ήταν 
άγνωστη, εκείνοι την έκαναν πράξη με τις διαθήκες 
τους, ορίζοντας το κράτος ως κληρονόμο τους.

Σήμερα, τα έργα τους στέκουν ακόμα όρθια, όχι ως 
σιωπηλά μνημεία, αλλά ως ζωντανοί οργανισμοί. Μας 
θυμίζουν ότι η αληθινή φιλοπατρία δεν κρίνεται από 
τα λόγια, αλλά από το τι επιλέγει κανείς να επιστρέ-
ψει στην κοινωνία που τον γέννησε. Το παράδειγμά 
τους παραμένει μια φωτεινή πυξίδα, καλώντας μας να 
σκεφτούμε πώς μπορούμε, ο καθένας με τις δυνάμεις 
του, να γίνουμε «ευεργέτες» της δικής μας εποχής.

Quick Facts: 
Τα «Αόρατα» 
Μεγάλα Έργα

• Το Θωρηκτό της 
Ελευθερίας: Ο 
Γεώργιος Αβέρωφ 
δεν έχτισε μόνο 
κτίρια. Με δική του 
δωρεά 2.500.000 
χρυσών δραχμών 
αγοράστηκε 
το θωρηκτό «Γ. 
Αβέρωφ», το 
οποίο έπαιξε 
καθοριστικό ρόλο 
στους Βαλκανικούς 
Πολέμους.

• Ολυμπιακή 
Φλόγα: Πριν τους 
αγώνες του 1896, 
ο Ευάγγελος 
Ζάππας είχε ήδη 
χρηματοδοτήσει 
τα «Ζάππεια» από 
το 1859, τις πρώτες 
προσπάθειες 
αναβίωσης των 
Ολυμπιακών 
Αγώνων στη 
σύγχρονη εποχή.

• Το «Μαύρο 
Χρυσάφι»: Ο 
Ιωάννης Βαρβάκης 
πλούτισε στη Ρωσία 
ανακαλύπτοντας τον 
τρόπο μεταφοράς 
του χαβιαριού σε 
κλειστά δοχεία, 
επιτρέποντας την 
εξαγωγή του σε όλο 
τον κόσμο.

• Η Ήπειρος της 
Ευεργεσίας: Το 
70% και πλέον 
των μεγάλων 
ευεργετών του 19ου 
αιώνα κατάγονταν 
από την Ήπειρο, 
με το Μέτσοβο 
και τα Γιάννενα 
να κατέχουν τα 
πρωτεία.
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Δωρεά προστατευτικών μασκών, rapid tests και ειδών 
πρώτης ανάγκης σε ευάλωτους συνανθρώπους μας 
και κοινωνικούς φορείς από την Θεσσαλονίκη έως τη 
Μαγαδασκάρη! Σε ένα περιβάλλον όπου οι οικονομικοί 

δείκτες συχνά κυριαρχούν, ο ΣΥ.ΦΑ. Θεσσαλονίκης ξεχω-
ρίζει ως ένας σύγχρονος και δυναμικός συνεταιριστικός οργανισμός 
στο χώρο της φαρμακευτικής εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ευρώπη, 
με υπευθυνότητα, αλληλεγγύη και κοινωνική συνεισφορά.

Τα τελευταία δύο έτη επικεφαλής του Ομίλου είναι ο φαρμακο-
ποιός, MSc Διοίκησης Μονάδων Υγείας, Γεώργιος-Κωνσταντίνος 
Κιοσές. Όπως δηλώνει, η φιλοσοφία «ισχύς εν τη ενώσει» αποτελεί 
θεμελιώδη αρχή, αντανακλώντας τον συνεταιριστικό χαρακτήρα 
του Ομίλου, ο οποίος λειτουργεί από τους φαρμακοποιούς, με τους 
φαρμακοποιούς και για τους φαρμακοποιούς και μόνον.

Ταυτόχρονα επισημαίνει ότι το 2025 αποτέλεσε σημείο καμπής 
για την οικονομική πορεία του Συνεταιρισμού, καθώς καταγράφηκε 
αύξηση του κύκλου εργασιών κατά 8%, επιβεβαιώνοντας τη θετική 
δυναμική και την αποτελεσματικότητα των στρατηγικών επιλογών 
της διοίκησης.

Ποιες πρωτοβουλίες κοινωνικής εταιρικής ευθύνης έχει 
αναλάβει ο ΣΥ.ΦΑ Θεσσαλονίκης ;

Ο ΣΥ.ΦΑ. Θεσσαλονίκης προσεγγίζει την εταιρική κοινωνική 
ευθύνη ως αναπόσπαστο μέρος της αποστολής του, δίνοντας ουσι-
αστικό περιεχόμενο στην κοινωνική προσφορά. Η στρατηγική μας 
βασίζεται στην ενεργή στήριξη της τοπικής κοινωνίας, με έμφαση 
στους πλέον ευάλωτους συμπολίτες μας. Στο πλαίσιο αυτό υλοποι-
ούμε στοχευμένες δράσεις, όπως δωρεές υγειονομικού υλικού και 
συνεργασίες με φορείς υγείας και κοινωνικής πρόνοιας. Ενδεικτικά, 
έχουμε συνδράμει οργανισμούς όπως το Χαρίσειο Γηροκομείο, το 
Ίδρυμα Άγιος Στυλιανός και την Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Ποιοι παράγοντες συνέβαλαν στη βελτίωση των οικονομικών 
αποτελεσμάτων του Συνεταιρισμού το 2025;
Η επίτευξη θετικού οικονομικού αποτελέσματος το 2025, με αύξηση 
του κύκλου εργασιών κατά περίπου 20 εκατ. ευρώ και καθαρή θετική 
ταμειακή θέση περί των 900.000 ευρώ, είναι αποτέλεσμα στοχευμένης 
στρατηγικής και συλλογικής προσπάθειας. Η διοίκησή μας ανέλα-
βε σε μια περίοδο όπου εξαιτίας σωρευμένων αρνητικών χρήσεων 

ήταν υπό αμφισβήτηση ακόμα και η ίδια η βιωσιμότητα του Ομίλου 
και ευθύς εφάρμοσε ένα πλάνο εξορθολογισμού και αναδιοργάνω-
σης. Κεντρικοί άξονες υπήρξαν η βελτιστοποίηση των εσωτερικών 
διαδικασιών, η επένδυση σε τεχνολογικές υποδομές και η ενίσχυ-
ση στρατηγικών συνεργασιών. Καθοριστικό ρόλο διαδραμάτισε το 
ανθρώπινο δυναμικό. Η συμμετοχή, η συνεργασία και η κοινή στό-
χευση εργαζομένων και μελών αποτέλεσαν βασικό πυλώνα για την 
επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης και την επιστροφή στην κερδοφορία.

Ποιες καινοτομίες υιοθετήθηκαν για τη βελτίωση των παρε-
χόμενων υπηρεσιών;
Κατά τη διάρκεια της τρέχουσας διοίκησης, υλοποιήθηκαν καινοτόμες 
πρωτοβουλίες με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 
αποδοτικότητας των φαρμακείων-μελών. Ενδεικτικά, προχωρήσαμε 
σε συνεργασίες με διεθνώς αναγνωρισμένους συμβουλευτικούς ορ-
γανισμούς, όπως η Grant Thornton για διαδικασίες Due Diligence 
(δέουσας επιμέλειας), η Deloitte που εκπόνησε διαχειριστική με-
λέτη και η Ernst & Young που ανέλαβε τον οικονομικό έλεγχο των 
επιχειρήσεών μας. Παράλληλα, ενισχύσαμε τη διαφάνεια και τη 
συμμετοχικότητα, καθιερώνοντας μαζικές γενικές συνελεύσεις. Για 
πρώτη φορά γνωρίζουν για τον Συνεταιρισμό τόσοι πολλοί-τόσα 
πολλά. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον ψηφιακό μετασχηματισμό 
με αναβάθμιση των πληροφοριακών συστημάτων και στη συνεχι-
ζόμενη εκπαίδευση μέσω του προγράμματος SYFALearning. Επι-
πλέον, ο Συνεταιρισμός Θεσσαλονίκης ενισχύει την παρουσία του 
στον επιστημονικό διάλογο και αναπτύσσει συνεργασίες με άλλους 
συνεταιρισμούς και φαρμακευτικές εταιρείες.

Ποια είναι η στρατηγική για τη διατήρηση της χρηματοοικονο-
μικής σταθερότητας και την ενίσχυση του κοινωνικού ρόλου; 
Η στρατηγική του ΣΥ.ΦΑ. εστιάζει στη διατήρηση ισχυρών θεμελίων 
και την προσαρμογή στις εξελισσόμενες συνθήκες της αγοράς. Βασικές 
προτεραιότητες αποτελούν η ενίσχυση της οικονομικής ανθεκτικότη-
τας, η υλοποίηση επενδύσεων και η αξιοποίηση νέων ευκαιριών ανά-
πτυξης, χωρίς απόκλιση από τις βασικές αξίες και την ταυτότητα του 
οργανισμού. Παράλληλα, ο κοινωνικός ρόλος παραμένει κεντρικός 
άξονας της λειτουργίας μας. Με γνώμονα αυτή τη φιλοσοφία, συνεχί-
ζουμε την πορεία μας προς τη συμπλήρωση ενός αιώνα λειτουργίας, 
με σταθερότητα, υπευθυνότητα και κοινωνική συνείδηση.

ΓΕΏΡΓΙΟΣ-ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΟΣ ΚΙΟΣΈΣ,
ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΟΜΊΛΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ  
ΣΥ.ΦΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ 

«Η ΙΣΧΎΣ ΕΝ 
ΤΗ ΕΝΏΣΕΙ ΕΊΝΑΙ 
Η ΠΕΜΠΤΟΥΣΊΑ 
ΤΗΣ ΎΠΑΡΞΗΣ ΤΟΥ 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΎ 
ΜΑΣ»



25
ΦΙΛΟΤΙΜΩ – The Opinion.gr



26
ΦΙΛΟΤΙΜΩ – The Opinion.gr

Στο σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλλον, 
η συζήτηση για την παρουσία των γυναι-
κών στα κέντρα λήψης αποφάσεων έχει 
πάψει προ πολλού να αφορά αποκλειστικά 

την κοινωνική δικαιοσύνη ή την «πολιτική 
ορ- θότητα». Σήμερα, η γυναικεία συμμετοχή στην 
εταιρική διακυβέρνηση αναγνωρίζεται ως ένας από 
τους ισχυρότερους μοχλούς ανάπτυξης, ανθεκτικό-
τητας και στρατηγικής καινοτομίας.

Ο καταλύτης των κριτηρίων ESG
Για δεκαετίες, η παρουσία γυναικών στα Διοικητικά 
Συμβούλια αντιμετωπιζόταν ως μια τυπική υποχρέ-
ωση ποσόστωσης. Ωστόσο, τα δεδομένα ανατρέπουν 
αυτή την αντίληψη. Έρευνες παγκόσμιων οργανισμών 
καταδεικνύουν ότι οι εταιρίες με ισχυρή γυναικεία 
εκπροσώπηση στην κορυφή της ιεραρχίας παρουσι-
άζουν καλύτερες οικονομικές επιδόσεις, υψηλότερα 
επίπεδα διαφάνειας και αποτελεσματικότερη διαχείριση 
κινδύνων. Η γυναικεία οπτική φέρνει στο τραπέζι μια 
διαφορετική προσέγγιση στην επίλυση προβλημά-
των, ενισχύοντας την πολυφωνία και αποτρέποντας 
το φαινόμενο της μονοδιάστατης προσέγγισης, που 
συχνά οδηγεί σε στρατηγικά σφάλματα.

Η άνοδος των προτύπων ESG (Environment, Social, 
Governance) έχει τοποθετήσει τη γυναικεία ηγεσία στο 
επίκεντρο του επενδυτικού ενδιαφέροντος. Οι θεσμικοί 
επενδυτές δεν αναζητούν πλέον μόνο την κερδοφορία, 
αλλά και τη βιωσιμότητα. Μια διοίκηση που αντανα-
κλά τη δομή της κοινωνίας και της πελατειακής της 
βάσης είναι μια διοίκηση που μπορεί να κατανοήσει 
καλύτερα τις τάσεις της αγοράς. Οι γυναίκες ηγέτες 
τείνουν να δίνουν μεγαλύτερη έμφαση στην εταιρική 
κουλτούρα, την εργασιακή ικανοποίηση και την κοι-
νωνική υπευθυνότητα – στοιχεία που αποτελούν το 
«νόμισμα» της αξιοπιστίας στη νέα οικονομία.

Η ελληνική πραγματικότητα και οι προ-
κλήσεις
Στην Ελλάδα, το τοπίο αλλάζει σταδιακά, ωθού-
μενο τόσο από το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την 
εταιρική διακυβέρνηση (Ν. 4706/2020) όσο και 
από τις ευρωπαϊκές οδηγίες. Η επιβολή ελάχιστης 
ποσόστωσης 25% στα Διοικητικά Συμβούλια των 

εισηγμένων εταιριών ήταν ένα απαραίτητο πρώτο 
βήμα. Ωστόσο, η πρόκληση παραμένει η «γυάλινη 
οροφή» και το χάσμα στις ευκαιρίες ανέλιξης για τις 
γυναίκες σε μεσαία και ανώτερα διοικητικά κλιμά-
κια. Η πραγματική αλλαγή δεν θα έρθει μόνο μέσα 
από νόμους, αλλά μέσα από μια δομική αλλαγή της 
εταιρικής κουλτούρας που θα αναγνωρίζει την αξία 
της συμπερίληψης στην πράξη.

Ωστόσο, σύμφωνα με στοιχεία που αναδείχθηκαν 
σε συνέδριο του ΣΕΒ που έγινε τον Μάρτιο του 2026 
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, παρά τη σημαντική 
πρόοδο που έχει σημειωθεί τις τελευταίες δεκαετίες 
σε επίπεδο θεσμικού πλαισίου, το κρίσιμο ζητούμενο 
σήμερα είναι η εφαρμογή: στην εταιρική κουλτούρα, 
στις προαγωγές, στις αμοιβές, στη στήριξη του οικο-
γενειακού εισοδήματος και της φροντιδας, καθώς 
και στις πολιτικές συμφιλίωσης επαγγελματικής 
και οικογενειακής ζωής. Τα ευρήματα έρευνας που 
πραγματοποίησε ο ΣΕΒ σε συνεργασία με την MRB 
δείχνουν ότι η Ελλάδα εξακολουθεί να εμφανίζει 
υστέρηση στη συμμετοχή των γυναικών στην αγορά 
εργασίας γενικά, και σε θέσεις ευθύνης ειδικότερα. Η 
χώρα καταγράφει το δεύτερο χαμηλότερο ποσοστό 
απασχόλησης γυναικών στην ΕΕ, ενώ το χάσμα απα-
σχόλησης μεταξύ ανδρών και γυναικών είναι σχεδόν 
διπλάσιο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Παράλληλα, 
δύο στις τρεις γυναίκες-στελέχη θεωρούν ότι είναι 
πιο δύσκολο για μια γυναίκα να φτάσει σε ανώτερες 
διοικητικά θέσεις.

Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε, η ενίσχυση της 
συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας θα 
μπορούσε να προσθέσει έως και 17 δισ. ευρώ στο 
ελληνικό ΑΕΠ ετησίως, ενισχύοντας την παραγω-
γικότητα και τη δεξαμενή δεξιοτήτων που χρειάζεται 
η οικονομία για να αναπτυχθεί. 

Το μέλλον είναι συμπεριληπτικό
Καθώς οδεύουμε προς μια οικονομία που βασίζεται στη 
γνώση και την ενσυναίσθηση, ο ρόλος των γυναικών 
στην εταιρική διακυβέρνηση γίνεται καθοριστικός. 
Δεν πρόκειται για μια μάχη των φύλων, αλλά για μια 
συμμαχία ταλέντων. Η ισότητα δεν είναι απλώς ένας 
στόχος προς επίτευξη· είναι η προϋπόθεση για μια 
παραγωγική οικονομία και μια ευημερούσα κοινωνία.

ΓΥΝΑΙΚΕΊΑ ΗΓΕΣΊΑ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΌ ΚΛΕΙΔΊ ΓΙΑ 
ΤΗ ΣΎΓΧΡΟΝΗ ΕΤΑΙΡΙΚΉ 
ΔΙΑΚΥΒΈΡΝΗΣΗ
Η αξιοποίηση του πλήρους δυναμικού της κοινωνίας, χωρίς αποκλεισμούς, είναι η μόνη οδός για 
επιχειρήσεις που θέλουν να παραμείνουν ανταγωνιστικές και ηθικές σε έναν κόσμο που αλλάζει ραγδαία

20%
ΕΊΝΑΙ ΤΟ 

ΠΑΓΚΌΣΜΙΟ 
ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΌ 

ΧΆΣΜΑ ΜΕΤΑΞΎ 
ΑΝΔΡΏΝ ΚΑΙ 
ΓΥΝΑΙΚΏΝ.

11
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VINIETTA

Στο σύγχρονο επιχειρηματικό 
τοπίο, η έννοια της εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης (ΕΚΕ) έχει 

εξελιχθεί από μια απλή κοινωνική 
παροχή σε μια ολοκληρωμένη στρατηγική 
βιωσιμότητας βασισμένη στην έμπρακτη αλ-
ληλεγγύη. Στο επίκεντρο αυτής της εξέλιξης 
βρίσκονται δύο αλληλένδετες αξίες: η ισό-
τητα και η διαφορετικότητα. Η ενσωμάτωσή 
τους στην εταιρική κουλτούρα δεν αποτελεί 
πλέον μόνο ηθική επιταγή, αλλά κρίσιμο 
παράγοντα για την ανθεκτικότητα και την 
κοινωνική αποδοχή μιας επιχείρησης.

Η στρατηγική σύνδεση
Παραδοσιακά, η ΕΚΕ εστίαζε κυρίως σε 
εξωτερικές δράσεις, όπως η προστασία του 
περιβάλλοντος ή η στήριξη τοπικών κοινοτή-
των. Σήμερα, η έμφαση έχει μετατοπιστεί και 
στο κοινωνικό αποτύπωμα που δημιουργεί 
η ίδια η λειτουργία του οργανισμού. Η προ-
ώθηση της διαφορετικότητας, της ισότητας 
και της συμπερίληψης (DEI) αποτελεί τη 

γέφυρα που συνδέει την υπεύθυνη διοίκηση 
με την κοινωνική δικαιοσύνη.

Ενώ η ΕΚΕ συχνά εκδηλώνεται μέσα 
από δράσεις προς την κοινωνία, η ενσωμά-
τωση της διαφορετικότητας λειτουργεί ως 
μια διαδικασία εσωτερικής ενδυνάμωσης, 
αναδιαμορφώνοντας τις πρακτικές προσλή-
ψεων, την ηγεσία και τις εργασιακές σχέσεις. 
Όταν αυτές οι δύο λειτουργίες ευθυγραμμί-
ζονται μέσω της αλληλεγγύης, η επιχείρηση 
αποδεικνύει έμπρακτα ότι οι αξίες της δεν 
περιορίζονται σε επικοινωνιακά μηνύματα, 
αλλά διαπνέουν κάθε επίπεδο της λειτουρ-
γίας της, αναγνωρίζοντας την αξία κάθε 
ανθρώπου ως ισότιμο μέλος του συνόλου.

Τα οφέλη της ενσωμάτωσης
Η υιοθέτηση πολιτικών ισότητας και διαφο-
ρετικότητας στο πλαίσιο της ΕΚΕ αποφέρει 
πολλαπλά οφέλη:

Καινοτομία και επίλυση προβλημάτων: Οι 
ομάδες με διαφορετικό υπόβαθρο, εμπειρί-
ες και οπτικές γωνίες είναι αποδεδειγμένα 

VINIETTA

ΙΣΌΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΌΤΗΤΑ
Ο ΝΈΟΣ ΠΥΛΏΝΑΣ 
ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΉΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ 
ΕΥΘΎΝΗΣ

πιο δημιουργικές και ικανές να παράγουν 
καινοτόμες λύσεις.

Οικονομική απόδοση: Μελέτες δείχνουν 
ότι εταιρείες με υψηλή φυλετική και έμφυλη 
διαφορετικότητα έχουν έως και 35% περισ-
σότερες πιθανότητες να ξεπεράσουν τους 
οικονομικούς μέσους όρους του κλάδου τους.

Εταιρική αξιοπιστία: Οι σύγχρονοι κατανα-
λωτές και επενδυτές αναζητούν οργανισμούς 
που σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
προάγουν τις ίσες ευκαιρίες. Η διαφάνεια σε 
θέματα μισθολογικού χάσματος ή εκπροσώ-
πησης μειονοτήτων χτίζει μια σχέση εμπιστο-
σύνης που αντέχει στον χρόνο.

Η πρόκληση της υλοποίησης
Για να είναι ουσιαστική η σύνδεση της δι-
αφορετικότητας με την ΕΚΕ, δεν αρκεί η 
τυπική τήρηση ποσοστώσεων. Απαιτείται μια 
κουλτούρα αλληλεγγύης που περιλαμβάνει:
•	 Ηγετική δέσμευση: Η διοίκηση πρέπει να 

ενσωματώσει τις αρχές DEI στο όραμα 
της εταιρείας.

•	 Συμπεριληπτική εφοδιαστική αλυσί-
δα: Η ευθύνη επεκτείνεται και στους 
προμηθευτές, στηρίζοντας επιχειρήσεις 
που ανήκουν σε υποεκπροσωπούμενες 
ομάδες.

•	 Συνεχής εκπαίδευση: Προγράμματα 
κατά των ασυνείδητων προκαταλήψεων 
βοηθούν στη δημιουργία ενός περιβάλ-
λοντος όπου κάθε εργαζόμενος νιώθει 
ότι ανήκει και υποστηρίζεται.

Η δέσμευση στην πράξη
Η ισότητα και η διαφορετικότητα δεν είναι 
πλέον «προαιρετικά» στοιχεία μιας έκθεσης 
βιωσιμότητας. Αποτελούν τον πυρήνα μιας 
σύγχρονης, κοινωνικά υπεύθυνης επιχείρησης 
που λειτουργεί με γνώμονα τη διαρκή αλλη-
λεγγύη. Επενδύοντας στη διαφορετικότητα, 
οι οργανισμοί δεν εκπληρώνουν απλώς μια 
υποχρέωση, αλλά χτίζουν πιο δίκαια και επι-
τυχημένα μοντέλα λειτουργίας για το μέλλον.
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ΜΈΡΙΜΝΑ ΠΑΙΔΙΟΎ ΚΑΤΕΡΊΝΗΣ
Όταν η φροντίδα γίνεται πράξη και η ένταξη καθημερινότητα

Σε μια εποχή που η κοινωνική 
συνοχή αποτελεί ζητούμενο, η   
αποδεικνύει καθημερινά ότι μία 
κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς 

είναι εφικτή.
Με παρουσία που ξεπερνά τα 45 χρόνια, 
ο Σύλλογος αποτελεί σημείο αναφοράς 
για την Πιερία, προσφέροντας σύγχρονες, 
ολοκληρωμένες υπηρεσίες σε δεκάδες ωφε-
λούμενους και τις οικογένειές τους . Στις 
δομές του, η φροντίδα δεν αποτελεί τυπική 
διαδικασία, αλλά μια δυναμική καθημερι-
νότητα που εξελίσσεται, προσαρμόζεται και 
δίνει πραγματικές ευκαιρίες.
Τα Κέντρα Διημέρευσης και οι Στέγες Υποστη-
ριζόμενης Διαβίωσης λειτουργούν ως χώροι 
ανάπτυξης, δημιουργίας και ενδυνάμωσης. 
Μέσα από εξατομικευμένα θεραπευτικά 
προγράμματα, αλλά και δραστηριότητες 

όπως η εργοθεραπεία, η λογοθεραπεία, η 
φυσικοθεραπεία και η ειδική αγωγή, κάθε 
ωφελούμενος βρίσκει τον δικό του δρόμο 
προς την αυτονομία .
Την ίδια στιγμή, η δημιουργικότητα και η 
συμμετοχή βρίσκονται στο επίκεντρο με τα 
εργαστήρια κεραμικής, υφαντικής, κηπου-
ρικής και χειροτεχνίας, δράσεις μουσικής 
και θεάτρου, αλλά και βιωματικές εμπειρίες 
όπως η θεραπευτική ιππασία και η κολύμ-
βηση, να συνθέτουν ένα περιβάλλον που 
ενισχύει την αυτοπεποίθηση και τη χαρά 
της καθημερινότητας.
Η Μέριμνα, όμως, δεν περιορίζεται μόνο 
εντός των τειχών της, αλλά ανοίγει διά-
λογο με την κοινωνία μέσα από δράσεις 
όπως το «Οι Chef μας μαγειρεύουν» και 
το τουρνουά «Unity».
Σήμερα, ο Σύλλογος προχωρά στο επόμε-

νο μεγάλο βήμα, τη δημιουργία ενός νέου, 
σύγχρονου Κέντρου Διημέρευσης για άτομα 
με αυτισμό, σχεδιασμένου με βάση τις πιο 
σύγχρονες προδιαγραφές και τις πραγμα-
τικές ανάγκες των ωφελουμένων. Ένα έργο 
που φιλοδοξεί να αλλάξει τα δεδομένα στην 
περιοχή και να προσφέρει ακόμη περισσότε-
ρες δυνατότητες υποστήριξης και εξέλιξης.
Για τη Μέριμνα Παιδιού Κατερίνης μια 
κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς δεν είναι 
ιδέα, αλλά στόχος που χτίζεται καθημερινά, 
με πράξεις.

merimnakaterini.gr
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Ο «Σύλλογος Μέριμνας Παιδιού 
Κατερίνης» είναι μη κερδοσκο-
πικός οργανισμός Ν.Π.Ι.Δ. ο 

οποίος ιδρύθηκε το 1979 ως απο-
τέλεσμα της διάθεσης μιας ομάδας ατόμων 
που δε φοβήθηκαν τη διαφορετικότητα. 
Το όραμά του είναι ‘μια κοινωνία χωρίς 
αποκλεισμούς, μια κοινωνία για όλους, όχι 
για κάποιους, όχι για τους πιο δυνατούς. 
Γιατί όλοι μπορούν!’ 

Ο σκοπός του συλλόγου είναι η ευόδωση, 
με κάθε πρόσφορο μέσο, των προσπαθει-
ών για τη μέγιστη δυνατή αποκατάσταση 
της ψυχικής, πνευματικής και σωματικής 
ισορροπίας των Ατόμων με Αναπηρίες 
(Νοητική Αναπηρία, αυτισμός, σύνδρομο 
Down, εγκεφαλική παράλυση, πολλαπλές 
αναπηρίες κλπ), ώστε να επέλθει πλήρης 
και ομαλή αποδοχή και ένταξή τους στο 
κοινωνικό περιβάλλον.

Από το 1979 παρέχει υπηρεσίες σε Άτομα 
με Αναπηρία, υποστηρίζοντας τις οικογένειες 
και την κοινότητα των ΑμεΑ. Πρωτοπορεί 
σε τομείς Διημέρευσης, Υποστηριζόμενης 
Διαβίωσης, Ευαισθητοποίησης της τοπι-
κής κοινωνίας και Κοινωνικοποίησης των 
ωφελουμένων. Η στήριξη των ατόμων με 
αναπηρία ξεκινάει από μικρή ηλικία μέσα 
από την πρώιμη παρέμβαση και ακολούθως 
με την ειδική αγωγή. Μετά το πέρας της 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης η Πολιτεία 
συνεχίζει να στηρίζει τα Άτομα με Αναπηρία 
μέσω του θεσμού των Κέντρων Διημέρευ-
σης – Ημερήσιας Φροντίδας.

Οι παροχές που προσφέρει είναι υπηρε-
σίες διημέρευσης και ημερήσιας φροντίδας 

ατόμων με αναπηρία, μεταφορά από και 
προς τα σπίτια τους, δεκατιανό, εξατομι-
κευμένο πρόγραμμα θεραπειών, δράσεις 
δημιουργικής απασχόλησης και ψυχαγωγία. 
Τα κέντρα είναι υπό την επιστημονική επί-
βλεψη ψυχιάτρου και στελεχώνονται από 
προσωπικό καταρτισμένο και με εμπειρία 
στον τομέα της παροχής υπηρεσιών σε 
άτομα με αναπηρία. 

Η ιστορία της εταιρείας ΑΛΚΩΝ PEST 
CONTROL  ξεκινάει το 1999 στην Κατερίνη, 
με ιδρυτή τον Ζήση Σαμαρά, γεννημένο στην 
Καρίτσα του Δήμου Δίου.  Όραμα του από 
τότε έως σήμερα ‘ να είμαστε η πιο αξιόπιστη, 
δίκαιη και κοινωνικά υπεύθυνη εταιρία στον 
κλάδο των υπηρεσιών ελέγχου παρασίτων 
κι επιβλαβών οργανισμών, χρησιμοποιώ-
ντας  μεθόδους και τεχνολογίες αιχμής 
για την παροχή αποτελεσματικών λύσεων 
στους πελάτες μας και για την ενίσχυση 
της Δημόσιας Υγείας.’  Για το σκοπό αυτό η  
ΑΛΚΩΝ PEST CONTROL  επενδύει στη 
συνεχή εκπαίδευση  του προσωπικού σε 
σύγχρονες και φιλικές προς το περιβάλλον 
μεθόδους απομάκρυνσης των παρασίτων 
και απολύμανσης και έχει ως βασική αρχή 
τη διασφάλιση και την εξέλιξη της ποιότητας 
των υπηρεσιών της, με στόχο την παροχή 
ολοκληρωμένων λύσεων στους πελάτες της 
και την απόλυτη ικανοποίηση τους. Στην 
εταιρεία έχει ήδη ενταχθεί και η δεύτερη 
γενιά της οικογένειας, ο γιός και η κόρη 
του ιδρυτή, έχοντας αναλάβει την εξέλιξη 
και περαιτέρω ανάπτυξη της εταιρίας στην 
Π.Ε. Θεσσαλονίκης.

Οι βασικοί πυλώνες των υπηρεσιών 

ΜΙΑ ΠΡΆΞΗ 
ΦΡΟΝΤΊΔΑΣ ΜΕ 
ΔΙΆΡΚΕΙΑ
 Η ΑΛΚΩΝ ΔΊΠΛΑ 
ΣΤΗ ΜΈΡΙΜΝΑ 
ΠΑΙΔΙΟΎ ΚΑΤΕΡΊΝΗΣ

που προσφέρει είναι η απεντόμωση, η μυ-
οκτονία και η απολύμανση, εφαρμογές που 
υλοποιούνται με εγκεκριμένα σκευάσματα και 
σύγχρονες μεθόδους, με απόλυτο σεβασμό 
στην ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον. 

Παράλληλα, παρέχει εξειδικευμένες 
υπηρεσίες  όπως θερμική απεντόμωση για 
απαιτητικές περιπτώσεις, καταπολέμηση 
κουνουπιών, οφιοαπώθηση σε εξωτερικούς 
χώρους, εγκατάσταση και παρακολούθηση 
ηλεκτρικών εντομοπαγίδων, καθώς και 
προγράμματα τακτικής παρακολούθησης 
και πρόληψης για επιχειρήσεις.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνει σε επαγγελματι-
κούς χώρους υγειονομικού ενδιαφέροντος, 
τουριστικά καταλύματα και επιχειρήσεις που 
χρειάζονται πιστοποιημένες εφαρμογές και 
οργανωμένο φάκελο ελέγχου, σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία. Επιπλέον, προσφέ-
ρει υπηρεσίες βιοκαθαρισμού στρωμάτων 
και επαγγελματικού αρωματισμού χώρων, 
ενισχύοντας συνολικά την αίσθηση καθα-
ριότητας και υγιεινής.

Η ΑΛΚΩΝ PEST CONTROL δραστη-
ριοποιείται στις Περιφέρειες Κεντρικής 
Μακεδονίας, Δυτικής Μακεδονίας, Ανατο-
λικής Μακεδονίας – Θράκης, Θεσσαλίας 
καλύπτοντας ένα μεγάλο γεωγραφικό εύρος 
στην Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα. 

Η κοινωνική ευθύνη είναι μια από τις 
βασικές αξίες της εταιρείας και του ιδρυτή 
της και επομένως η κοινωνική προσφορά 
αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της  λει-
τουργίας της. 

Η Μέριμνα Παιδιού Κατερίνης, είναι 
μη κερδοσκοπικός οργανισμός Ν.Π.Ι.Δ., 
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ο οποίος ιδρύθηκε το 1979, με σκοπό να 
υποστηρίξει μια ευάλωτη κοινωνική ομάδα 
που αντιμετώπιζε τον κοινωνικό αποκλεισμό 
και να συμβάλλει ενεργά στην κοινωνική 
ένταξη της. Οι δράσεις της είναι συνυφασμέ-
νες με την πόλη εδώ και περίπου 50 χρόνια 
και συγκεντρώνουν την αποδοχή και την 
έμπρακτη στήριξη της τοπικής κοινωνίας. 

Η ΑΛΚΩΝ PEST CONTROL δεν θα 
μπορούσε να λείψει από αυτή την προσπά-

θεια και αποφάσισε να αναλάβει  δράση που 
θα έχει πραγματικό κοινωνικό  αντίκτυπο. 
Ειδικότερα, ανέλαβε τη δωρεάν παροχή 
υπηρεσιών απεντόμωσης, μυοκτονίας και  
απολύμανσης, σε όλες τις δομές της Μέρι-
μνας Παιδιού Κατερίνης στο διηνεκές, με  
στόχο να κάνει τους χώρους πιο ασφαλείς 
και υγιεινούς για τους ωφελούμενους και 
τους εργαζόμενους του ιδρύματος, στέλνο-
ντας ταυτόχρονα κι ένα μήνυμα κοινωνικής 

υπευθυνότητας και αλληλεγγύης προς το 
ανεκτίμητο έργο του κοινωφελούς Οργα-
νισμού. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά 
ο ιδρυτής και Διευθύνων Σύμβουλος της 
εταιρίας, ‘δεν θεωρούμε αυτή τη δράση 
μας απλώς ως ένα σύνολο υπηρεσιών που 
προσφέρονται δωρεάν, αλλά ως μια μικρή, 
ουσιαστική συνεισφορά στο «κοινό καλό» 
της Πιερίας, που μας γεμίζει χαρά και μας 
εμπνέει να συνεχίσουμε’.
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Στο πλαίσιο αυτό, η πράσινη επιχειρηματικό-
τητα αναδύεται ως η μόνη βιώσιμη απάντηση, 
μετατρέποντας την περιβαλλοντική ευθύνη 

από «κόστος» σε στρατηγικό πλεονέκτημα. 
Κεντρικός πυλώνας αυτής της μετάβασης είναι 

η δραστική μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος.

Τι είναι το Ανθρακικό Αποτύπωμα
Το ανθρακικό αποτύπωμα μιας επιχείρησης είναι το 
σύνολο των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που 
προκαλούνται άμεσα ή έμμεσα από τις δραστηριότητές 

της. Από την ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνεται 
στα γραφεία μέχρι τη μεταφορά των προϊόντων και 
την εφοδιαστική αλυσίδα, κάθε κίνηση αφήνει ένα 
«ίχνος» στο περιβάλλον. Η μέτρηση και η ανάλυση 
αυτού του αποτυπώματος είναι το πρώτο βήμα για 
κάθε σοβαρή περιβαλλοντική στρατηγική.

Οι δράσεις
Η μετάβαση σε ένα μοντέλο χαμηλών εκπομπών άν-
θρακα απαιτεί ολιστική προσέγγιση. Οι επιχειρήσεις 
συνήθως επιλέγουν να εστιάσουν στους εξής τομείς:

ΠΡΆΣΙΝΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ
ΓΙΑ ΠΟΙΟΝ ΛΌΓΟ 
ΜΆΣ ΑΦΟΡΆ 
ΌΛΟΥΣ 
Με τη συχνότητα με την οποία εμφανίζονται και στη χώρα 
μας οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, επηρεάζοντας 
ολόκληρες κοινωνίες, έγινε ήδη αντιληπτό ότι η κλιματική 
αλλαγή δεν αποτελεί πλέον μια θεωρητική απειλή, αλλά 
μια πραγματικότητα που μεταμορφώνει το παγκόσμιο 
οικονομικό τοπίο. 

95%
ΕΝΈΡΓΕΙΑ 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΕΊΤΑΙ 
ΑΝΑΚΥΚΛΏΝΟΝΤΑΣ 

ΑΛΟΥΜΊΝΙΟ.
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1. Ενεργειακή αναβάθμιση και ΑΠΕ
Η πιο άμεση παρέμβαση αφορά την κατανάλωση 
ενέργειας. Η χρήση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας (ΑΠΕ), όπως η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
συστημάτων στις στέγες των εργοστασίων ή η αγορά 
«πράσινης» ενέργειας από παρόχους, μειώνει κατα-
κόρυφα τις εκπομπές. Παράλληλα, η επένδυση σε 
ενεργειακά αποδοτικό εξοπλισμό (φωτισμός LED, 
έξυπνα συστήματα κλιματισμού) περιορίζει τη σπα-
τάλη πόρων.

2. Βιώσιμη εφοδιαστική αλυσίδα
Το μεγαλύτερο μέρος του αποτυπώματος συχνά κρύ-
βεται στους προμηθευτές. Οι πράσινες επιχειρήσεις 
επιλέγουν συνεργάτες που τηρούν περιβαλλοντικά 
πρότυπα και προτιμούν τοπικούς προμηθευτές για να 
μειώσουν τις αποστάσεις μεταφοράς. Η βελτιστοποίη-
ση των διαδρομών διανομής και η χρήση ηλεκτρικών 
οχημάτων στον στόλο της εταιρίας αποτελούν πλέον 
απαραίτητες δράσεις.

3. Κυκλική οικονομία και διαχείριση 
αποβλήτων

Το γραμμικό μοντέλο «παράγω-καταναλώνω-πετώ» 
αντικαθίσταται από την κυκλική οικονομία. Οι επιχει-
ρήσεις σχεδιάζουν προϊόντα με μεγαλύτερη διάρκεια 
ζωής, δυνατότητα επισκευής και ανακύκλωσης. Η μεί-
ωση των συσκευασιών και η χρήση βιοδιασπώμενων 
υλικών όχι μόνο μειώνουν το αποτύπωμα άνθρακα, 
αλλά και το κόστος παραγωγής μακροπρόθεσμα.

4. Ψηφιακός μετασχηματισμός
Η τεχνολογία είναι ο σύμμαχος της βιωσιμότητας. Η 
τηλεργασία και οι βιντεοκλήσεις μειώνουν τις ανάγκες 
μετακίνησης των εργαζομένων, ενώ η χρήση του Cloud 
Computing και των ψηφιακών εγγράφων περιορίζει τη 
χρήση χαρτιού και την ενέργεια που απαιτείται για τη 
συντήρηση φυσικών διακομιστών.

Η υιοθέτηση πράσινων πρακτικών δεν ωφελεί μό-
νο τον πλανήτη, αλλά ενισχύει και τη βιωσιμότητα της 
ίδιας της επιχείρησης. Η εξοικονόμηση ενέργειας και η 
αποδοτική χρήση πόρων μεταφράζονται σε χαμηλότερα 
λειτουργικά έξοδα. Παράλληλα, είναι σαφές ότι οι δράσεις 
αυτές βελτιώνουν τη φήμη και το «όνομα» οποιασδήποτε 
επιχείρησης. Οι σύγχρονοι καταναλωτές, ειδικά οι νεό-
τερες γενιές, προτιμούν brands που αποδεικνύουν την 
κοινωνική και περιβαλλοντική τους ευθύνη.

Tα οφέλη είναι σαφώς και πρακτικά, όπως για παρά-
δειγμα η πρόσβαση σε διάφορα χρηματοδοτικά εργαλεία. 
Οι τράπεζες και οι επενδυτές δίνουν πλέον προτεραιότητα 
σε εταιρίες με υψηλά σκορ ESG (Environment, Social, 
Governance), ενώ τα τελευταία χρόνια και οι Κανονισμοί 
της Ε.Ε. γίνονται όλο και πιο αυστηροί όσον αφορά τις 
εκπομπές ρύπων. Η έγκαιρη προσαρμογή προστατεύει 
την επιχείρηση από μελλοντικά πρόστιμα.

Η μεγαλύτερη δυσκολία δεν είναι τεχνική, αλλά 
πολιτισμική. Η πράσινη επιχειρηματικότητα απαιτεί 
τη δέσμευση της διοίκησης και την εκπαίδευση των 
εργαζομένων. Κάθε μέλος του οργανισμού πρέπει να 
κατανοήσει ότι η μείωση του ανθρακικού αποτυπώμα-
τος είναι μια συνεχής διαδικασία βελτίωσης και όχι μια 
εφάπαξ ενέργεια.

Η πράσινη επιχειρηματικότητα είναι ο δρόμος 
προς το μέλλον. Οι επιχειρήσεις που θα τολμήσουν να 
επενδύσουν σε δράσεις μείωσης του ανθρακικού τους 
αποτυπώματος σήμερα, είναι αυτές που θα ηγηθούν στην 
αγορά του αύριο. Η προστασία του περιβάλλοντος και 
η οικονομική ανάπτυξη μπορούν και πρέπει να συμβα-
δίζουν, δημιουργώντας έναν κόσμο όπου η επιχειρημα-
τική επιτυχία μετριέται όχι μόνο σε κέρδη, αλλά και στο 
θετικό αντίκτυπο που αφήνουμε στις επόμενες γενιές

30%
ΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΏΝ 

CO₂ ΑΠΟΡΡΟΦΏΝΤΑΙ 
ΑΠΌ ΤΑ ΔΆΣΗ.
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Ολοένα και περισσότερο, τα τελευταία 
χρόνια, γίνεται αντιληπτό ότι το μοντέλο 
Zero Waste δεν είναι ένας αόριστος όρος, 

που αφορά μόνο λίγους. Για δεκαετίες, το 
παγκόσμιο οικονομικό μοντέλο βασίστηκε στο 

τρίπτυχο «εξόρυξη – κατασκευή – απόρριψη», ένα 
μοντέλο που οδήγησε σε μια πρωτοφανή εξάντληση 
των φυσικών πόρων και σε μια περιβαλλοντική κρίση 
που δεν επιδέχεται πλέον αναβολές.

Αντίθετα με το παραδοσιακό μοντέλο, η κυκλική 
οικονομία στοχεύει στη διατήρηση των προϊόντων, 
των υλικών και των πόρων στην οικονομία για όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Σχεδιάζει τα 
απόβλητα «έξω» από το σύστημα. Στην πράξη, αυτό 
σημαίνει ότι ένα προϊόν δεν θεωρείται ποτέ «σκου-
πίδι» μετά τη χρήση του, αλλά μια πολύτιμη πρώτη 
ύλη για έναν νέο κύκλο ζωής.

Το Zero Waste στις επιχειρήσεις
Το θέμα είναι ότι η φιλοσοφία αυτή, η φιλοσοφία 
του Zero Waste δεν αφορά μόνο την ανακύκλωση. 
Η ανακύκλωση είναι, στην πραγματικότητα, το τε-
λευταίο στάδιο. Η πραγματική κυκλικότητα ξεκινά 
από τον οικολογικό σχεδιασμό (eco-design).

Οι εταιρίες δημιουργούν προϊόντα που αποσυναρ-
μολογούνται εύκολα, επισκευάζονται και αναβαθμίζο-
νται. Για παράδειγμα, στη βιομηχανία της τεχνολογίας, 
βλέπουμε τη στροφή προς modular συσκευές όπου ο 
χρήστης μπορεί να αλλάξει μόνο την μπαταρία ή την 
οθόνη αντί να πετάξει ολόκληρο το τηλέφωνο.

Η ουσία βρίσκεται στην επαναχρησιμοποίηση. Η 
στρατηγική Zero Waste ιεραρχεί τη μείωση της χρή-
σης πρώτων υλών. Στην πράξη, αυτό μεταφράζεται σε 
λιγότερη συσκευασία ή σε συστήματα επαναγεμιζόμε-
νων δοχείων (refill), τα οποία κερδίζουν έδαφος στον 
κλάδο των καλλυντικών και των απορρυπαντικών.

Στο ίδιο πλαίσιο, ό,τι δεν μπορεί να επαναχρη-
σιμοποιηθεί, εισέρχεται ξανά στην παραγωγή. Η 
κλωστοϋφαντουργία πρωτοστατεί σε αυτό τον το-
μέα, με εταιρίες να μετατρέπουν παλιά υφάσματα 
ή πλαστικά μπουκάλια από τους ωκεανούς σε νέες 
συλλογές ρούχων, την ώρα μάλιστα που το vintage 
έρχεται ξανά και ξανά στη μόδα.

Και οικονομικά οφέλη
Η υιοθέτηση ενός Zero Waste μοντέλου προσφέ-
ρει πολλαπλά πλεονεκτήματα που υπερβαίνουν το 
ηθικό σκέλος της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 
Αντίθετα, φαίνεται ότι έχει και οικονομικά οφέλη, με 
μετρήσιμα αποτελέσματα. 

Στην πράξη, η μείωση των αποβλήτων σημαίνει 
λιγότερα έξοδα για αγορά πρώτων υλών και χαμη-
λότερο κόστος διαχείρισης απορριμμάτων. Αυτή η 
πιο αποδοτική χρήση των πόρων που απαιτούνται 
σε κάθε τομέα για την παραγωγή οποιουδήποτε προ-
ϊόντος ενισχύει την κερδοφορία.

Κανείς επίσης δεν μπορεί να αγνοήσει την αν-
θεκτικότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας, κάτι που 
είναι ιδιαίτερα επίκαιρο μετά την πολεμική σύρραξη 
στη Μέση Ανατολή και την… παγκόσμια αγωνία για 
τα στενά του Ορμούζ. Σε έναν κόσμο με ασταθείς 
τιμές πρώτων υλών και γεωπολιτικές κρίσεις, η ικα-
νότητα μιας εταιρίας να ανακτά υλικά από τα δικά 
της προϊόντα την καθιστά λιγότερο εξαρτημένη από 
εξωτερικούς προμηθευτές.

Τέλος, για μια εταιρία η ενίσχυση της φήμης της, 
το περίφημο brand value παίζει ιδιαίτερα μεγάλο ρό-
λο. Οι σύγχρονοι καταναλωτές, ειδικά οι Gen Z και 
Millennials, αναζητούν μάρκες που αποδεικνύουν 
έμπρακτα τον σεβασμό τους στο περιβάλλον. Το 
Zero Waste είναι ένα ισχυρό μήνυμα ειλικρινούς 
δέσμευσης.

ΚΥΚΛΙΚΉ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ 
ΤΟ ΜΟΝΤΈΛΟ «ZERO 
WASTE» ΣΤΗΝ ΠΡΆΞΗ
Η υιοθέτηση ενός Zero Waste μοντέλου προσφέρει 
πολλαπλά πλεονεκτήματα που υπερβαίνουν το ηθικό 
σκέλος της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

90%
ΤΩΝ ΘΑΛΆΣΣΙΩΝ 
ΠΤΗΝΏΝ ΈΧΟΥΝ 

ΚΑΤΑΠΙΕΊ 
ΠΛΑΣΤΙΚΌ
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Τα εμπόδια
Φυσικά, η μετάβαση δεν είναι χωρίς δυσκολίες. Η 
αλλαγή των γραμμών παραγωγής απαιτεί αρχικές 
επενδύσεις σε τεχνολογία και καινοτομία. Επιπλέον, 
απαιτείται μια ριζική αλλαγή κουλτούρας – όχι μόνο 
εντός της επιχείρησης, αλλά και στην εκπαίδευση του 
καταναλωτή. Η κυκλική οικονομία απαιτεί συνεργα-
σία: οι προμηθευτές, οι κατασκευαστές και οι πελάτες 
πρέπει να λειτουργούν ως ένας ενιαίος κρίκος.

Case Studies: Η κυκλικότητα στην πράξη
Πολλές ελληνικές και διεθνείς επιχειρήσεις δείχνουν 
τον δρόμο. Στον κλάδο των κατασκευών, βλέπουμε 
την αξιοποίηση βιομηχανικών παραπροϊόντων για 
τη δημιουργία «πράσινου» τσιμέντου. Στον τομέα της 
φιλοξενίας, μεγάλα ξενοδοχεία εφαρμόζουν προγράμ-
ματα κομποστοποίησης των οργανικών αποβλήτων της 
κουζίνας τους, μετατρέποντάς τα σε λίπασμα για τους 
κήπους τους, κλείνοντας έτσι τον κύκλο της τροφής.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω του Green Deal, 
θέτει πλέον αυστηρούς κανόνες και κίνητρα για την 
κυκλική οικονομία. Οι επιχειρήσεις που θα καθυστε-
ρήσουν να προσαρμοστούν, θα βρεθούν αντιμέτωπες 
με υψηλούς φόρους άνθρακα και αποκλεισμό από 
πηγές χρηματοδότησης (ESG investing).

Η στρατηγική Zero Waste δεν είναι μια ουτοπική 
ιδέα. Είναι ένα εργαλείο καινοτομίας. Σημαίνει να 
βλέπουμε την αξία εκεί που οι άλλοι βλέπουν σκου-
πίδια. Για τις εταιρίες που επενδύουν στην ΕΚΕ, η 
κυκλική οικονομία είναι η απόλυτη απόδειξη ότι 
η επιχειρηματική επιτυχία μπορεί –και πρέπει– να 
συμβαδίζει με την υγεία του πλανήτη.

Το ερώτημα για μια επιχείρηση σήμερα δεν είναι 
αν θα γίνει «κυκλική», αλλά το πόσο γρήγορα θα το 
επιτύχει για να παραμείνει σχετική σε μια νέα, απαι-
τητική πραγματικότητα.

ΟΙ ΣΎΓΧΡΟΝΟΙ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΈΣ, 
ΕΙΔΙΚΆ ΟΙ GEN Z 

ΚΑΙ MILLENNIALS, 
ΑΝΑΖΗΤΟΎΝ ΜΆΡΚΕΣ 
ΠΟΥ ΑΠΟΔΕΙΚΝΎΟΥΝ 

ΈΜΠΡΑΚΤΑ ΤΟΝ 
ΣΕΒΑΣΜΌ ΤΟΥΣ ΣΤΟ 

ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ
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Δύο έργα ξεχωρίζουν για το κοινωνικό 
και πολιτιστικό τους αποτύπωμα: το 
υπερσύγχρονο Παιδιατρικό Νοσοκομείο 

και ο νέος φωτισμός των Βυζαντινών 
Τειχών, που ρίχνει «φως» στη μακραίωνη 

ιστορία της Θεσσαλονίκης. 

Πανεπιστημιακό Παιδιατρικό Νοσοκο-
μείο ΙΣΝ
Η δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ), στο 
πλαίσιο της Διεθνούς Πρωτοβουλίας για την Υγεία, 
αποτελεί ίσως την πιο καθοριστική παρέμβαση αφού 
πρόκειται για μια υποδομή υγείας που λείπει όχι μό-
νο η Θεσσαλονίκη αλλά και όλη η Βόρεια Ελλάδα.

Το νοσοκομείο αναγείρεται στο Φίλυρο, σε σχέ-
δια του διεθνούς φήμης αρχιτέκτονα Renzo Piano, 
με την κατασκευή να βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, 
με στόχο την ολοκλήρωση και παράδοση σε πλήρη 
λειτουργία στις αρχές του 2027.

Θα είναι το πρώτο αποκλειστικά παιδιατρικό 
νοσοκομείο εκτός Αττικής και το πρώτο ψηφιακό 
νοσοκομείο στην Ελλάδα, περιτριγυρισμένο από 
«θεραπευτικούς κήπους» και δασική έκταση, προ-
σφέροντας εξειδικευμένη περίθαλψη σε παιδιά από 
όλη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Μέχρι σήμερα, οι υπηρεσίες υγειονομικής 
φροντίδας σε παιδιά παρέχονται από διάσπαρτες 
παιδιατρικές κλινικές στα δημόσια νοσοκομεία μας 
στη βόρεια Ελλάδα, ενώ μεγάλη «πληγή» αποτελεί 
το γεγονός ότι λειτουργεί μία και μοναδική ΜΕΘ 
Παίδων στο Ιπποκράτειο. Το Παιδιατρικό Νοσοκο-
μείο - ΙΣΝ έρχεται να ανατρέψει αυτή την κατάστα-
ση, ικανοποιώντας ένα αίτημα ετών. Θα προσφέρει 

ολιστικές υπηρεσίες, από επείγοντα περιστατικά και 
χειρουργικές ειδικότητες μέχρι τμήματα καρδιολογίας, 
ογκολογίας, αιμοκάθαρσης και εντατικής φροντίδας 
νεογνών. Ιδιαίτερη σημασία έχει και η λειτουργία στο 
νοσοκομείο του Κέντρου Ψυχικής Υγείας Παιδιών 
και Εφήβων, κάτι που αναμένεται να αποτελέσει 
πρότυπο για όλη την Ελλάδα.

Το νέο νοσοκομείο δεν είναι απλώς μια ακόμη 
δομή υγείας για τη Θεσσαλονίκη. Η σημασία του δεν 
είναι μονοδιάστατη, δεν περιορίζεται δηλαδή μόνο 
στην παροχή των υπερσύγχρονων υπηρεσιών υγείας. 
Πρόκειται και για έναν σημαντικό πόλο ανάπτυξης 
για το Φίλυρο αλλά και για την ευρύτερη περιοχή της 
δυτικής Θεσσαλονίκης, που θα δράσει καταλυτικά 
στη μεταμόρφωσή της, αφού θα αποτελεί πλέον έναν 
κόμβο ιατρικής, αλλά και καινοτομίας. 

Παράλληλα, η περιοχή θα αναπτυχθεί ακόμη 
περισσότερο μέσα και από τη ριζική αναβάθμιση υπο-
δομών. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη με χρηματοδότηση 
από το Ταμείο Δημοσίων Επενδύσεων το νέο οδικό 
δίκτυο που θα συνδέει απευθείας το νοσοκομείο με 
την Περιφερειακή Οδό, διευκολύνοντας την πρό-
σβαση και μειώνοντας τους χρόνους μετακίνησης 
για τους κατοίκους.

ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΥΤΥΧΊΑ ΒΑΤΆΛΗ

ΟΙ «ΧΡΥΣΈΣ» 
ΧΟΡΗΓΊΕΣ ΠΟΥ 
ΜΕΤΑΜΟΡΦΏΝΟΥΝ 
ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ
Η Θεσσαλονίκη βιώνει μια περίοδο δυναμικής 
μεταμόρφωσης, με την ιδιωτική πρωτοβουλία να 
συμπληρώνει τον κρατικό σχεδιασμό μέσα από 
εμβληματικές χορηγίες. 

50%+
ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΏΝ 

ΛΑΜΒΆΝΟΥΝ 
ΥΠΌΨΗ ESG 
ΚΡΙΤΉΡΙΑ.
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Φωτίζοντας την ιστορία της Θεσσαλονίκης
Η εταιρεία Metlen Energy & Metals ανέλαβε τη χο-
ρηγία για τον επαναφωτισμό των Βυζαντινών Τειχών 
της Θεσσαλονίκης. 

Πρόκειται για ένα έργο που αφορά τον φωτισμό των 
4,5 χιλιομέτρων των σωζόμενων τειχών, με στόχο την 
ανάδειξη του μνημειακού πλούτου της Θεσσαλονίκης, 
αλλά και την «επικοινωνία», τη συνδιαλλαγή της βυζα-
ντινής Θεσσαλονίκης με τη Θεσσαλονίκη του σήμερα.

Τον σχεδιασμό υπογράφει η διεθνώς αναγνω-
ρισμένη σχεδιάστρια φωτισμού Ελευθερία Ντεκώ, 
ενώ το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη 
του 2026, αναβαθμίζοντας αισθητικά τον δημόσιο 
χώρο, ιδιαίτερα στις περιοχές της Άνω Πόλης και 
των δυτικών συνοικιών.  Ο νέος φωτισμός θα αντι-
καταστήσει παρωχημένα συστήματα, κάνοντας τις 
γειτονιές πέριξ των τειχών (π.χ. Επταπύργιο, Άγιος 
Παύλος) πιο ασφαλείς και ελκυστικές για περιπάτους 
μετά τη δύση του ηλίου.

Το έργο θα εντάξει τα τείχη στην καθημερινό-
τητα της πόλης, μετατρέποντάς τα από «όριο» σε 
έναν φωτεινό συνδετικό κρίκο μεταξύ του ιστορικού 
κέντρου και των αναδυόμενων δυτικών συνοικιών. 
Ο φωτισμός, αναδεικνύει τον όγκο, τη δομή και τη 

γεωμετρία των τειχών, ενώ προσφέρει ταυτόχρονα 
μια νέα εμπειρία θέασης για τους κατοίκους και τους 
επισκέπτες.

Η μελέτη υλοποιείται σε δύο φάσεις:  Στην πρώτη 
φάση, θα φωτιστούν –εσωτερικά και εξωτερικά– το 
βορειοδυτικό και το βορειοανατολικό τείχος της Ακρό-
πολης, καθώς και το Επταπύργιο. Στη δεύτερη φάση, 
ακολουθεί ο φωτισμός των δυτικών τειχών της πόλης. 
Το έργο προβλέπεται να ολοκληρωθεί στο τέλος του 
2026. Η φωταγώγηση των τειχών θα επιτρέψει την 
ενοποίηση του σπουδαίου αρχιτεκτονικού συνόλου 
της βυζαντινής πόλης, αναδεικνύοντας τη σημασία 
του και ενισχύοντας τη δυναμική του, ως τοπόσημο.

Πρόκειται για μια παρέμβαση που ενισχύει την 
τουριστική ταυτότητα της πόλης. Μαζί με άλλα μεγάλα 
έργα, όπως η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων 
και η δημιουργία μουσείου από τις αρχαιότητες που 
εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια των εργασιών του 
Μετρό, η Θεσσαλονίκη επενδύει σε μια εικόνα σύγ-
χρονης και βιώσιμης μητρόπολης. 

ΜΙΑ «ΔΙΑΦΟ-
ΡΕΤΙΚΉ» 

ΣΎΜΠΡΑΞΗ 
ΔΗΜΌΣΙΟΥ 

ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟΎ 
ΤΟΜΈΑ ΜΕΤΑ-
ΜΟΡΦΏΝΕΙ ΤΗ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΊ-
ΚΗ ΜΈΣΑ ΑΠΌ 
ΔΎΟ ΕΜΒΛΗ-

ΜΑΤΙΚΆ ΈΡΓΑ
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Για δεκαετίες, η συζήτηση γύρω από την 
τεχνολογική πρόοδο αναλωνόταν σε δεί-
κτες κερδοφορίας, ταχύτητας και αυτο-

ματισμού. Σήμερα, η οπτική αυτή αλλάζει 
ριζικά. Η έννοια του «Tech for Good» γίνται 

ολοένα και πιο διαδεδομένη, ξεπερνώντας τη θεωρία, 
αλλά περνώντας στην πράξη. Τα παραδείγματα πολ-
λά: στη χρήση της τεχνολογίας για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής κρίσης, στα ψηφιακά εργαλεία που 
έκαναν πιο εύκολη τη συναλλαγή μας με το δημόσιο 
κ.α. Η λεγόμενη ψηφιακή επανάσταση αποκτά ένα 
πιο ανθρώπινο πρόσωπο, αφού ορισμένες εφαρμογές 
της δείχνουν ότι μπορεί να τεθεί στην υπηρεσία του 
κοινού οφέλους.

Στην εκπαίδευση
Ένας από τους πιο κρίσιμους τομείς όπου η τεχνο-
λογία λειτουργεί ως καταλύτης είναι η εκπαίδευση. 
Στη χώρα μας, το είδαμε με τους διαδραστικούς πί-

νακες που φέρνουν σε κάθε γωνιά της χώρας μια νέα 
πρακτική στην καθημερινότητα της εκπαίδευσης. Η 
αξία της χρήσης των τεχνολογικών εργαλείων φυ-
σικά πολλαπλασιάζεται κυρίως σε απομακρυσμένες 
περιοχές της χώρας, όπου η πρόσβαση σε φυσικές 
σχολικές δομές είναι περιορισμένη. Οι δορυφορικές 
και οι διαδικτυακές συνδέσεις, αλλά και οι πλατφόρ-
μες ανοικτής μάθησης προσφέρουν ίσες ευκαιρίες. 
Η γνώση δεν είναι πλέον προνόμιο των λίγων, αλλά 
ένα ψηφιακό αγαθό προσβάσιμο από ένα απλό κι-
νητό τηλέφωνο.

Στην υγεία
Αντίστοιχα, στον τομέα της υγείας, η τηλεϊατρική έχει 
εκμηδενίσει τις αποστάσεις. Άνθρωποι που ζουν σε 
δυσπρόσιτα νησιά ή ορεινά χωριά μπορούν πλέον να 
συμβουλεύονται εξειδικευμένους γιατρούς χωρίς την 
ανάγκη πολυήμερων μετακινήσεων. Παράλληλα, η 
χρήση δεδομένων επιτρέπει την ταχύτερη διάγνωση 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΛΌ
ΌΤΑΝ Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑ ΣΥΝΑΝΤΆ 
ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΠΡΟΣΦΟΡΆ
Μπαίνει αυτός: Η λεγόμενη ψηφιακή επανάσταση αποκτά ένα πιο ανθρώπινο πρόσωπο, αφού 
ορισμένες εφαρμογέςτης δείχνουν ότι μπορεί να τεθεί στην υπηρεσία τουκοινού οφέλους

90%
ΤΩΝ ΜΕΓΆΛΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΏΝ 
ΔΗΜΟΣΙΕΎΕΙ REPORT 

ΒΙΩΣΙΜΌΤΗΤΑΣ.
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Η ΧΡΉΣΗ ΤΗΣ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑΣ ΓΙΑ 
ΤΟ ΚΑΛΌ ΑΠΑΙΤΕΊ 

ΣΥΝΕΙΔΗΤΈΣ ΕΠΙΛΟΓΈΣ 
ΑΠΌ ΤΗΝ ΠΛΕΥΡΆ 

ΤΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΏΝ ΚΑΙ 
ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΏΝ

ασθενειών και τον σχεδιασμό εξατομικευμένων 
θεραπειών, σώζοντας ζωές που παλαιότερα θα 
χάνονταν λόγω έλλειψης χρόνου ή πληροφορίας.

Στο περιβάλλον 
Η κλιματική αλλαγή αποτελεί ίσως τη μεγαλύ-
τερη απειλή της εποχής μας. Εδώ, η τεχνολογία 
προσφέρει λύσεις που μέχρι πριν λίγα χρόνια φά-
νταζαν εξωπραγματικές. Έξυπνοι αισθητήρες στα 
δάση μπορούν να εντοπίσουν μια εστία πυρκαγιάς 
πριν αυτή επεκταθεί, ενώ προηγμένα συστήματα 
διαχείρισης ενέργειας βελτιστοποιούν τη χρήση 
ανανεώσιμων πηγών, μειώνοντας το αποτύπωμα 
άνθρακα των πόλεων.

Επιπλέον, η κυκλική οικονομία ενισχύεται από 
εφαρμογές που συνδέουν παραγωγούς και κατα-
ναλωτές για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων. 
Μέσω αυτών των πλατφορμών, προϊόντα που θα 
κατέληγαν στα απορρίμματα διοχετεύονται σε αν-
θρώπους που τα έχουν ανάγκη, δημιουργώντας μια 
αλυσίδα αλληλεγγύης και οικολογικής συνείδησης.

Στην προσβασιμότητα
Η τεχνολογία έχει τη δύναμη να καταρρίπτει φραγ-
μούς. Για τα άτομα με αναπηρία, οι νέες εφαρμογές 
και τα υποστηρικτικά εργαλεία προσφέρουν μια νέα 
αίσθηση αυτονομίας. Λογισμικά που μετατρέπουν 
το κείμενο σε ομιλία, συσκευές που επιτρέπουν τον 
έλεγχο υπολογιστών με την κίνηση των ματιών και 
εφαρμογές πλοήγησης για άτομα με προβλήματα 
όρασης, εντάσσουν ισότιμα όλους τους πολίτες 
στην κοινωνική και επαγγελματική ζωή.

Η συμπερίληψη όμως δεν αφορά μόνο τη φυ-
σική προσβασιμότητα. Αφορά και την οικονομική 
ένταξη. Σε αναπτυσσόμενες οικονομίες, η ψηφιακή 
τραπεζική και τα συστήματα μικροπληρωμών έχουν 
δώσει σε εκατομμύρια ανθρώπους τη δυνατότητα 
να διαχειρίζονται τα οικονομικά τους, να λαμβάνουν 
δάνεια και να αναπτύσσουν μικρές επιχειρήσεις, 
ξεφεύγοντας από τον κύκλο της φτώχειας.

Τα προσωπικά δεδομένα
Παρά τις θετικές προοπτικές, η χρήση της τεχνο-
λογίας για το καλό δεν είναι μια αυτόματη διαδικα-
σία. Απαιτεί συνειδητές επιλογές από την πλευρά 
των δημιουργών και των χρηστών. Η προστασία 
των προσωπικών δεδομένων, η διαφάνεια στους 
αλγορίθμους και η αποφυγή μεροληψιών είναι 
απαραίτητες προϋποθέσεις για να διασφαλιστεί 
ότι η καινοτομία δεν θα δημιουργήσει νέες μορφές 
αποκλεισμού.

Η τεχνολογία είναι ένα εργαλείο. Η αξία της 
καθορίζεται από τον σκοπό που εξυπηρετεί. 
Όταν ο στόχος είναι η επίλυση ενός κοινωνικού 
προβλήματος, η εφευρετικότητα μετατρέπεται σε 
ανθρωπισμό.

Το κίνημα «Tech for Good» υπενθυμίζει ότι 
η πρόοδος δεν μετριέται μόνο με «στεγνά» οικο-
νομικά δεδομένα, αλλά με το πόσο βελτιώνει την 
καθημερινότητα του ανθρώπου. 

36%
ΥΨΗΛΌΤΕΡΗ 

ΑΠΌΔΟΣΗ ΈΧΟΥΝ 
ΕΤΑΙΡΕΊΕΣ ΜΕ 

ΠΟΙΚΙΛΟΜΟΡΦΊΑ 
ΔΙΟΊΚΗΣΗΣ.

17



40
ΦΙΛΟΤΙΜΩ – The Opinion.gr

Η προστασία των ανηλίκων από 
προϊόντα που απευθύνονται απο-
κλειστικά σε ενήλικες αποτελεί 

βασική προτεραιότητα της δημόσιας 
πολιτικής τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε 

εθνικό επίπεδο. Οι πρόσφατες κυβερνητικές 
πρωτοβουλίες ενισχύουν το πλαίσιο ελέγχου 
της αγοράς και εισάγουν νέες διαδικασίες 
που διασφαλίζουν ότι τα συγκεκριμένα προ-
ϊόντα διατίθενται αποκλειστικά σε ενήλικες 
καταναλωτές.

Η αποτελεσματική εφαρμογή των μέ-
τρων αυτών απαιτεί τη σωστή και πλήρη 
ευθυγράμμιση όλων των σημείων πώλησης. 
Απαντώντας σε αυτή την ανάγκη, η Imperial 
Brands Hellas υλοποιεί την πανελλαδική 
δράση ενημέρωσης «Στην Προστασία των 
Ανηλίκων Είμαστε Μαζί», κινητοποιώντας το 
εκτεταμένο δίκτυο συνεργατών και διανομής 
της σε ολόκληρη τη χώρα.

Ήδη από τις πρώτες κιόλας εβδομάδες 
υλοποίησης της δράσης, πολύ μεγάλο μέρος 
της αγοράς που αφορά περίπτερα, mini market 
και καταστήματα μικρής λιανικής έχει λάβει 
πρακτική καθοδήγηση και υποστηρικτικό 
υλικό για τις νέες διαδικασίες που εισάγει 
το θεσμικό πλαίσιο.

Ενημέρωση και υποστήριξη σε όλη 
την αγορά
Η πρωτοβουλία, που θα έχει και συνέχεια 
και διάρκεια, αναπτύσσεται σε πανελλαδικό 
επίπεδο, αξιοποιώντας τόσο το δίκτυο χον-
δρεμπορίου όσο και τη Δύναμη Πωλήσεων 
της εταιρείας που δραστηριοποιείται σε όλη 
την επικράτεια.

Μέσα από την άμεση παρουσία της στην 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΉ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΊΑ 
ΤΗΣ IMPERIAL 
BRANDS HELLAS
«ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ 
ΤΩΝ ΑΝΗΛΊΚΩΝ 
ΕΊΜΑΣΤΕ ΜΑΖΊ»

αγορά, οι επαγγελματίες των σημείων πώλη-
σης λαμβάνουν:
•	 έντυπο και ψηφιακό ενημερωτικό υλικό
•	 πρακτικές οδηγίες για τις νέες διαδικασίες
•	 πρόσβαση σε ψηφιακό περιεχόμενο μέσω 

QR codes
Μάλιστα η πρωτοβουλία αξιοποιεί και την 

αποστολή μηνυμάτων υπενθύμισης και ευαι-
σθητοποίησης σε όλο το δίκτυο λιανικής, ώστε 
η ενημέρωση να είναι άμεση και συστηματική. 
Ετσι, λύνονται απορίες και υποστηρίζεται η 
αποτελεσματικότητα της εφαρμογής των απαι-
τήσεων σε πραγματικό χρόνο και σε απευθείας 
επαφή με τους ανθρώπους όλης της αγοράς.

Εγγραφή στο Ψηφιακό Μητρώο
Όσο η δράση ενημέρωσης είναι σε εξέλιξη 
στην αγορά, προχωρά παράλληλα και η δι-
αδικασία εγγραφής των επιχειρήσεων στο 
Ψηφιακό Μητρώο Ελέγχου Προϊόντων Κα-
πνού και Λοιπών Μη Καπνικών Προϊόντων, 
στο οποίο καλούνται να ενταχθούν όλες οι 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη 
διάθεση των συγκεκριμένων προϊόντων μέχρι 
τις 16 Απριλίου.

Ήδη χιλιάδες σημεία λιανικής έχουν λάβει 
υποστήριξη για την κατανόηση της διαδικα-
σίας εγγραφής. 

Ψηφιακά εργαλεία για την επιβε-
βαίωση ηλικίας
Η πρωτοβουλία δεν περιορίζεται μόνο στη 
διαδικασία εγγραφής στο Μητρώο, αλλά 
επεκτείνεται και στην πρακτική εφαρμογή 
των μέτρων προστασίας στο σημείο πώλησης.

Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 
στην αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων που 

Χιλιάδες σημεία λιανικής σε όλη τη χώρα  έχουν ήδη 
λάβει ενημέρωση και πρακτική υποστήριξη

διευκολύνουν την επιβεβαίωση ηλικίας κατά 
την πώληση, όπως το gov.gr Wallet και το 
Kids Wallet, συμβάλλοντας στην αξιόπιστη 
επιβεβαίωση της ηλικίας των καταναλωτών 
και υποστηρίζοντας τους επαγγελματίες.

Συνεργασία με την Πολιτεία
Η πρωτοβουλία υλοποιείται σε συνεργασία 
με τα συναρμόδια Υπουργεία Υγείας και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ενισχύοντας τη 
συλλογική προσπάθεια για την προστασία 
των ανηλίκων και τη σωστή εφαρμογή του 
νέου πλαισίου στην αγορά.

Όπως σημειώνει ο Πρόεδρος και Διευθύ-
νων Σύμβουλος της Imperial Brands Hellas, 
Νίκος Νικηφορίδης: «Παραμένουμε απόλυτα 
προσανατολισμένοι στη διαμόρφωση ενός 
υπεύθυνου οικοσυστήματος, όπου η προστα-
σία των ανηλίκων αποτελεί αδιαπραγμάτευτη 
προτεραιότητα. Με συστηματική συνεργασία 
με την Πολιτεία και τους Συνεργάτες μας, 
διασφαλίζουμε, ότι κάθε Σημείο Πώλησης 
μπορεί να λειτουργεί με συνέπεια, διαφάνεια 
και υψηλά πρότυπα συμμόρφωσης.».

Μια πρωτοβουλία με διαχρονική 
βάση και συνέχεια
Η δράση «Στην Προστασία των Ανηλίκων 
Είμαστε Μαζί» εντάσσεται σε μια ευρύτερη 
στρατηγική υπεύθυνης επιχειρηματικής 
λειτουργίας, που εδώ και σχεδόν μισό αιώνα 
συνδέει τη δραστηριότητα της εταιρείας με 
τη θεσμική συνέπεια και τον σεβασμό των 
κανόνων. Η πρωτοβουλία θα συνεχιστεί με 
συνέπεια και προτεραιότητα στη δύναμη 
των συνεργειών και του «Μαζί», με όλες τις 
διαθέσιμες δυνάμεις σήμερα και στο μέλλον.

Nίκος Νικηφορίδης, πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος Imperial Brands Hellas

https://imperialbrands.gr/
https://imperialbrands.gr/
https://imperialbrandshellas-toavriosimera.gr/
https://imperialbrandshellas-toavriosimera.gr/
https://imperialbrandshellas-toavriosimera.gr/
https://imperialbrandshellas-toavriosimera.gr/
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Στην αυγή της τέταρτης βιομηχανικής 
επανάστασης, η Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) 
προβάλλεται ως ο «από μηχανής θεός» που 
θα λύσει τα δυσεπίλυτα προβλήματα της 

ανθρωπότητας. Από τη διάγνωση ασθενειών 
μέχρι τη βελτιστοποίηση των δικτύων ενέργειας, οι 
υποσχέσεις είναι εντυπωσιακές. Ωστόσο, πίσω από τις 
εκπληκτικές επιδόσεις και τις αστραπιαίες αναλύσεις 
του ChatGPT, πολλοί φοβούνται ότι κρύβεται μια δυ-
στοπική πραγματικότητα: ένα τεράστιο περιβαλλοντικό 
κόστος που απειλεί να τορπιλίσει τους στόχους της 
βιώσιμης ανάπτυξης και της Συμφωνίας του Παρισιού.

Η «πείνα» για ενέργεια 
Το θεμελιώδες πρόβλημα έγκειται στην υποδομή. Η 
Τεχνητή Νοημοσύνη δεν... ζει στο σύννεφο (cloud) με 
τη ρομαντική σημασία του όρου. Αντίθετα, «κρύβεται» 
σε γιγαντιαία κέντρα δεδομένων που καταλαμβάνουν 
εκτάσεις χιλιάδων τετραγωνικών μέτρων. Αυτά τα 
κέντρα λειτουργούν 24 ώρες το 24ωρο, καταναλώ-
νοντας αδιανόητες ποσότητες ηλεκτρικής ενέργειας.

Η Ελλάδα, επιδιώκοντας να γίνει περιφερειακός 
κόμβος δεδομένων, βρίσκεται στο επίκεντρο αυτού 
του ενεργειακού γρίφου. Σύμφωνα με πρόσφατα 
στοιχεία (Μάρτιος 2026), στην ελληνική επικράτεια 
λειτουργούν ήδη 21 κέντρα δεδομένων. Το επενδυ-
τικό ενδιαφέρον είναι καταιγιστικό, με προβλέψεις 
για κεφάλαια που αγγίζουν τα 10 δισεκατομμύρια 
ευρώ. Ωστόσο, αυτή η ανάπτυξη συνοδεύεται από 
μια τεράστια πρόκληση: το επενδυτικό ενδιαφέρον 
αφορά εγκαταστάσεις συνολικής ισχύος άνω του 1 
GW (1.000 MW). Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος, 
η ισχύς αυτή ισοδυναμεί με την παραγωγή ενός μεγά-
λου θερμοηλεκτρικού σταθμού, θέτοντας σε κίνδυνο 
την ευστάθεια του εθνικού δικτύου. 

Η ΣΚΟΤΕΙΝΉ ΠΛΕΥΡΆ 
ΜΙΑΣ ΕΠΑΝΆΣΤΑΣΗΣ
ΑΠΕΙΛΕΊ Η ΤΕΧΝΗΤΉ 
ΝΟΗΜΟΣΎΝΗ ΤΗ ΒΙΏΣΙΜΗ 
ΑΝΆΠΤΥΞΗ;
ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΥΤΥΧΊΑ ΒΑΤΆΛΗ
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Το κόστος της κάθε ερώτησης
Και ασφαλώς δεν είναι μόνο η ενέργεια για την 
οποία... διψά η Τεχνητή Νοημοσύνη. Το νερό είναι 
επίσης απαραίτητο! Μελέτη από το Πανεπιστήμιο 
της Καλιφόρνια αποκάλυψε ότι για μια απλή συνο-
μιλία 20-50 ερωτήσεων με ένα μεγάλο γλωσσικό AI 
μοντέλο, καταναλώνεται περίπου μισό λίτρο νερού. 
Σε παγκόσμια κλίμακα, οι εκτιμήσεις για το 2025 
κάνουν λόγο για κατανάλωση 450 δισεκατομμυρίων 
λίτρων νερού από τον κλάδο. 

Στην Ελλάδα, η χωροθέτηση αυτών των υποδομών 
προκαλεί προβληματισμό. Με το δίκτυο διανομής να 
πλησιάζει τα όρια κορεσμού, η ανάγκη για τεράστιες 
ποσότητες νερού ψύξης σε μια χώρα που αντιμετωπί-
ζει αυξανόμενη λειψυδρία λόγω κλιματικής αλλαγής, 
δημιουργεί ένα σοβαρό ηθικό και πολιτικό ζήτημα. 

Τα υλικά
Την ίδια ώρα, η κατασκευή των εξειδικευμένων τσιπ 
(GPUs) που απαιτούνται για το AI βασίζεται στην εξό-
ρυξη σπάνιων γαιών. Η εξόρυξη αυτών των υλικών 

συνδέεται συχνά με την καταστροφή οικοσυστημάτων 
και τη ρύπανση των υδροφόρων οριζόντων. Επιπλέον, 
η ταχύτητα με την οποία εξελίσσεται η τεχνολογία 
οδηγεί σε έναν πρωτοφανή κύκλο παραγωγής ηλε-
κτρονικών αποβλήτων (e-waste).

Μάλιστα, όπως επισημαίνεται, ένα από τα πιο επι-
κίνδυνα σημεία είναι το λεγόμενο «rebound effect». 
Από τη στιγμή που το AI μπορεί να κάνει μια διαδι-
κασία πιο αποδοτική και πιο γρήγορη, η ευκολία και 
το χαμηλότερο κόστος που προσφέρει, οδηγούν σε 
αύξηση της συνολικής χρήσης. Στην Ελλάδα, η υιοθέ-
τηση της Τεχνητής Νοημοσύνης είναι ραγδαία, με το 
50% των ελληνικών νεοφυών επιχειρήσεων (startups) 
να χρησιμοποιούν ήδη AI στην έρευνα και ανάπτυξή 
τους. Αυτή η ψηφιακή επιτάχυνση, αν δεν συνοδευτεί 
από πράσινη ενέργεια, μπορεί να ακυρώσει τα εθνικά 
οφέλη από την εξοικονόμηση πόρων. 

Προς μια «Πράσινη» νοημοσύνη;
Η λύση φυσικά και σε αυτή την περίπτωση δεν είναι 
η πλήρης απόρριψη της τεχνολογίας, αλλά η επιβολή 
αυστηρών ρυθμιστικών πλαισίων. Ήδη, τα Υπουργεία 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Περιβάλλοντος στην 
Ελλάδα ετοιμάζουν έναν εθνικό «οδικό χάρτη» για 
τα data centers, ο οποίος περιλαμβάνει τη χρήση του 
ηλεκτρικού χώρου (άνω των 3.000 MW διαθέσιμων) 
για την ανάπτυξη νέων μονάδων 200-500 MW με 
έμφαση σε περιοχές όπως η Δυτική Μακεδονία. 

Το ερώτημα παραμένει: θα χρησιμοποιήσουμε 
τη νοημοσύνη μας για να προστατεύσουμε το σπίτι 
μας ή για να επιταχύνουμε την καταστροφή του με 
«έξυπνο» τρόπο; Το κλειδί βρίσκεται και πάλι στην 
ισορροπία... 

Η ΛΎΣΗ ΦΥΣΙΚΆ ΚΑΙ ΣΕ 
ΑΥΤΉ ΤΗΝ ΠΕΡΊΠΤΩΣΗ ΔΕΝ 
ΕΊΝΑΙ Η ΠΛΉΡΗΣ ΑΠΌΡΡΙΨΗ 

ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑΣ, ΑΛΛΆ 
Η ΕΠΙΒΟΛΉ ΑΥΣΤΗΡΏΝ 

ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΏΝ ΠΛΑΙΣΊΩΝ.75%
ΤΗΣ ΕΠΙΦΆΝΕΙΑΣ 

ΤΗΣ ΓΗΣ ΈΧΕΙ 
ΕΠΗΡΕΑΣΤΕΊ ΑΠΌ 

ΑΝΘΡΏΠΙΝΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ.

18

43
ΦΙΛΟΤΙΜΩ – The Opinion.gr



44
ΦΙΛΟΤΙΜΩ – The Opinion.gr

Στην «καρδιά» της Βόρειας Ελλάδας, 
το Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης & 
Αρωγής είναι  μια πρωτοβουλία που απο-

δεικνύει στην πράξη ότι το επιχειρείν και 
η κοινωνική συνείδηση μπορούν να συμπορευτούν 
με εντυπωσιακά αποτελέσματα.

Μια «γέφυρα» προσφοράς
Το Δίκτυο ιδρύθηκε ως αστική μη κερδοσκοπική 
εταιρία, με πρωτεργάτη τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών 
Ελλάδος (ΣΒΕ) και τη σύμπραξη των σημαντικότερων 
παραγωγικών φορέων της Θεσσαλονίκης (ΣΕΒΕ, 
ΕΒΕΘ, ΒΕΘ, ΕΕΘ, ΕΣΘ). 

Οι σημαντικότεροι επιχειρηματικοί φορείς της 
Θεσσαλονίκης ανέλαβαν ένα εγχείρημα, που δεν έχει 
υλοποιηθεί ως έχει, πουθενά μέχρι σήμερα στη χώρα 
μας. Συνένωσαν δυνάμεις για να ιδρύσουν αυτή την 
πρώτη μη κερδοσκοπική εταιρία που θα γεφυρώσει 
τον επιχειρηματικό κόσμο με την κοινωνία. 

Ο στόχος ήταν σαφής από την πρώτη στιγμή: η 
δημιουργία ενός αποτελεσματικού διαύλου επικοι-
νωνίας μεταξύ του επιχειρηματικού κόσμου και των 
κοινωνικών φορέων, ιδρυμάτων και συλλόγων που 
στηρίζουν ευάλωτες ομάδες πληθυσμού.

Η καινοτομία του Δικτύου έγκειται στον ρόλο του 
ως «συντονιστή». Αντί οι επιχειρήσεις να δρουν απο-
σπασματικά, το δίκτυο καταγράφει τις πραγματικές, 
τρέχουσες ανάγκες της κοινωνίας και τις αντιστοιχίζει 
με το πλεόνασμα ή τις δυνατότητες των μελών του. 
Έτσι, η βοήθεια —είτε πρόκειται για τρόφιμα, ρουχι-
σμό, εξοπλισμό ή υπηρεσίες— φτάνει ακριβώς εκεί 
που υπάρχει ανάγκη, χωρίς σπατάλη πόρων.δράσεις 
με ανθρώπινο πρόσημο.

Η UNESCO
Για τις «σημαντικές στιγμές» στο βιογραφικό του 
Δικτύου μίλησε στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ ο πρόεδρός του, 
Νικόλαος Πέντζος. «Αν θα ξεχώριζα δύο στιγμές σε 

ΣΒΕ - ΔΊΚΤΥΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΎΗΣ & ΑΡΩΓΉΣ
Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ 
ΣΥΝΑΝΤΆ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΊΑ
Οι σημαντικότεροι επιχειρηματικοί φορείς της Θεσσαλονίκης ανέλαβαν ένα 
εγχείρημα, που δεν έχει υλοποιηθεί ως έχει, πουθενά μέχρι σήμερα στη χώρα μας: 
συνένωσαν δυνάμεις για να ιδρύσουν  την πρώτη μη κερδοσκοπική εταιρία

ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΥΤΥΧΊΑ ΒΑΤΆΛΗ

25%
ΤΗΣ ΘΑΛΆΣΣΙΑΣ 

ΖΩΉΣ ΖΕΙ ΣΕ 
ΚΟΡΑΛΛΙΟΓΕΝΕΊΣ 

ΥΦΆΛΟΥΣ.
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ΤΟ ΓΕΓΟΝΌΣ ΌΤΙ ΈΞΙ 
ΚΟΡΥΦΑΊΟΙ ΦΟΡΕΊΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑΣ 
ΈΝΩΣΑΝ ΔΥΝΆΜΕΙΣ ΓΙΑ 

ΈΝΑΝ ΚΟΙΝΌ ΚΟΙΝΩΝΙΚΌ 
ΣΚΟΠΌ, ΑΠΟΤΕΛΕΊ ΑΠΌ 
ΜΌΝΟ ΤΟΥ ΈΝΑ ΙΣΧΥΡΌ 
ΜΉΝΥΜΑ ΕΝΌΤΗΤΑΣ.

όλη αυτή την πορεία θα ανέφερα τις εξής: το 2015 μάς 
εμπιστεύθηκε ο αγωγός TAP -η μεγαλύτερη επέν-
δυση που έγινε στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια-, 
επιλέγοντάς μας ως στρατηγικό του εταίρο σε θέματα 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Διαχειριστήκαμε πά-
ρα πολλά χρήματα, τόσο στη Θεσσαλονίκη όσο και 
σε όλο το τόξο απ’ όπου πέρασε ο αγωγός, μέσα από 
δήμους, κοινότητες και περιφέρειες, και κάναμε πολύ 
σημαντικό έργο. Ένα έργο για το οποίο καταβλήθηκε 
κάθε ευρώ που προοριζόταν γι’ αυτό. Παράλληλα, το 
2018 με 2019, το «Δίκτυο» ανακηρύχθηκε από την 
UNESCO ως η καλύτερη πρακτική για την Ελλάδα 
στον τομέα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και καλών 
πρακτικών. Μάλιστα, υπάρχει και ανάλογη σελίδα 
στο βιβλίο της εν λόγω οργάνωσης, στο Παρίσι, όπου 
έχει καταγραφεί η συγκεκριμένη διάκριση», εξηγεί.

Για τον κ. Πέντζο έχουν αξία όλες αυτές οι δράσεις 
και τα προγράμματα που «έτρεξαν» και θα εξακολου-
θήσουν να αναπτύσσονται από το Δίκτυο. Σημασία 
όμως έχει και κάτι άλλο: «θεωρώ ότι η ανάπτυξη της 
κουλτούρας της ευαισθησίας, της αγάπης, της προ-
σφοράς είναι το σημαντικότερο. Κι αυτές τις αξίες 
είναι που προσπαθούμε να ενισχύσουμε μέσα από 
τις δράσεις μας», προσθέτει ο κ. Πέντζος.

Οι δράσεις
Άλλωστε, η δραστηριότητα του Δικτύου δεν περι-
ορίζεται σε μια τυπική φιλανθρωπία. Τα τελευταία 
χρόνια, έχει αναπτύξει πολυεπίπεδα προγράμματα, 
όπως το «Προσφέρω στην οικογένεια», μια φιλόδο-
ξη κοινωνική δομή με πόρους που στοχεύουν στην 
ανακούφιση οικογενειών που πλήττονται από την 
ακρίβεια. «Ήδη οι οικογένειες που έχουμε “υιοθετήσει” 
ξεπερνούν τις 30», λέει ο πρόεδρος του Δικτύου, ενώ 
αναφέρεται και σε άλλες δράσεις όπως στη συμβολή 
του για δωρεά ιατρομηχανολογικού εξοπλισμού σε 
κλινικές των νοσοκομείων.

Επιπλέον, η αντανακλαστική του ικανότητα σε 
περιόδους κρίσης υπήρξε υποδειγματική. Κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας, το Δίκτυο κινητοποίησε δε-
κάδες επιχειρήσεις για τη δωρεά κρίσιμου ιατρικού 
εξοπλισμού στα νοσοκομεία, ενώ η παρουσία του 
είναι διαρκής σε περιπτώσεις φυσικών καταστρο-
φών, στηρίζοντας έμπρακτα την ανασυγκρότηση 
των πληγεισών περιοχών.

Η ισχύς εν τη ενώσει
Το σημαντικότερο ίσως επίτευγμα του Δικτύου είναι 
η καλλιέργεια μιας νέας κουλτούρας συνεργασίας. Το 
γεγονός ότι έξι κορυφαίοι φορείς της επιχειρηματικότη-
τας ένωσαν δυνάμεις για έναν κοινό κοινωνικό σκοπό, 
αποτελεί από μόνο του ένα ισχυρό μήνυμα ενότητας.

Για την επιχείρηση-μέλος, η συμμετοχή στο Δίκτυο 
δεν προσφέρει μόνο την ικανοποίηση της προσφοράς, 
αλλά και τη βεβαιότητα ότι η συνεισφορά της πιάνει 
τόπο.«Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι σε όλη αυτή 
τη μακρόχρονη πορεία, η διαφάνεια και η αξιοπιστία 
δεν έλειψαν ποτέ. Χειριστήκαμε όλους τους πόρους 
με απόλυτη διαφάνεια και δεν είναι τυχαίο ότι τα 
πάντα είναι καταγεγραμμένα», τονίζει ο κ. Πέντζος.

Για την κοινωνία, το Δίκτυο αποτελεί έναν αξιόπιστο 
«συμπαραστάτη» που δεν εξαντλείται σε ευχολόγια, 
αλλά απαντά με πράξεις.

Μια δέσμευση για το μέλλον
Σε έναν κόσμο που αλλάζει, η αλληλεγγύη είναι η 
μοναδική σταθερά που εγγυάται την κοινωνική συνο-
χή. Το Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης & Αρωγής  
δεν είναι απλώς ένας οργανισμός· είναι η απόδειξη 
ότι όταν οι δυνάμεις της αγοράς ενώνονται για το 
κοινό καλό, η ελπίδα αποκτά χειροπιαστή μορφή. Η 
πρόκληση πλέον είναι να διευρυνθεί αυτή η αλυσίδα, 
προσκαλώντας κάθε επιχείρηση, μικρή ή μεγάλη, να 
γίνει ένας ακόμη κρίκος σε αυτό το πολύτιμο δίκτυο 
προστασίας.
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Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα καταγράφει 
μια σταθερά ανοδική πορεία στον τομέα 
της δωρεάς οργάνων και των μεταμο-

σχεύσεων, κάτι που αποτυπώνεται τόσο 
στους αριθμούς όσο και στην αυξανόμενη 

ευαισθητοποίηση της κοινωνίας. Το 2024 αποτέλεσε 
χρονιά–ορόσημο, καθώς καταγράφηκαν 111 αποβιώ-
σαντες δότες συμπαγών οργάνων, οι οποίοι χάρισαν 
ζωή σε 236 ασθενείς. Αν προστεθούν και οι 125 ζώντες 
δότες νεφρού και ήπατος, οι ωφελούμενοι έφτασαν 
συνολικά τους 361 ανθρώπους.

Η ανοδική αυτή πορεία φαίνεται να συνεχίζεται 
και το 2025, με τους δότες να ξεπερνούν τους 115, ενώ 
αισιόδοξα είναι τα στοιχεία και για το 2026.

Παρά τη σημαντική πρόοδο, η Ελλάδα εξακολου-
θεί να βρίσκεται χαμηλότερα από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο στον αριθμό δοτών ανά εκατομμύριο πληθυσμού. 
Ωστόσο, η βελτίωση των τελευταίων ετών είναι αξιο-
σημείωτη. Όπως επισημαίνει ο Γεώργιος Τσουλφάς, 
Καθηγητής και Διευθυντής της Χειρουργικής Μετα-
μοσχεύσεων στο Τμήμα Ιατρικής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και Διευθυντής του 
Κέντρου Έρευνας και Καινοτομίας Μεταμοσχεύσεων 
Συμπαγών Οργάνων, η αύξηση αυτή αποτελεί ένα 
σημαντικό βήμα για τη χώρα.

«Έχει αυξηθεί ο ρυθμός της δωρεάς στην Ελλάδα 
αρκετά, δηλαδή από 3 με 4 δότες ανά εκατομμύριο 
πληθυσμού έχουμε φτάσει τώρα κοντά στο 10, που 
είναι μια πολύ σημαντική αύξηση», σημειώνει.

Η «αλυσίδα ζωής» των μεταμοσχεύσεων
Η μεταμόσχευση δεν είναι ένα μεμονωμένο χειρουρ-
γείο. Είναι μια σύνθετη και αυστηρά οργανωμένη 

διαδικασία που ξεκινά πολύ πριν φτάσει ο ασθενής 
στο χειρουργείο.

«Η μεταμόσχευση είναι μία αλυσίδα ζωής, η οποία 
ξεκινάει με την αναγνώριση ότι υπάρχει ένας δότης σε 
μία Μονάδα Εντατικής Θεραπείας, την αξιολόγηση του 
δότη και, βέβαια, την επιβεβαίωση του εγκεφαλικού 
θανάτου», εξηγεί ο κ. Τσουλφάς.

Η επιβεβαίωση αυτή γίνεται με αυστηρά ιατρικά 
πρωτόκολλα. «Γίνονται δύο διαφορετικά σετ εξετά-
σεων, σε δύο διαφορετικές χρονικές στιγμές, ώστε να 
επιβεβαιωθεί με απόλυτη βεβαιότητα ο εγκεφαλικός 
θάνατος», διευκρινίζει.

Αμέσως μετά ακολουθεί ένα από τα πιο ευαίσθητα 
στάδια της διαδικασίας: η ενημέρωση και η συζήτηση 
με την οικογένεια του πιθανού δότη. Σε αυτή τη δια-
δικασία συμμετέχουν πλέον και ειδικά εκπαιδευμένοι 
τοπικοί συντονιστές μεταμοσχεύσεων, οι οποίοι λει-
τουργούν ως συνδετικός κρίκος ανάμεσα στις μονάδες 
εντατικής θεραπείας, τις οικογένειες των δοτών και 
τα μεταμοσχευτικά κέντρα.
Ο ρόλος των τοπικών συντονιστών
Σύμφωνα με τις τοπικές συντονίστριες μεταμοσχεύσεων 
Αλεξία Ταγαράκη από το ΓΝΘ «Γ. Παπανικολάου» και 
Κατερίνα Τουπλικιώτη από το ΓΝΘ «Ιπποκράτειο», 
τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα βρίσκεται σε σταθερά 
ανοδική πορεία στον τομέα της δωρεάς οργάνων.

«Τα τελευταία πέντε έτη η χώρα μας βρίσκεται 
σε σταθερά ανοδική πορεία στον τομέα της δωρεάς 
οργάνων, κάτι που αποτυπώνεται ξεκάθαρα και στην 
αύξηση των μεταμοσχεύσεων», επισημαίνουν.

Όπως εξηγούν, σημαντικό ρόλο σε αυτή την εξέλιξη 
διαδραματίζουν οι Μονάδες Εντατικής Θεραπείας, 
από όπου ξεκινά η διαδικασία της δωρεάς, αλλά και η 
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συνεχής ενημέρωση τόσο των επαγγελματιών υγείας 
όσο και της κοινωνίας.

Ο ρόλος του τοπικού συντονιστή είναι πολυδιάστα-
τος. Από τη μία πλευρά αποφορτίζει τις ΜΕΘ από τις 
χρονοβόρες διαδικασίες που συνοδεύουν τη δωρεά 
οργάνων και από την άλλη υποστηρίζει την οικογένεια 
του δότη σε μια εξαιρετικά δύσκολη στιγμή.

«Η συζήτηση με την οικογένεια του δυνητικού δό-
τη είναι μια εξαιρετικά δύσκολη στιγμή, καθώς μόλις 
έχει ενημερωθεί για την απώλεια του αγαπημένου της 
προσώπου», αναφέρουν.

Στόχος είναι οι συγγενείς να λάβουν πλήρη και 
ειλικρινή ενημέρωση ώστε να μπορέσουν να πάρουν 
τη δική τους απόφαση.

«Αυτό που αξίζει να γνωρίζουν οι οικογένειες είναι 
ότι, μέσα από αυτή την επιλογή, μπορούν να δώσουν 

ελπίδα σε άλλους ανθρώπους, γεφυρώνοντας τον 
θάνατο με τη ζωή».

Ο κλινικός συντονιστής: εκεί που η δια-
δικασία γίνεται πράξη
Αν οι τοπικοί συντονιστές βρίσκονται στην αρχή της 
διαδικασίας, στο μεταμοσχευτικό κέντρο υπάρχει 
ένας ακόμη κρίσιμος ρόλος: ο κλινικός συντονιστής 
μεταμοσχεύσεων. Είναι ο άνθρωπος που μετατρέπει 
την πληροφορία ότι υπάρχει διαθέσιμο μόσχευμα σε 
μια οργανωμένη ιατρική διαδικασία που πρέπει να 
κινηθεί γρήγορα και με απόλυτη ακρίβεια.

Η ΜΕΤΑΜΌΣΧΕΥ-
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Ο Λάμπρος Βαγιώτας, κλινικός συντονιστής με-
ταμοσχεύσεων στη Χειρουργική Κλινική Μεταμο-
σχεύσεων του ΑΠΘ στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο, 
εξηγεί ότι το σύστημα λειτουργεί με τρεις διακριτούς 
τύπους συντονιστών: τους κεντρικούς συντονιστές 
του Ελληνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων, τους 
τοπικούς συντονιστές που βρίσκονται στις ΜΕΘ των 
νοσοκομείων και τους κλινικούς συντονιστές στα με-
ταμοσχευτικά κέντρα.

«Είναι τρεις κατηγορίες: κεντρική, τοπική και κλινική. 
Ο καθένας με ξεχωριστές αρμοδιότητες», σημειώνει.

Στο κλινικό επίπεδο, ο συντονιστής είναι υπεύθυνος 
τόσο για τη διαχείριση της λίστας των υποψήφιων λη-
πτών όσο και για την άμεση ενεργοποίηση της ομάδας 
όταν υπάρχει προσφορά μοσχεύματος.

«Όταν έχουμε μια κλήση από τον ΕΟΜ, ενημε-
ρωνόμαστε ότι υπάρχει δυνητικός δότης σε κάποιο 
νοσοκομείο. Αμέσως προχωρούμε στην αξιολόγηση 
της προσφοράς και μπορούμε να κάνουμε αποδοχή, 
απόρριψη ή επαναξιολόγηση», εξηγεί.

Εφόσον η προσφορά γίνει αποδεκτή, ακολουθεί η 
επιλογή του καταλληλότερου λήπτη μέσα από αυστη-
ρά πρωτόκολλα και συγκεκριμένα ιατρικά κριτήρια.

«Υπάρχει πολύ συγκεκριμένο πρωτόκολλο και είναι 
αυστηρό», τονίζει.

Η διαδικασία απαιτεί πλήρη ετοιμότητα ολόκληρου 
του νοσοκομείου.

«Εμπλέκεται όλο το νοσοκομείο: αιμοδοσία, ΜΕΘ, 
ανοσολογικό εργαστήριο, χειρουργεία, αναισθησιολό-
γοι. Όλοι πρέπει να είναι σε ετοιμότητα για να έχουμε 
το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα», αναφέρει.

Οι προκλήσεις που παραμένουν
Παρά τη θετική εξέλιξη στη δωρεά οργάνων, σημαντι-
κές προκλήσεις παραμένουν. Η μεγαλύτερη ανάγκη 
αφορά τις μεταμοσχεύσεις νεφρού, όπου οι λίστες 
αναμονής παραμένουν μεγάλες.

«Ο νεφρός είναι το όργανο με τη μεγαλύτερη 
ανάγκη, γιατί ο χρόνος αναμονής είναι μεγάλος. Ο 
κόσμος περιμένει κατά μέσο όρο περίπου οκτώ χρό-
νια», αναφέρει ο κ. Τσουλφάς.

Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με τον ίδιο, το σύστημα 
μεταμοσχεύσεων αντιμετωπίζει δύο βασικές προκλήσεις: 
την αύξηση της δωρεάς και την καλύτερη αξιοποίηση 
των διαθέσιμων μοσχευμάτων.

«Το ένα μέρος της μεταμόσχευσης είναι η δωρεά 
και το άλλο είναι η αξιοποίηση. Έχει γίνει μεγάλη 
πρόοδος στη δωρεά τα τελευταία χρόνια, αλλά είναι 
εξίσου σημαντικό να μπορούν να αξιοποιηθούν όλα 
τα μοσχεύματα, γιατί το καθένα είναι μια ζωή», τονίζει.

Παράλληλα, σημαντική πρόκληση παραμένει η 
ανάγκη για περαιτέρω ενίσχυση των υποδομών και 
της τεχνολογίας που χρησιμοποιείται στη διαδικασία 
της μεταμόσχευσης.

«Ένα σημαντικό είναι οι μηχανές συντήρησης των 
μοσχευμάτων που χρησιμοποιούνται παγκοσμίως 

και κάποια στιγμή πρέπει να αρχίσουν και στην Ελλάδα να χρησιμοποιούνται», 
επισημαίνει.

Τέλος, καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη του συστήματος μεταμοσχεύσεων 
παίζει η εμπιστοσύνη της κοινωνίας.

«Το μεγάλο στοίχημα είναι να νιώσει ο κόσμος εμπιστοσύνη. Να γνωρίζει ότι 
υπάρχει ένα οργανωμένο σύστημα και ότι το δώρο που θα προσφέρει θα αξιοποι-
ηθεί σωστά», σημειώνει.

Δύο μαρτυρίες που κάνουν τη μεταμόσχευση 
ανθρώπινη υπόθεση
Οι αριθμοί μιλούν για ρεκόρ. Οι λήπτες μιλούν για τη στιγμή που η ζωή ξαναρχίζει.

Χρήστος Τσακαλίδης: «Περίμενα την “ημέρα μηδέν” — και όταν ήρθε ένιωσα 
ο πιο τυχερός άνθρωπος του κόσμου»

Ο Χρήστος Τσακαλίδης έζησε για χρόνια με ένα αυτοάνοσο νόσημα στο ήπαρ, διαγνωσμένο 
πριν από 25 χρόνια. Μέχρι το 2024, με διακυμάνσεις, η ζωή του δεν άλλαζε δραματικά. 
Όμως, στις αρχές του 2024, η επιδείνωση άρχισε να μετατρέπει την καθημερινότητα σε 
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αγώνα: περιορισμοί σε διατροφή και υγρά, μειωμένη κινητικότητα, δυσκολία σε απλές 
κινήσεις. Κάθε εβδομάδα χρειαζόταν παρακέντηση λόγω ασκίτη, συχνά με πολυήμερες 
νοσηλείες στο Ιπποκράτειο. Στο μυαλό του υπήρχε μια ερώτηση που επαναλαμβανόταν: 
«Πόσο κοντά είμαι στην ημέρα μηδέν;»

Ήταν αργά το βράδυ της 5ης Μαΐου 2024 όταν ήρθε το τηλεφώνημα από τον Συντονισμό 
Μεταμοσχεύσεων: βρέθηκε συμβατό μόσχευμα, το επόμενο πρωί έπρεπε να βρίσκεται στο 
Ιπποκράτειο. «Ήταν μια συγκλονιστική στιγμή», θυμάται. Τις προηγούμενες ημέρες ένιωθε 
καταβεβλημένος και απαισιόδοξος, σαν να μην θα έρθει ποτέ αυτή η ώρα. «Δεν κοιμήθηκα… 
περίμενα να ξημερώσει. Ένιωθα ο πιο τυχερός άνθρωπος του κόσμου!!!»

Μετά τη μεταμόσχευση έμεινε 17 ημέρες στο νοσοκομείο. Η αποκατάσταση κύλησε 
σχετικά ομαλά, όμως η δυσκολία ήρθε στους μήνες της προφύλαξης: σπίτι, αποφυγή κοι-
νωνικών επαφών, οργανισμός ευάλωτος στα μικρόβια. «Ήταν πολύ δύσκολο να χρειάζεται 
να αποφεύγεις τους δικούς σου ανθρώπους σε αυτή τη χρονική στιγμή», λέει.

Κι όμως, σήμερα, μιλά για μια ζωή όχι απλώς «καλύτερη», αλλά πιο γεμάτη από ποτέ: 
«Νιώθω ότι μπορώ να σχεδιάζω και να ονειρεύομαι… να περιμένω το αύριο». Όταν αναφέ-
ρεται στον άγνωστο δότη, η γλώσσα του γίνεται σχεδόν ιερή: «Χωρίς αυτόν τον άνθρωπο δε 
θα είχα δεύτερη ευκαιρία για ζωή… ό,τι ζω, το ζω χάρη σε αυτόν». Και για την οικογένεια του 

δότη: «Πήραν μια μεγαλειώδη απόφαση… Βαθειά ευγνω-
μοσύνη και σεβασμό». Τελικά, το μήνυμά του είναι καθαρό 
και επίμονο, γιατί βγαίνει από εμπειρία: «Μην σκέφτεστε 
με καχυποψία… Υπάρχει πλήρης διαφάνεια — και το λέω 
εγώ ως μεταμοσχευμένος».

Αθανασία Παπαρήγα: «Οκτώ χρόνια περίμενα 
— μέχρι να πάψει η ζωή μου να εξαρτάται από το 

μηχάνημα»
Η Αθανασία Παπαρήγα μιλά ως μεταμοσχευμένη νεφρού. 
Και η περιγραφή της αιμοκάθαρσης είναι η πιο σκληρή 
υπενθύμιση του τι σημαίνει «αναμονή». «Μέρα παρά 
μέρα, επί 4,5 ώρες συνδεδεμένη στο μηχάνημα, χωρίς 
αργίες ή διακοπές», λέει. Μια ζωή με πόνο, παρακεντή-
σεις στο χέρι, υποτασικά επεισόδια, κράμπες, υπέρταση, 
υπογλυκαιμίες — και τη διαρκή αγωνία ότι αυτό δεν είναι 
ζωή, είναι παράταση.

Το τηλεφώνημα για μεταμόσχευση δεν φέρνει μόνο 
ανακούφιση. Φέρνει και φόβο. «Ένιωσα ταραχή, αλλά και 
μούδιασμα, μαζί με παγωμάρα», θυμάται, ειδικά τη στιγμή 
που αποφασίστηκε ότι εκείνη θα μπει χειρουργείο. Γιατί 
τίποτα δεν είναι αυτονόητο: η συμβατότητα, η κατάσταση 
της υγείας, το “είσαι έτοιμος σήμερα;” κρίνουν τα πάντα.

Μετά τη μεταμόσχευση, η ζωή γεμίζει φάρμακα — ανο-
σοκαταστολή, αγωγές, έλεγχοι. Και μαζί έρχεται ένας νέος 
φόβος: «να μη χαθεί αυτό το δώρο ζωής». Όμως το κέρδος 
είναι ανεκτίμητο: «μπορείς να ταξιδέψεις, να πιεις νερό όσο 
θέλεις… να νιώσεις ελεύθερος και ότι η ζωή σου πια δεν 
εξαρτάται από το μηχάνημα». Κι όταν μιλά για τον δότη, η 
φωνή της περιλαμβάνει και τους οικείους: «τη σπουδαία 
απόφαση, να δώσουν ζωή μέσα από το θάνατο». Το μήνυμά 
της είναι μια προτροπή χωρίς φόβο: να μη φοβούνται, γιατί με 
αυτή την πράξη δίνουν ζωή «εκεί που η ελπίδα είχε χαθεί».

Το συμπέρασμα: πρόοδος που πρέπει 
να προστατευτεί
Η Ελλάδα βρίσκεται σε μια φάση όπου μπορεί να μι-
λά για ρεκόρ, και ταυτόχρονα να παραδέχεται ότι δεν 
έχει δικαίωμα να εφησυχάζει. Οι δότες αυξάνονται, οι 
συντονιστές κάνουν τη διαφορά, η κοινωνία δείχνει 
μεγαλύτερη ωριμότητα. Όμως οι λίστες παραμένουν, 
οι ανάγκες είναι μεγάλες και η αξιοποίηση των μο-
σχευμάτων πρέπει να ανεβαίνει με τον ίδιο ρυθμό.

Η φράση του κ. Τσουλφά συνοψίζει το στοίχημα 
πιο καθαρά από οποιοδήποτε γράφημα: η δωρεά και 
η αξιοποίηση είναι οι δύο όψεις της ίδιας ζωής. Και 
το μεγάλο κλειδί είναι η εμπιστοσύνη, όχι ως συναί-
σθημα, αλλά ως αποτέλεσμα κανόνων, διαφάνειας, 
εκπαίδευσης και ενός συστήματος που αποδεικνύει 
καθημερινά ότι αξίζει.

Γιατί στο τέλος, όπως λένε οι ίδιοι οι άνθρωποι 
που το ζουν, κάθε μόσχευμα δεν είναι «ένα ακόμα 
περιστατικό». Είναι μια πιθανότητα να επιστρέψει 
κάποιος στο σπίτι του. Να πιει νερό χωρίς φόβο. Να 
αγκαλιάσει τους δικούς του. Να ονειρευτεί ξανά. Και 
αυτό, πράγματι, είναι μια γέφυρα αγάπης, για τη ζωή 
που δεν χάνεται.
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ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Κλινοσκεπάσματα 
σε αστέγους και 
φαρμακευτική 
υποστήριξη

Mini horses therapy: 
Δράση στήριξης 

ηλικιωμένων και ΑμεΑ 
μέσω της θεραπείας 

με ζώα 

Δωρεά 
αυτοδιαγνωστικών τεστ 
σε μονάδες φροντίδας 

ηλικιωμένων

Δράσεις ευαισθητοποίησης για τον 
Αυτισμό: Διαδραστικά παιχνίδια και 

εκδρομικές εμπειρίες

Υγειονομική Ενίσχυση 
και Πρόληψη Δομών 

με αντισηπτικά & μέσα 
ατομικής προστασίας

55.000 τεμάχια 
εξοπλισμού σε 
45 κοινωνικούς 

φορείς

Δωρεά απινιδωτών 
και ανταλλακτικών 

τους σε σχολεία και 
ιδρύματα

Εξασφάλιση 
τροφίμων σε 

συσσίτια, μονάδες 
παιδικής προστασίας, 

δομές για ΑμεΑ και 
ηλικιωμένους 

Σε μια εποχή όπου οι κοινωνικές προ-
κλήσεις απαιτούν άμεσα αντανακλα-
στικά και ουσιαστική συμπαράσταση, 

η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
(ΠΚΜ) θέτει στο επίκεντρο τον άνθρωπο μέσα από 
την καινοτόμο πρωτοβουλία «ΜΕΛΗΜΑ – Γέφυρες 
Αλληλεγγύης». Το πρόγραμμα αυτό δεν αποτελεί 
απλώς μια σειρά δράσεων, αλλά μια ολοκληρωμένη 
κοινωνική στρατηγική που στοχεύει στην ενίσχυση 
του κράτους πρόνοιας και τη στήριξη των πιο ευά-
λωτων συμπολιτών μας.

Το πρόγραμμα «ΜΕΛΗΜΑ» σχεδιάστηκε για 
να λειτουργήσει ως ένας ισχυρός συνδετικός κρίκος 
ανάμεσα στη διοίκηση και τους κοινωνικούς φορείς. 
Κύριος στόχος του είναι η ενίσχυση των δομών που 
παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας, δια-
σφαλίζοντας ότι η βοήθεια φτάνει εκεί όπου υπάρχει 
πραγματική ανάγκη. Μέσα από τη δράση αυτή, η 
Περιφέρεια επιδιώκει να δημιουργήσει ένα δίχτυ 
ασφαλείας, προωθώντας την κοινωνική ένταξη και 
την ισότιμη πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες.

Το «ΜΕΛΗΜΑ» μετεξελίχθηκε από μια ιδέα της 
Αντιπεριφερειάρχη Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, Μελίνας Δερμεντζοπούλου σε μια ζωντανή 
πλατφόρμα προσφοράς. Η κ. Δερμεντζοπούλου έχει 

ΑΠΌ ΤΗΝ ΕΥΦΡΟΣΎΝΗ ΚΑΖΕΠΊΔΟΥ

τονίσει, άλλωστε, επανειλημμένα ότι η κοινωνική 
πολιτική δεν ασκείται μόνο με αριθμούς, αλλά με εν-
συναίσθηση και συνεχή παρουσία δίπλα στον πολίτη.

Όπως επισημαίνει η ίδια, η πρωτοβουλία αυτή 
αποτελεί το επιστέγασμα μιας διαρκούς προσπάθειας 
για τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, με 
ιδιαίτερη έμφαση στα άτομα με αναπηρία, τους ηλικι-
ωμένους και τα παιδιά που βρίσκονται σε καθεστώς 
προστασίας. «Στόχος μας, μέσω της υλοποίησης του 
προγράμματος, είναι η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση 
κάθε διαθέσιμου πόρου, κάθε διάθεσης προσφοράς, 
προκειμένου οι πόροι αυτοί να φτάσουν εκεί που 
πραγματικά υπάρχει ανάγκη», τονίζει στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ 
η Αντιπεριφερειάρχης Μελίνα Δερμεντζοπούλου.

Η κ. Δερμεντζοπούλου δίνει ιδιαίτερη έμφαση σε 
ένα ακόμη σημαντικό στοιχείο: τη διαφάνεια. «Μέσω 
του προγράμματος ΜΕΛΗΜΑ, αυτή η άμεση σύνδε-
ση διάθεσης και αναγκών τυποποιήθηκε κατά τέτοιο 
τρόπο ώστε να υπάρχει διαφάνεια και προστιθέμενη 
αξία των προσφορών», επισημαίνει και προσθέτει: 
«Επιδιώκουμε, μέσω αυτής της άμεσης σύνδεσης 
προσφοράς και αναγκών, να ευαισθητοποιήσουμε 
και να εμπνεύσουμε ολοένα και περισσότερους συ-
μπολίτες μας, ώστε να συμμετέχει ο καθένας όπως 
μπορεί σε αυτό το “δίχτυ” αλληλεγγύης».

ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ «ΜΕΛΗΜΑ» 
Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΑΣΠΊΔΑ 
ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΉΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΊΑΣ

80%
ΤΗΣ ΧΕΡΣΑΊΑΣ 

ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΌΤΗΤΑΣ 
ΒΡΊΣΚΕΤΑΙ 
ΣΤΑ ΔΆΣΗ.
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Οι δράσεις
Τα αποτελέσματα του προγράμματος είναι ήδη ορατά 
και μετρήσιμα. 

Μέσω του προγράμματος έχουν εξασφαλιστεί 
περισσότερα από 55.000 προϊόντα πρώτης ανάγκης, 
τα οποία παραδόθηκαν σε 45 φορείς και συλλόγους 
της Περιφέρειας, με τις δράσεις να συνεχίζονται, συν-
δέοντας επιχειρήσεις που θέλουν να προσφέρουν με 
πολίτες που χρειάζονται αυτή την προσφορά.

Εκτός όμως από μεμονωμένα άτομα, στους 
ωφελούμενους περιλαμβάνονται και φορείς, όπως 
για παράδειγμα φορείς παιδικής προστασίας και 
σύλλογοι που επιτελούν σημαντικό κοινωνικό έργο.

Το «ΜΕΛΗΜΑ» επεκτείνεται σε δράσεις όπως 
η παράδοση αναγκαίων υλικών σε γηροκομεία 
(π.χ. Χαρίσειο γηροκομείο), ενώ ιδιαίτερη αίσθηση 
προκάλεσαν δράσεις όπως η θεραπεία με ζώα (mini 
horses), που στοχεύουν στην ψυχολογική υποστήριξη 
και την κοινωνικοποίηση ευαίσθητων ομάδων. Στο 
πλαίσιο του προγράμματο και σε συνδυασμό με τον 
σχεδιασμό της Περιφέρειας για δράσεις αντιμετώπι-

σης του δημογραφικού, εντάσσεται και το Baby Box, 
ένα πακέτο... υποδοχής για τα βρέφη που γεννιούνται 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Το Baby 
Box δεν είναι απλώς ένα κουτί με αντικείμενα· είναι 
ένα μήνυμα ότι η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
στέκεται έμπρακτα δίπλα στους νέους γονείς.

Το περιεχόμενο του πακέτου έχει σχεδιαστεί με 
προσοχή, ώστε να καλύπτει τις βασικές ανάγκες ενός 
βρέφους για τους πρώτους μήνες της ζωής του. Πε-
ριλαμβάνει είδη ένδυσης (φορμάκια, σκουφάκια και 
βαμβακερά ρούχα υψηλής ποιότητας), είδη υγιεινής 
και φροντίδας (πάνες, βρεφικά σαμπουάν, κρέμες και 
είδη καθαρισμού), αλλά και λευκά είδη όπως κουβερ-
τούλες, σεντόνια και πετσέτες και χρηστικά αντικείμενα. 

Ο στόχος 
Για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας το «ΜΕ-
ΛΗΜΑ» δεν είναι ένα πρόγραμμα με ημερομηνία 
λήξης. Αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου σχεδιασμού 
που αποδεικνύει ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί 
να γίνει ο καταλύτης για μια πιο δίκαιη κοινωνία. 

ΤΟ ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ 
ΑΥΤΌ ΑΠΟΤΕΛΕΊ 
ΈΝΑ «ΔΊΧΤΥ ΑΛ-

ΛΗΛΕΓΓΎΗΣ». 
ΔΕΝ ΑΠΟΤΕΛΕΊ

ΑΠΛΏΣ ΜΙΑ 
ΣΕΙΡΆ ΔΡΆΣΕ-
ΩΝ, ΑΛΛΆ ΜΙΑ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΈ-
ΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΉ.
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Οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004 δεν ήταν 
ξεχωριστοί μόνο για το γεγονός ότι διε-
ξήχθησαν στην πατρίδα μας, την χώρα 
δηλαδή από την οποία «γεννήθηκαν». Δεν 

ήταν ξεχωριστοί ούτε επειδή συμμετείχαν 
σε αυτούς 10.625 αθλητές (6.296 άντρες και 4.329 
γυναίκες), μαζί με 5.500 προπονητές και συνοδούς 
από 201 χώρες, ούτε επειδή πραγματοποιήθηκαν 301 
τελετές απονομής μεταλλίων από 28 διαφορετικά 
αθλήματα. Δεν αποτέλεσαν μόνο μια μεγάλη αθλη-
τική διοργάνωση, αλλά και ένα τεράστιο κοινωνικό 
γεγονός με την ενεργή συμμετοχή χιλιάδων εθελο-
ντών που αποτέλεσαν βασικό κομμάτι της επιτυχίας 
τους. Οι δεύτεροι Ολυμπιακοί Αγώνες που έλαβαν 
χώρα στην Ελλάδα, μετά από αυτούς του 1896, ήρ-
θαν λίγες μόλις λίγες εβδομάδες μετά την σπουδαία 
επιτυχία της Εθνικής ομάδας ποδοσφαίρου στα γή-
πεδα της Πορτογαλίας με την κατάκτηση του Euro 
2004, κάτι που ανέβασε τον πήχη των προσδοκιών 
ακόμη περισσότερο.

Μία… πόλη εθελοντές, μία… μεγάλη πόλη 
αιτήσεις
Στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, η Οργανωτική 
Επιτροπή «Αθήνα 2004» λειτούργησε ένα από τα πιο 
μαζικά και σημαντικά προγράμματα εθελοντισμού 
στην ιστορία των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων 
για την προσέλκυση εθελοντών, που θα υποστήριζαν 

ΑΠΌ ΤΟΝ ΑΝΤΏΝΗ ΠΑΠΑΔΌΠΟΥΛΟ

τη διοργάνωση σε πολλούς ρόλους, οι οποίοι είχαν 
να κάνουν από την ενημέρωση του κοινού, μέχρι τη 
βοήθεια σε επισκέπτες και τη στήριξη στη λειτουργία 
των αθλητικών χώρων κλπ. 

Όπως αποδείχθηκε, οι εθελοντές δεν ήταν απλώς 
«εξυπηρετικοί». Υπήρξαν η «ραχοκοκαλιά» της διορ-
γάνωσης, με πάνω από 47.000 ενεργούς, Έλληνες και 
ξένους, να προσφέρουν βοήθεια σε Ολυμπιακούς και 
Παραολυμπιακούς Αγώνες αφιλοκερδώς. Σύμφωνα 
με αναφορές της εποχής, οι ενεργοί εθελοντές ενδέ-
χεται να έφτασαν έως και τους 60.000! 

Η διοργάνωση ενός σπουδαίου αθλητικού γε-
γονότος και πόσο μάλλον μίας Ολυμπιάδας, κάτι 
δηλαδή που δεν θα κρατούσε δύο-τρεις ώρες, αλλά 
για αρκετές ημέρες, αποτελούσε πρόκληση για την 
Ελλάδα, η οποία έβγαλε τουλάχιστον…. 47.000 άσους 
από το μανίκι της. 

Και δεν ήταν μόνο αυτοί! Τα στοιχεία που προέ-
κυψαν για τους εθελοντές των Ολυμπιακών του 2004 
ήταν πραγματικά συγκλονιστικά! Περισσότεροι από 
160.000 άνθρωποι υπέβαλαν αιτήσεις για να γίνουν 
εθελοντές, αριθμός σαφώς πολλαπλάσιος από αυτόν 
των αιτήσεων που είχαν κατατεθεί για το Σίδνεϊ το 
2000 (75.665) και την Ατλάντα το 1996 (78.000), ενώ 
ήταν και τουλάχιστον 2.5 φορές πάνω από τον στόχο 
των 60.000, που είχε θέσει η οργανωτική επιτροπή. 
Το μεγαλύτερο ποσοστό των υποψηφίων (76-78%) 
ήταν νέοι κάτω των 35 ετών, ενώ υπήρξε και αρκε 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΊ 
ΑΓΏΝΕΣ 2004 
ΌΤΑΝ 
Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΌΣ 
ΚΈΡΔΙΣΕ ΧΡΥΣΌ 
ΜΕΤΆΛΛΙΟ

ΕΠΙΣΚΕΠΤΌΜΑΣΤΕ 
ΣΧΟΛΕΊΑ ΓΙΑ ΤΟΝ 

«ΚΎΚΛΟ ΤΗΣ 
ΑΠΟΧΈΤΕΥΣΗΣ» 

ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ
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ΌΠΩΣ 
ΑΠΟΔΕΊΧΘΗ-
ΚΕ, ΟΙ ΕΘΕ-

ΛΟΝΤΈΣ ΔΕΝ 
ΉΤΑΝ ΑΠΛΏΣ 
«ΕΞΥΠΗΡΕΤΙ-

ΚΟΊ». ΥΠΉΡΞΑΝ 
Η «ΡΑΧΟΚΟΚΑ-

ΛΙΆ» ΤΗΣ 
ΔΙΟΡΓΆΝΩΣΗΣ

τά μεγάλη συμμετοχή γυναικών (περίπου 55%). Οι 
αιτούντες-συμμετέχοντες σε αυτή τη δράση προέρ-
χονταν από περισσότερες από... 180 χώρες, ενώ άξιο 
αναφοράς είναι και το γεγονός ότι οι περισσότεροι 
είχαν υψηλό επίπεδο μόρφωσης και παρελθόν όσον 
αφορά τις εθελοντικές δράσεις.

Για να επιλεγεί κάποιος ανάμεσα στους εθελο-
ντές, δεν έκανε απλώς μία αίτηση και τον επέλεγαν. 
Η συμμετοχή στο πρόγραμμα περιλάμβανε υποβολή 
αίτησης, προσωπική συνέντευξη, εκπαίδευση και 
τελική τοποθέτηση με διαπίστευση και στολή. Αυ-
τοί που τελικά επιλέχθηκαν, πριν, αλλά και κατά τη 
διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων έκαναν συχνά 
πρόβες για όσα θα συνέβαιναν, προκειμένου να είναι 
100% έτοιμοι.

Δεν είναι τυχαίο ότι κατά την διάρκεια των Αγώ-
νων, οι εθελοντές εξελίχθηκαν σε… πρωταγωνιστές, 
διότι το χαμόγελο, η θέληση, η προθυμία και η επαγ-
γελματικότητά τους, παρότι ουσιαστικά εργάζονταν 
χωρίς να πληρώνονται, διαδραμάτισαν καθοριστικό 
ρόλο στην ομαλή διοργάνωση, κάτι που μπορούσε 
να διαπιστώσει οποιοσδήποτε παρακολουθούσε την 
διοργάνωση έστω και σε μικρό βαθμό.

Η σημασία του εθελοντισμού 
Ο όρος εθελοντισμός αναφέρεται στην ηθελημένη 
παροχή υπηρεσιών χωρίς το κίνητρο της υλικής 
ανταμοιβής, προς όφελος της κοινωνίας. Δεν είναι 

υποχρεωτικός (ο εθελοντισμός), δηλαδή στηρίζεται 
στην αυτόβουλη συμμετοχή του ενεργού πολίτη. 
Όμως, εθελοντής χαρακτηρίζεται και εκείνος που 
συνεισφέρει υλικά αγαθά σε καταστάσεις που αυτά 
θεωρούνται αναγκαία για την κάλυψη ανθρωπίνων 
αναγκών, χωρίς να περιμένει αντάλλαγμα. Στόχος ενός 
εθελοντή είναι η βελτίωση των κοινωνικών, οικονο-
μικών, περιβαλλοντικών, αθλητικών, εκπαιδευτικών 
και άλλων θεμελιωδών αναγκών μίας κοινωνίας.

Στην προκειμένη περίπτωση, δηλαδή στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες του 2004, δεν ήταν μόνο ο Φοίβος 
και η Αθηνά αυτοί που καλωσόριζαν τους θεατές και 
τους αθλητές στην Αθήνα. Ήταν όλοι όσοι εργάστη-
καν, Έλληνες και «ξένοι» εθελοντές, γύρω από την 
28η Ολυμπιάδα και μάλιστα αφιλοκερδώς, «σπατα-
λώντας» δεκάδες-εκατοντάδες ώρες προσωπικού 
χρόνου, ενδεχομένως και χρήματα, μόνο και μόνο για 
να ζήσουν αυτή την απίστευτη εμπειρία-περιπέτεια. 

Στην τελική, αυτοί αξίζουν το χρυσό μετάλλιο! 
Γιατί αυτοί ήταν/είναι οι αφανείς ήρωες της σπουδαι-
ότερης διοργάνωσης που φιλοξένησε ποτέ η Ελλάδα 
και στέφθηκε με μεγάλη επιτυχία. 22 χρόνια μετά, ο 
εθελοντισμός των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 
εξακολουθεί να αναφέρεται ως ένα από τα πλέον 
επιτυχημένα προγράμματα κινητοποίησης πολιτών 
σε παγκόσμια κλίμακα. Και μόνο αυτό συνιστά «πα-
ράσημο» για τους συμμετέχοντες και παράδειγμα 
εθελοντισμού για τις επόμενες γενιές.
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ΙΣΤΟΡΊΕΣ ΠΟΥ 
ΑΛΛΆΖΟΥΝ ΤΟΝ 

ΚΌΣΜΟ
ΤΑ ΠΡΌΣΩΠΑ ΤΟΥ 
ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΎ 

- ΜΙΚΡΈΣ 
ΠΡΆΞΕΙΣ, ΜΕΓΆΛΑ 
ΑΠΟΤΕΛΈΣΜΑΤΑ

❱ ❱ ❱
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Η θάλασσα είχε πάντα ξεχωριστή θέση 
στη ζωή του Λάζαρου Παπαδόπουλου. Ο 
πρώην διεθνής μπασκετμπολίστας κάνει 

καταδύσεις, ιστιοπλοΐα, ψάρεμα -δραστηρι-
ότητες που τον φέρνουν κοντά στο νερό και του 

επιτρέπουν να το εξερευνά και να συνδέεται μαζί του. 
Και ίσως γι’ αυτό να τον πληγώνει τόσο πολύ όταν το 
βλέπει βρόμικο. «Έχω οικολογική συνείδηση και με 
στεναχωρεί όταν βλέπω σκουπίδια και βρομιά μέσα 
στο νερό», λέει στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ. 

Δεν μπορούσε να αγνοεί πια αυτήν την εικόνα και 
αποφάσισε να δράσει. Ξεκίνησε να συμμετέχει ως 
εθελοντής δύτης σε υποβρύχιους καθαρισμούς. Δεν 
ήθελε να μένει θεατής. Ήθελε να κάνει κάτι που θα είχε 

ΑΠΌ ΤΗ ΣΟΦΊΑ ΣΑΝΞΑΡΊΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΊΕΣ: ΑΠΕ, EUROKINISSI/ΒΑΣΊΛΗΣ ΒΕΡΒΕΡΊΔΗΣ

ουσιαστικό αποτέλεσμα. «Οι υποβρύχιοι καθαρισμοί 
είναι ο τρόπος μου να βάλω ένα μικρό λιθαράκι για 
να αλλάξει αυτή η κατάσταση», προσθέτει. 

Ο εθελοντισμός μπήκε στη ζωή του φυσικά. Εί-
χε την ανάγκη να συνεισφέρει σε δράσεις με νόημα. 
«Κατάλαβα ότι θέλω να στηρίζω δράσεις που έχουν 
όραμα και αφορούν πράγματα που αγαπώ πραγ-
ματικά», τονίζει. Αυτό όμως που τον κινητοποιεί 
περισσότερο είναι οι άνθρωποι που έχουν πάθος γι’ 
αυτό που κάνουν. «Με παρασύρει το πάθος όσων 
δουλεύουν γι’ αυτό που πιστεύουν. Κι όταν βλέπω 
μια τέτοια ομάδα, θέλω να είμαι μέσα». 

Για τον ίδιο, η εθελοντική προσφορά δεν είναι 
υποχρέωση. Είναι ανάγκη που έρχεται από μέσα του. 

ΛΆΖΑΡΟΣ ΠΑΠΑΔΌΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΌ ΤΑ ΠΑΡΚΈ 
ΣΤΟΝ… ΚΑΘΑΡΙΣΜΌ 
ΤΟΥ ΘΕΡΜΑΪΚΟΎ

10%*
ΤΩΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΩΝ 

ΕΚΠΟΜΠΏΝ CO₂ 
ΠΡΟΈΡΧΕΤΑΙ ΑΠΌ 
ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΊΑ 

ΜΌΔΑΣ.
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«Πηγαίνω με χαρά και διάθεση, γιατί αισθάνομαι ότι 
στηρίζω ανθρώπους που παθιάζονται να βοηθήσουν 
τους άλλους», αναφέρει. Και αυτή η αίσθηση είναι 
που τον γεμίζει και του δίνει κίνητρο να συνεχίζει. 

Οι υποβρύχιοι καθαρισμοί είναι δράσεις με ση-
μαντικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, που αποκαλύ-
πτουν όσα συνήθως μένουν κρυμμένα κάτω από την 
επιφάνεια. Στον βυθό βρίσκει κανείς από πλαστικά 
και μεταλλικά απορρίμματα μέχρι αντικείμενα καθη-
μερινής χρήσης, όπως πατίνια, ποδήλατα ή ακόμη 
και μηχανάκια, σημάδια της ανθρώπινης αδιαφορίας 
που συσσωρεύονται με τον χρόνο. Κάθε τέτοια πρω-
τοβουλία δεν περιορίζεται μόνο στην απομάκρυνση 
των σκουπιδιών, αλλά υπενθυμίζει την ανάγκη για 

σεβασμό και υπευθυνότητα απέναντι στη θάλασσα.
Μέσα σε αυτές τις προσπάθειες, υπάρχουν κά-

ποιες στιγμές ξεχωρίζουν και μένουν ανεξίτηλες 
στη μνήμη των εθελοντών. Για τον Λάζαρο Παπα-
δόπουλο, από τις πιο δυνατές εμπειρίες ήταν ένας 
απαιτητικός υποβρύχιος καθαρισμός στο λιμάνι της 
Θεσσαλονίκης. Τα νερά ήταν θολά, η ορατότητα 
περιορισμένη, το άγχος μεγάλο. «Χωρίς ορατότητα 
φοβάσαι μην πιαστείς κάπου ή μπλεχτείς», σημει-
ώνει. Παρ’ όλα αυτά, η ομαδική δουλειά τον έκανε 
να νιώθει ασφάλεια. «Το ζευγάρι μου, ο Θωμάς, 
πολύ έμπειρος δύτης, ήταν συνεχώς κοντά και κάθε 
φορά που καθυστερούσα στην ανάδυση κατέβαινε 
να ελέγξει ότι όλα είναι καλά».

Στον βυθό, κοντά στην πλατεία Αριστοτέλους, 
είχε κολλήσει ένα μηχανάκι. Για την απομάκρυνσή 
του συνεργάστηκαν δύο ομάδες δυτών. Ανάμεσά τους 
και ο παλιός του συμπαίκτης στον Ηρακλή και στην 
Εθνική, ο Αχιλλέας Μαματζιόλας. Η επιχείρηση 
ήταν δύσκολη. «Κάθε προσπάθεια σήκωνε λάσπη», 
μειώνοντας ακόμη περισσότερο την ήδη περιορισμέ-
νη ορατότητα. «Δουλεύαμε με φακούς, με σκοινιά, ο 
ένας πίσω από τον άλλον, μετρώντας δευτερόλεπτα, 
γιατί οπτική επαφή δεν υπήρχε», εξηγεί. 

Κι όμως, η εικόνα που τον συγκίνησε περισ-
σότερο δεν ήταν κάτω από το νερό. Ήταν έξω από 
αυτό. Ήταν ο κόσμος που είχε συγκεντρωθεί στην 
παραλία, μικροί και μεγάλοι, που βοηθούσαν με 
όποιον τρόπο μπορούσαν. «Έφερναν σκοινιά, έδι-
ναν ιδέες, ένας πιτσιρικάς βρήκε μέχρι και μεγάλο 
γάντζο για να δουλέψουμε καλύτερα», θυμάται.

Όταν τελικά το μηχανάκι βγήκε στην επιφάνεια, 
η αντίδραση ήταν απρόσμενη. Οι παρευρισκόμενοι 
ενθουσιάστηκαν και ξέσπασαν σε χειροκροτήματα. 
«Ο κόσμος χειροκροτούσε σαν να σηκώσαμε ευ-
ρωπαϊκή κούπα» περιγράφει και αποκαλύπτει ότι 
η συγκίνηση εκείνης της ημέρας τον ακολουθεί και 
τον ωθεί να συνεχίσει την εθελοντική του δράση.

Αυτό είναι που κάνει τον εθελοντισμό τόσο 
ξεχωριστό για τον Λάζαρο Παπαδόπουλο. Δεν 
μετριέται μόνο σε αντικείμενα που βγήκαν από τον 
βυθό ή σε ώρες προσπάθειας, αλλά στις στιγμές 
που μένουν ανεξίτηλες, στις ανθρώπινες επαφές, 
στα χαμόγελα, στη συγκίνηση που γεννά η κοινή 
προσπάθεια. «Ο εθελοντισμός μου θυμίζει ότι η 
αγάπη για κάτι γίνεται πράξη», λέει, και σε αυτή τη 
φράση συνοψίζεται όλη η ουσία της δράσης του.

Το μήνυμά του είναι απλό και ξεκάθαρο: «Κάντε 
κάτι για αυτό που αγαπάτε για τη θάλασσα, για τα 
παιδιά, για τον αθλητισμό, για τον τόπο σας. Μην 
το σκέφτεστε υπερβολικά. Βρείτε μια δράση που 
σας εμπνέει και ενταχθείτε. Η ζωή γίνεται καλύτε-
ρη όταν τη μοιράζεσαι και όταν αφήνεις πίσω σου 
κάτι πιο καθαρό, πιο ανθρώπινο, πιο ζωντανό».

Κι ίσως εκεί βρίσκεται η αληθινή δύναμη του 
εθελοντισμού: στις μικρές πράξεις που αφήνουν 
αποτύπωμα και εμπνέουν τους άλλους. Κάθε συ-
νεισφορά, κάθε βοήθεια, κάθε κοινή προσπάθεια 
δείχνουν ότι μαζί μπορούμε να κάνουμε τον κόσμο 
λίγο καλύτερο.

ΜΙΚΡΟΊ ΚΑΙ ΜΕΓΆΛΟΙ, ΠΟΥ ΒΟΗΘΟΎ-
ΣΑΝ ΜΕ ΌΠΟΙΟΝ ΤΡΌΠΟ ΜΠΟΡΟΎΣΑΝ. 

«ΈΦΕΡΝΑΝ ΣΚΟΙΝΙΆ, ΈΔΙΝΑΝ ΙΔΈΕΣ, 
ΈΝΑΣ ΠΙΤΣΙΡΙΚΆΣ ΒΡΉΚΕ ΜΈΧΡΙ ΚΑΙ 
ΜΕΓΆΛΟ ΓΆΝΤΖΟ ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΥΛΈΨΟΥ-

ΜΕ ΚΑΛΎΤΕΡΑ», ΘΥΜΆΤΑΙ.

30%
ΤΗΣ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑΣ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΉΣ 
ΕΝΈΡΓΕΙΑΣ ΠΑΡΆΓΕΤΑΙ 

ΑΠΌ ΑΝΑΝΕΏΣΙΜΕΣ 
ΠΗΓΈΣ.

25
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Μακριά από κάμερες και προβολή, μακριά 
από… α λα καρτ ευαισθησίες, μακριά από 
«γιορτινά τραπέζια» που στήνονται μόνο 
τα Χριστούγεννα και το Πάσχα, μια παρέα 

ανθρώπων στη Θεσσαλονίκη, μια παρέα 
με… καταστατικό, φροντίζει να υπάρχει ζεστό φαγητό 
(και όχι μόνο) καθημερινά για όσους έχουν ανάγκη. 

Οι «Chefs for zero hunger» βρίσκονται στην 
Θεσσαλονίκη και δεν είναι ένας επίσημος φορέας 
φιλανθρωπίας, αλλά μια «παρέα με… καταστατικό το 
οποίο γράφει ότι παρέχει φαγητό σε οποιονδήποτε το 
ζητήσει, ανεξαρτήτως χρώματος και φύλου», όπως 
λέει στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ ο δημιουργός της, σεφ Γιάννης 
Κατσαντώνης.  

Άλλωστε, ο ίδιος είναι ένα πρόσωπο που ζει 
και κινείται καθημερινά στο κέντρο της Θεσσαλο-
νίκης, αφού είναι ο ιδιοκτήτης του «Αργοφαγείο» 
και ambassador της παραδοσιακής γαστρονομίας 
«Θεσσαλονίκη προτεινόμενος γαστρονομικός προ-
ορισμός της UNESCO».

 Η αδράνεια που φέρνει… δράση
Πώς ξεκίνησε η προσπάθεια; Την εποχή των μέ-
τρων και της καραντίνας λόγω COVID, όταν  όλα 
σταμάτησαν να λειτουργούν, όπως και τα συσσίτια 
διανομής τροφίμων και το μόνο που αντίκριζες ήταν 
κατεβασμένα ρολά και κλειστά μαγαζιά, μια παρέα 
φίλων αποφάσισε να βοηθήσει όλους αυτούς που 
έχουν πραγματικά πρόβλημα.

«Η ιδέα μού ήρθε τον καιρό της πανδημίας, όταν 
μπαίνοντας στο κλειστό μαγαζί μου, με σταμάτησε 
ένας κύριος και μου είπε: “μήπως μπορείτε να μου 
πάρετε μια σούπα να φάω;”. Τότε σκέφτηκα ότι αξίζει 

ΑΠΌ ΤΗ ΝΙΚΟΛΈΤΑ ΤΣΟΡΜΠΑΤΖΌΓΛΟΥ

να κάνουμε μια προσπάθεια για να μη μένει κανένας 
νηστικός», αποκαλύπτει ο δημιουργός της ομάδας 
Γιάννης Κατσαντώνης. 

Από τότε η παρέα έχει μαγειρέψει περισσότερες 
από 12.000 μερίδες φαγητού. Επίσης εξακολουθούν 
να σιτίζουν χαρτογραφημένους αστέγους. Η χαρτο-
γράφηση ξεκινάει με τον εντοπισμό τους, ενώ αφού 
επιβεβαιώσουν πως πραγματικά πρόκειται για αν-
θρώπους που  έχουν ανάγκη, ετοιμάζουν το φαγητό 
και το διανέμουν εκεί που ξέρουν ότι κοιμούνται και 
κινούνται. Αυτή την περίοδο η ομάδα δεν έχει αρκε-
τούς χαρτογραφημένους αστέγους, αλλά είχε φτάσει 
μέχρι τα 140 άτομα την ημέρα. 

Η βοήθεια πέρα από το φαγητό
«Η συνέχεια δόθηκε με αφορμή τον βομβαρδισμό 
της Βηρυτού, το 2020, όπου μετά από διαδικτυακό 
κάλεσμα που απήυθυνα μέσα σε ένα βράδυ, μαζευ-
τήκαμε 25 μαγαζιά σε όλη την Ελλάδα, που για μια 
μέρα μαγειρεύαμε ειδικά ένα πιάτο, και τα λεφτά που 
μαζέψαμε από την αγορά αυτού του πιάτου, τα στείλαμε 
στη Βηρυτό για να στηριχθούν σπίτια και σχολεία. 
Ακολούθησαν διάφορες δράσεις, που “έδειξαν” τον 
δρόμο”, λέει ο Γιάννης.

Οι «Chefs for zero hunger» έχουν βοηθήσει με το 
έργο τους στους σεισμούς της Τουρκίας στέλνοντας 
υλικά, στις πυρκαγιές της Χαλκίδας με φάρμακα. 
Το κοινοτικό χαρτοπωλείο που διαθέτει η ομάδα 
κατάφερε να μαζέψει πάνω από 1000 στυλό και να 
τα αποστείλει στην Τανζανία, μια χώρα με μεγάλες 
ελλείψεις σε γραφική ύλη. Στην Ελλάδα, μόνο φέτος, 
δώρισαν σχολική ύλη σε 220 οικογένειες.

Επίσης έχουν  στείλει μπάλες, τηλεκάρτες, μα-
ξιλαροθήκες και σεντόνια στις φυλακές ανηλίκων 
στον Αυλώνα αλλά και τρόφιμα για το ορφανοτρο-
φείο  Θηλέων «Μέλισσα». Μάλιστα, όπως μας είπε 
ο Γιάννης, έχουν αναλάβει μια φορά τα έξοδα για 
την προμήθεια πετρελαίου στο ορφανοτροφείο, που 
κινήθηκαν στα 700€. 

«Κανένας μόνος, κανένας νηστικός…»
Στη μεγάλη παρέα του «Chefs for zero hunger» δεν 
υπάρχουν μόνο μάγειρες και μαγείρισσες, αλλά συμμετέ-
χουν και εθελοντές που στην «κανονική τους ζωή» είναι 
στελέχη τραπεζών, καταστηματάρχες, εκπαιδευτικοί, 
γιατροί, ψυχολόγοι, αρχιτέκτονες, συνταξιούχους. Δεν 
είναι απαραίτητο όλα αυτά τα άτομα να μαγειρεύουν. 
Κάποιοι κάνουν τη διανομή, κάποιοι κινητοποιούν την 
ομάδα. Όσοι επαγγελματίες μάγειρες είναι στην ομάδα, 
δεν έχουν στόχο να διαφημίζουν τα δικά τους μαγαζιά. 
Σκοπός της παρέας είναι η εξάλειψη της πείνας και η 
ανακούφιση ευπαθών ομάδων.

CHEFS FOR ZERO 
HUNGER
ΜΙΑ ΠΑΡΈΑ ΜΕ… 
ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΌ
Σε πάρκα, γειτονιές και ακτές της Θεσσαλονίκης, τα 
σκουπίδια, οι σακούλες, τα πλαστικά, τα μπάζα είναι 
καθημερινές εικόνες που μας θυμώνουν και μας 
στενοχωρούν.  

70%
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΈΝΩΝ 

ΘΈΛΟΥΝ ΝΑ 
ΕΡΓΆΖΟΝΤΑΙ ΣΕ 
ΕΤΑΙΡΕΊΕΣ ΜΕ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΌ ΣΚΟΠΌ.
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Αυτονομία, η μεγαλύτερη ευλογία
Οι «Chefs for zero hunger» συνειδητά δεν θέλουν να 
γίνουν Μη Κυβερνητική Οργάνωση, ούτε να έχουν 
συνεργασίες με κοινότητες, κρατικούς φορείς και την 
Εκκλησία. Λειτουργούν μοναχικά, χαίρονται για αυτό 
και δεν θέλουν με τίποτα να χάσουν αυτό το παράδοξο 
πλεονέκτημα: «Είμαστε καμιά 50 άτομα, αποφασίζουμε 
μόνοι μας τις κινήσεις μας και δεν έχουμε - πώς να 
το πω - δεν έχουμε υποχρέωση ούτε σε εκκλησίες, 
ούτε σε δήμους και σε κοινότητες. Είμαστε αυτόνομοι, 
έχουμε δικιά μας αποθήκη, έχουμε δικά μας ρούχα, 
δικά μας sleeping bags. Μπορούμε να καλύψουμε 
τις ανάγκες αρκετών ανθρώπων». 

Τα λόγια του Γιάννη, ενώ μου περιέγραφε πάνω κάτω 
μια μέρα δράσης για τους Chefs, μου έδωσαν να καταλάβω 
την ομορφιά αυτής της «αυτονομίας».  Μιας αυτονομίας 
που τελικά είναι αυτή που φαίνεται πως δημιουργεί το 
ωραίο κλίμα στην ομάδα. Είναι στην ουσία μια παρέα 
φίλων που θέλουν ήσυχα και απλά να προσφέρουν ό,τι 
και όπου μπορούν. Με σκοπό, αυτή η προσφορά να 
έχει νόημα και να είναι αληθινά βοηθητική και να μη 
λειτουργεί μόνο για το φαίνεσθαι. «Όταν λειτουργείς σε 
συνδυασμό συναισθήματος και μυαλού, κάτι πάει καλά. 
Όταν αρχίζει και μπαίνει το έργο αλλού, τότε λίγο αρχίζει 
να… αρπάζει το φαγητό», λέει χαρακτηριστικά στο τέλος 
της κουβέντας μας ο Γιάννης.

ΟΙ CHEFS FOR ZERO 
HUNGER ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΎΝ 
ΜΟΝΑΧΙΚΆ, ΧΑΊΡΟΝΤΑΙ 

ΓΙΑ ΑΥΤΌ ΚΑΙ ΔΕΝ ΘΈΛΟΥΝ 
ΜΕ ΤΊΠΟΤΑ ΝΑ ΧΆΣΟΥΝ 

ΑΥΤΌ ΤΟ ΠΑΡΆΔΟΞΟ... 
ΠΛΕΟΝΈΚΤΗΜΑ
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Σε μια εποχή όπου το «εγώ» δυστυχώς 
πολλές φορές μπαίνει πάνω από το 
«εμείς», η εκπαιδευτικός και δημοτική 

σύμβουλος Θεσσαλονίκης, Θεοδώρα 
Λειψιστινού, επιλέγει σταθερά να στέκεται 

δίπλα στους ανθρώπους. 
Από τη συμμετοχή της σε διεθνείς αποστολές 

σε Αιθιοπία και Πακιστάν, το εργαστήρι λόγου στις 
Φυλακές Διαβατών μέχρι το χωριό της Πελεκάνος, 
Κοζάνης όπου διοργανώνει τις «Μέρες Γιορτών Βοϊου 
Πέλεκον» εδώ και δέκα χρόνια, αναδεικνύοντας την 
περιοχή ιστορικά και πολιτιστικά, η διαδρομή της έχει 
έναν κοινό παρονομαστή: την πίστη ότι η πραγματική 
αλλαγή χτίζεται με εμπιστοσύνη και σεβασμό. «Η 
προσφορά μάς υπενθυμίζει ότι η κοινωνία δεν είναι 
άθροισμα μονάδων, αλλά ζωντανός ιστός σχέσεων», 
τονίζει μιλώντας στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ.

Στάση ζωής
Για την ίδια  η κοινωνική προσφορά δεν είναι μια 
πράξη φιλανθρωπίας, είναι στάση ζωής. «Είναι τρό-
πος ζωής να στέκεσαι μέσα στον κόσμο, να συναντάς 
τον άλλο, να τον ακούς, να τον σέβεσαι και να τον 
αναγνωρίζεις», αναφέρει χαρακτηριστικά. Ακόμη 
και μια μικρή πράξη,  ένα χαμόγελο, μια καλημέρα, 
ένα βλέμμα αποδοχής, μπορεί να αλλάξει τη μέρα, 
ίσως και τη ζωή ενός ανθρώπου και όταν αυτές οι 
μικρές πράξεις πολλαπλασιάζονται, τότε αλλάζει 
και η κοινωνία. 

ΑΠΌ ΤΗΝ ΔΉΜΗΤΡΑ ΤΣΆΤΣΟΥ

ΘΕΟΔΏΡΑ ΛΕΙΨΙΣΤΙΝΟΎ
ΑΠΌ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΌ ΣΥΜΒΟΎΛΙΟ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ ΣΤΟ ΔΩΡΕΆΝ 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΉΡΙΟ

Από τους Καλας στο σήμερα
Η εθελοντική της δράση τής έμαθε να βλέπει πίσω 
από αριθμούς και στατιστικά, τις αληθινές ανθρώπινες 
ιστορίες, όπως όταν βρέθηκε στη φυλή των Καλάς 
στο βορειοδυτικό Πακιστάν,  δίπλα σε παιδιά ορφανά 
πολέμου στην Αιθιοπία και σε κοινότητες Ρομά και 
Πομάκων  για την ίδια όπως εξηγεί, «η αλλαγή δεν 
επιβάλλεται, χτίζεται με παρουσία, χρόνο και υπομο-
νή». Η Θεοδώρα Λειψιστινού έμαθε να ακούει πριν 
αποφασίσει και να προσφέρει χωρίς να επιβάλλεται. 

Καθοριστικό κεφάλαιο στην πορεία της αποτέλεσαν 
οι Φυλακές Διαβατών, όπου για δεκαπέντε χρόνια, 
το εργαστήρι λόγου που δημιούργησε εξελίχθηκε 
σε χώρο πολιτισμού και  δημιουργίας, μαζί με τους 
κρατούμενους έγραψαν τέσσερα βιβλία, διοργάνωσαν  
εκθέσεις ζωγραφικής, έδωσαν χρώμα στους τοίχους 
κι άνοιξαν ένα «παράθυρο»  τέχνης. «Εκεί κατάλαβα 
ότι η τέχνη και η συνεπής στήριξη δεν είναι πολυ-
τέλεια· είναι μέσο επιβίωσης, επαναπροσδιορισμού 
και ελπίδας», σημειώνει.

Δεν κρύβει και τη δύσκολη πλευρά της διαδρομής. 
«Η στιγμή που συνάντησα έναν μαθητή μου μέσα 
στις φυλακές Διαβατών. Ένιωσα τότε ότι η γη έφυγε 
κάτω από τα πόδια μου και το βάρος της ευθύνης 
ήταν ασήκωτο. Η μεγαλύτερη δυσκολία σε αυτή τη 
διαδρομή ήταν και παραμένει η συναισθηματική 
φθορά. Υπέφερα πολύ στις φυλακές, ιδιαίτερα με τους 
ανήλικους κρατούμενους. Ένιωθα να αρρωσταίνω 
βλέποντας νέους εγκλεισμένους, να βαραίνει η ψυχή 

Τη γνωρίζουμε ως δημοτική σύμβουλο και πρώην αντιδήμαρχο Θεσσαλονίκης. 
Η ίδια συστήνεται ως φιλόλογος, αλλά στην πραγματικότητα 
η Θεοδώρα Λειψιστινού είναι πολλά περισσότερα.

1.000.000
ΕΊΔΗ 

ΚΙΝΔΥΝΕΎΟΥΝ 
ΜΕ ΕΞΑΦΆΝΙΣΗ.
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μου από τη θλίψη και τον πόνο που βίωναν.  Αλλά και 
στιγμές χαράς όπως ,όταν ένα παιδί στο Κοινωνικό 
Φροντιστήριο που αποκτά αυτοπεποίθηση και πιστεύει 
ξανά στον εαυτό του, μου υπενθυμίζουν γιατί αξίζει 
να συνεχίζεις, ακόμη κι όταν ο πόνος είναι αληθινός 
και βαθύς», εξομολογείται. 

Η ανάγκη για κοινωνική δράση γεννήθηκε από 
τα παιδικά της χρόνια στον Πελεκάνο Βοΐου, έμαθε 
από τους γονείς της να στέκεται δίπλα στον άλλον. 
Ως εκπαιδευτικός, μετέτρεψε αυτή την αξία σε πράξη. 
Το 2011 μέσα στην οικονομική κρίση συνέβαλε στη 
δημιουργία του Κοινωνικού Φροντιστηρίου «Ελλή-
νιον», που συνεχίζει μέχρι σήμερα να προσφέρει ίσες 
ευκαιρίες μάθησης.

Η εμπειρία του εθελοντισμού διαμόρφωσε και τη 
θητεία της κι ως αντιδήμαρχος παιδικής και οικογενει-
ακής μέριμνας. «Ο εθελοντισμός με προετοίμασε να 
βλέπω την πολιτική ως πράξη φροντίδας», αναφέρει.  

«Με επιμονή και συνεργασία ολοκληρώθηκαν ερ-
γασίες σε παιδικούς σταθμούς που εκκρεμούσαν δεκα-
ετίες, αλλά παράλληλα αναπτύχθηκαν δράσεις για τα 
δικαιώματα του παιδιού και συνεργασίες  με το Μέγαρο 
Μουσικής, το Κρατικό Θέατρο και το Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας για να φέρουμε πολιτισμό και εκπαίδευση 
στην καθημερινότητα των παιδιών , των πολιτών, δημι-
ουργώντας ευκαιρίες για συμμετοχή και καλλιέργεια της 
κοινωνικής συνείδησης», υπογραμμίζει.  Σε έναν κόσμο 
που κινείται γρήγορα, η Θεοδώρα Λειψιστινού επιλέγει 
να σταματά, να ακούει και να προσφέρει. 

Η ΔΙΑΔΡΟΜΉ ΤΗΣ ΈΧΕΙ 
ΈΝΑΝ ΚΟΙΝΌ 

ΠΑΡΟΝΟΜΑΣΤΉ: ΤΗΝ ΠΊΣΤΗ 
ΌΤΙ Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΉ ΑΛΛΑΓΉ 
ΧΤΊΖΕΤΑΙ ΜΕ ΕΜΠΙΣΤΟΣΎΝΗ 
ΚΑΙ ΣΕΒΑΣΜΌ. «Η ΠΡΟΣΦΟΡΆ 

ΜΆΣ ΥΠΕΝΘΥΜΊΖΕΙ ΌΤΙ 
Η ΚΟΙΝΩΝΊΑ ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ 
ΆΘΡΟΙΣΜΑ ΜΟΝΆΔΩΝ, 

ΑΛΛΆ ΖΩΝΤΑΝΌΣ ΙΣΤΌΣ 
ΣΧΈΣΕΩΝ», ΛΈΕΙ
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Τριάντα τρία χρόνια- μια ολόκληρη ζωή- 
εθελοντισμού και προσφοράς στα ζώα, «με-
τράει» η Μάρσα Δημοπούλου, δικηγόρος, 

με εξειδίκευση στο Δίκαιο των Ζώων και 
πρώην Ειδική Γραμματέας για την Προστασία 

των Ζώων Συντροφιάς, στο Υπουργείο Εσωτερικών. 
Η Μάρσα Δημοπούλου, που μιλά στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ 
και τη Ματίνα Βεντούρα, είναι αυτή που βοήθησε 
στον επαναπατρισμό των Ελλήνων με τα κατοικίδια 
τους, που ζούσαν στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
κατά τη διάρκεια της σύρραξης στη Μέση Ανατολή.

Ματίνα Βεντούρα: Θυμάστε το πρώτο ζώο, που 
βοηθήσατε;
Μάρσα Δημοπούλου: Ήταν ένα πολύ δύσκολο πε-
ριστατικό που με στιγμάτισε και το θυμάμαι, ακόμα, 
πολύ χαρακτηριστικά. Ήμουν φοιτήτρια και ταξίδευα, 
αργά το βράδυ, από την Κομοτηνή στην Αλεξαν-
δρούπολη, όταν βρήκα στη μέση του δρόμου ένα 
σκυλάκι, λιπόθυμο, το οποίο, μάλιστα, ήταν ράτσας 
κόλεϊ. Η μοίρα, βέβαια, όλων των ζώων είναι κοινή. 
Είτε είναι καθαρόαιμα, είτε είναι ημίαιμα. Ήταν σκε-
λετός, κι είχε τόσα πολλά τσιμπούρια επάνω του, όσα 
δεν είχα δει, ποτέ ξανά, σε ζώο. Τηλεφώνησα στον 
κτηνίατρο- ήταν 12:30 τα ξημερώματα-, κι έτρεξα, 
μανιωδώς, να φτάσω στο κτηνιατρείο. Μόλις, όμως, 
άνοιξα την πόρτα, το ζωάκι εξέπνευσε. Ακόμα και 
τώρα, όταν το σκέφτομαι, ένας κόμπος ανεβαίνει στο 
λαιμό μου. Αυτό το περιστατικό στάθηκε το έναυσμα 
για να ασχοληθώ με τα ζώα. 

Μ.Β.: Πρόσφατα, βοηθήσατε στην αποστολή 
επαναπατρισμού των Ελλήνων, με τα κατοικί-
δια τους, που ζούσαν στα Ηνωμένα Αραβικά 

Εμιράτα. Ποιες ήταν οι δυσκολίες;
Μ.Δ.: Ήταν ένα εξαιρετικό εγχείρημα, που οργανώ-
θηκε, με κάθε λεπτομέρεια, από το Υπουργείο Εξω-
τερικών, από το γραφείο του κυρίου Γεραπετρίτη και 
τη συνεργάτιδα και διευθύντρια του, κυρία Τσιλίκα, 
την οποία ευχαριστώ πάρα πολύ για τη συνεργασία. 
Δεν ήταν εύκολη η πτήση με τόσα ζώα, όταν οι προ-
διαγραφές απαγορεύουν να υπάρχουν τόσα ζώα, 
μέσα στο βασικό μέρος του αεροσκάφους. Ήταν μια 
πρόκληση για όλους όσοι συμμετείχαν. Και για την 
αεροπορική εταιρεία και για το Υπουργείο Εξωτερικών, 
και για εμάς που προσπαθούσαμε να βοηθήσουμε. 
Συγκεκριμένα, συγγενείς και φίλοι ανθρώπων, που 
ήθελαν να επιστρέψουν, ζήτησαν τη βοήθειά μου. Δεν 
ήταν καθόλου εύκολο. Αλλά, τέλος καλό, όλα καλά.

Μ.Β.: Ως ειδική γραμματέας, συνεργαστήκατε 
με την ομάδα εργασίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για τη δημιουργία του πρώτου ευρωπαϊκού 
κανονισμού για την προστασία σκύλων και 
γατών. Τι ισχύει, τελικά; 
Μ.Δ.: Ο συγκεκριμένος κανονισμός δεν έχει τεθεί, 
ακόμα, σε ισχύ. Ουσιαστικά, αφορά στην προστασία 
σκύλων και γατών και την ιχνηλασιμότητα τους, σε 
εκτροφεία, καταφύγια αδέσποτων ζώων, χώρους 
συγκέντρωσης και καταστήματα ειδών πώλησης 
ζώων. Για πρώτη φορά, μπαίνει μία ενιαία γραμμή, 
στη διαχείριση και την κακοποίηση. Είμαι πάρα πολύ 
περήφανη για τη συμμετοχή μας, στην οποία μετείχα, 
μαζί με την προϊσταμένη του Τμήματος Προστασίας 
Ζώων, την κυρία Μασούρη, η οποία είναι εξαιρετική. 
Και είμαστε πολύ χαρούμενοι, καθώς πολλές από τις 
προτάσεις της χώρας μας, πέρασαν στον Ευρωπαϊκό 
Κανονισμό. Οι απόψεις διίστανται, τα συμφέροντα 

ΜΆΡΣΑ ΔΗΜΟΠΟΎΛΟΥ
 «ΟΙ ΔΉΜΟΙ ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ 
ΣΤΑΜΑΤΉΣΟΥΝ ΝΑ ΒΆΖΟΥΝ 
ΤΑ ΑΔΈΣΠΟΤΑ ΚΆΤΩ ΑΠΌ 
ΤΟ ΧΑΛΊ» 

«ΤΟ 
ΜΕΓΑΛΎΤΕΡΟ 

ΒΆΡΟΣ ΤΟ 
ΣΗΚΏΝΟΥΝ ΟΙ 
ΕΘΕΛΟΝΤΈΣ. 

ΔΕΝ 
ΣΥΜΒΑΊΝΕΙ 

ΤΏΡΑ. 
ΣΥΝΈΒΑΙΝΕ 

ΠΆΝΤΑ»

ΣΥΝΈΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗ ΜΑΤΊΝΑ ΒΕΝΤΟΎΡΑ
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είναι πολλά- όπως τα συμφέροντα των κυνηγών, των 
εκτροφέων και των εμπόρων-, αλλά θεωρούμε ότι ο 
κανονισμός είναι σε πολύ καλό δρόμο. Επιτέλους, θα 
έχουμε μια ενιαία γραμμή, για να προστατεύσουμε 
τα ζώα από το παράνομο εμπόριο και την παράνομη 
διακίνηση. 

Μ.Β.: Στην Ελλάδα, έχουμε εκατομμύρια, αδέ-
σποτα ζώα. Και το μεγαλύτερο βάρος της ευ-
θύνης πέφτει στις πλάτες των εθελοντών. Πότε, 
θα γίνουμε πολιτισμένη χώρα, σε σχέση με τη 
διαχείριση των αδέσποτων;
Μ.Δ.: Είναι αλήθεια, ότι το μεγαλύτερο βάρος το 
σηκώνουν οι εθελοντές. Δεν συμβαίνει τώρα. Συ-
νέβαινε πάντα. Αυτό που θέλουμε είναι να τους ελα-
φρύνουμε λίγο. Οι αρμόδιοι για τη διαχείριση των 
αδέσποτων, χρειάζεται να αντιληφθούν ποιες είναι 
οι υποχρεώσεις τους. Να σηκώσουν τα μανίκια και 
να αρχίσουν να δουλεύουν. Δεν θέλουμε, ξαφνικά, 
οι Δήμοι να αγαπήσουν τα ζώα, όπως τα αγαπάμε 
εμείς. Θέλουμε, όμως, να εφαρμόσουν το νόμο και 
να μάθουν να δουλεύουν.

Μ.Β.: Άρα, το μπαλάκι της ευθύνης είναι στα 
χέρια των Δήμων;
Μ.Δ.: Ακριβώς. Μάλιστα, κάποιοι με κατηγόρη-
σαν ότι είχα στενή συνεργασία με τους Δήμους. 
Πολλοί Δήμοι δεν είναι ότι δεν θέλουν να δου-
λέψουν. Είναι ότι δεν ξέρουν πώς να το κάνουν. 

Μ.Β.: Δηλαδή, συνεργαστήκατε, στενά, μαζί 
τους για να τούς δείξετε το δρόμο;
Μ.Δ.: Σωστά. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν καταγ-
γέλλουμε το κακό ή ότι το ανεχόμαστε. Τα περι-
στατικά κακοποίησης από τους Δήμους ή από 
οποιονδήποτε, πρέπει να καταγγέλλονται στη 
δικαιοσύνη. Αυτό είναι αδιαμφισβήτητο. Όμως, 
οι άνθρωποι αυτοί δεν δούλεψαν ποτέ επάνω 
στη διαχείριση των αδέσποτων ζώων. Γιατί δεν 
υπήρχε η κοινωνική συνείδηση,  γιατί δεν τους 
ενδιέφερε… Αυτό πρέπει να το ξεχάσουν. Πρέπει 
να σταματήσουν να βάζουν τα αδέσποτα ζώα κάτω 
από το χαλί, στα Δημοτικά Συμβούλια. Πρέπει 
να σηκώσουν τα μανίκια και να μάθουν, πλέον, 
να δουλεύουν. 

1.000.000
ΕΊΔΗ 

ΚΙΝΔΥΝΕΎΟΥΝ 
ΜΕ ΕΞΑΦΆΝΙΣΗ.
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Είναι ο άνθρωπος που όχι μόνο θα 
ταΐσει τα γατιά, αλλά θα φροντίσει και 
για τη στείρωσή τους, ξοδεύοντας δικά 

του χρήματα. Αυτό που τον πληγώνει, δεν 
είναι τα ζώα. Είναι οι άνθρωποι. 

«Είναι δύσκολο να είσαι εθελοντής στην Ελλάδα»
Μια τυπική μέρα για έναν εθελοντή που βοηθάει 

αδέσποτα περιλαμβάνει πολλή καθαριότητα και φρο-
ντίδα, από το πρωί μέχρι το βράδυ. Όλο αυτό φυσικά 
δεν γίνεται με εξαναγκασμό, αντιθέτως υπάρχει τρο-
μερή ευχαρίστηση, για αυτό συνεχίζουν και το κάνουν. 

Τα δυσάρεστα που συνήθως συμβαίνουν σε μια 
τυπική μέρα είνα να κάνεις πράγματα τα οποία δεν 
έχεις επιλέξει, όπως να διορθώνεις σπιτάκια, επει-
δή κάποιοι αποφάσισαν να τα καταστρέψουν ή να 
αναλάβεις την περίθαλψη μιας γάτας που την έχουν 
παρατήσει στον χώρο σου.  Για να μην ξεχνάμε, ασφα-
λώς, και τις αντιδράσεις  για το τάισμα των γατιών 
που έχουν αναλάβει οι εθελοντές. «Πολλοί βλέπουν 
σαν παράσιτα τις γάτες και μας κάνουν πόλεμο. Όσο 
χαρά και να παίρνεις από την φροντίδα και την προ-
σφορά, στο τέλος μένεις με μια πικρή γεύση από τις 
πράξεις και τα λόγια των ανθρώπων – όχι των ζώων. 
Καταλήγεις να έχεις και άγχος, όχι για εσένα, αλλά 
για όσα ζώα φροντίζεις», αναφέρει ο Γιάννης. 

Ένα από τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει 
ο Γιάννης σαν εθελοντής είναι τα υπέρογκα ποσά του 

κτηνιατρείου, στο οποίο στειρώνει και περιθάλπτει 
τα αδέσποτα γατάκια. « Δεν  μπορείς να βλέπεις ένα 
ζώο  να πεθαίνει. Κάνεις τα πάντα για να το βοηθή-
σεις», τονίζει ο Γιάννης, που διατηρεί και petshop.

Αν θέλει ένας πολίτης να βοηθήσει, το καλύτερο 
που μπορεί να κάνει είναι να γίνει εθελοντής. Ξεκι-
νώντας από τα απλά, να ταΐζει τα ζωάκια  κάτω από 
το σπίτι του αλλά και να φροντίζει να είναι στειρωμέ-
να. «Αν όλοι όσοι τάιζαν τις γάτες κάτω από το σπίτι 
τους,  φρόντιζαν και για την στείρωσή τους, τότε τα 
πράγματα θα ήταν πολύ καλύτερα» μας  διαβεβαιώνει.

Το «όπλο» της στείρωσης
Όπως επισημαίνει, η στείρωση είναι η μοναδική 

λύση για να σώσουμε τις γάτες από τον δρόμο και 
να διασφαλίσουμε μια αξιοπρεπή ζωή στα αδέσποτα.  
«Δεν υπάρχει φιλοζωική παιδεία στην χώρα μας. Οι 
Έλληνες δεν μπορούμε να κατανοήσουμε τη σημασία 
και τα οφέλη της στείρωσης», λέει. Το παράδοξο είναι 
πως μέσα από τη δεκαετή εμπειρία του στην περί-
θαλψη γατών έχει δει πως ούτε οι Έλληνες φιλόζωοι 
διαθέτουν αυτή την παιδεία. 

Όλα ξεκινάνε από το σχολείο και συνεχίζονται 
καθ› όλη τη διάρκεια της ζωής. Δυστυχώς στην Ελ-
λάδα δεν παραδειγματιζόμαστε από τις άδειες από 
αδέσποτα πόλεις του εξωτερικού. Αντιθέτως  γυρ-
νάμε σε συμπεριφορές και σε αντιλήψεις που ήταν 
εδραιωμένες στο παρελθόν και δεν εξελισσόμαστε.

Ωστόσο, δεν μπορεί να παραμείνουμε μόνο στην 
παιδεία ως το μοναδικό αίτιο για τον απογοητευτικό 
αριθμό των αδέσποτων γατιών. Αντίθετα, θα στρέ-
ψουμε το βλέμμα μας και στην πολιτεία, η οποία όχι 
μόνο αρνείται να συνεργαστεί με τους εθελοντές, 
αλλάμάλλον τους πολεμάει. 

Όπως μας είπε ο Γιάννης, οι δήμοι, οι οποίοι είναι 
υπεύθυνοι για τα αδέσποτα, δεν προχωρούν σε απα-
ραίτητες πράξεις που θα διασφαλίσουν μια καλύτερη 
ζωή για τα αβοήθητα ζώα. Αυτό το βάρος δυστυχώς 
πέφτει στον κάθε ιδιώτη που θέλει εθελοντικά να 
βοηθήσει. Χωρίς τη σύμπραξη αυτών των δύο δεν 
θα επιτευχθεί ο έλεγχος του πληθυσμού των γατών 
και κατά συνέπεια η βελτίωση της ζωής τους. 

Άλλο ένα πρόβλημα με το οποίο έρχονται αντιμέ-
τωποι οι εθελοντές είναι η άρνηση των ιδιοκτητών να 
στειρώσουν τις δικές τους γάτες. Στην περίπτωση που, 
γεννήσουν οι γάτες τους, θα αφήσουν τα γατάκια τους 
στον δρόμο, αυξάνοντας τον αριθμό των αδέσποτων.

«Δυστυχώς όμως αυτό είναι ένα βαρέλι δίχως 
πάτο. Δηλαδή όσο και να στειρώνεις, αν δεν γίνει 
κάτι ουσιαστικά και συστηματικά δεν θα επιτευχθεί 
ο στόχος μας» τονίζει ο Γιάννης. 

Μια από τις λύσεις, είναι η θεσμοθέτηση της 
υποχρεωτικής στείρωσης. Το 2021 επρόκειτο να ψη-
φιστεί ένας τέτοιος νόμος, αλλά λόγω συμφερόντων 
κυνηγών και δεν «πέρασε» ποτέ. Άλλη μια «σανίδα 
σωτηρίας», που μπορεί να προσφέρει η πολιτεία είναι 
η δημιουργία δημοτικών κτηνιατρείων. «Ο Δήμος  
Θεσσαλονίκης έχει κάνει μια αρκετά καλή κίνηση 
με το δημοτικό κτηνιατρείο αλλά μόνο με ένα δεν 
μπορείς να καλύψεις τις αμέτρητες ανάγκες των 
αδέσποτων», προσθέτει. 

ΑΠΌ ΤΗΝ ΝΙΚΟΛΈΤΑ ΤΣΟΡΜΠΑΤΖΌΓΛΟΥ

ΓΙΆΝΝΗΣ ΜΠΙΤΟΎΛΗΣ

ΦΡΟΝΤΊΖΟΝΤΑΣ 
ΤΙΣ ΑΔΈΣΠΟΤΕΣ 
ΓΆΤΕΣ ΤΗΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ
Έχεις αναρωτηθεί ποτέ γιατί η Ελλάδα έχει τόσα 
αδέσποτα, κυρίως γάτες, ενώ στο εξωτερικό δεν βλέπεις 
σχεδόν καθόλου οικόσιτα ζώα στους δρόμους μεγάλων 
πόλεων; Την απάντηση δίνει στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ ο Γιάννης 
Μπιτούλης, ένας από αυτούς που φροντίζουν εθελοντικά 
τις αμέτρητες αδέσποτες γάτες στη Θεσσαλονίκη. 

1/3
ΤΩΝ ΤΡΟΦΊΜΩΝ 

ΠΟΥ ΠΑΡΆΓΟΝΤΑΙ 
ΠΑΓΚΟΣΜΊΩΣ ΔΕΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΏΝΕΤΑΙ 

ΠΟΤΈ.
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 ΧΩΡΊΣ ΤΗ ΣΎΜΠΡΑΞΗ ΤΩΝ ΔΉΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΙΔΙΩΤΏΝ ΕΘΕΛΟΝΤΏΝ ΔΕΝ ΘΑ ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΊ Ο 

ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΎ ΤΩΝ ΓΑΤΏΝ ΚΑΙ ΚΑΤΆ 
ΣΥΝΈΠΕΙΑ Η ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΤΗΣ ΖΩΉΣ ΤΟΥΣ
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Κάθε Νοέμβριο, η Θεσσαλονίκη μετα-
μορφώνεται σε ένα ανοιχτό μουσείο αρ-
χιτεκτονικής. Πίσω από τις βαριές ξύλινες 

πόρτες των νεοκλασικών της Βασιλίσσης 
Όλγας, μέσα στις minimal γραμμές των σύγχρο-

νων διαμερισμάτων του κέντρου και κάτω από τους 
θόλους των βιομηχανικών μνημείων, εκατοντάδες 
πολίτες περιμένουν υπομονετικά στην ουρά. Όμως, 
η πραγματική κινητήριος δύναμη αυτής της γιορ-
τής δεν είναι μόνο τα κτήρια. Είναι τα χαμογελαστά 
πρόσωπα με τα χρωματιστά t-shirts: οι εθελοντές.

Ο θεσμός του Open House, που ξεκίνησε από το 
Λονδίνο το 1992 και «εγκαταστάθηκε» στη Θεσσαλο-
νίκη πριν από μία δεκαετία, βασίζεται εξ ολοκλήρου 
στην έννοια της ανιδιοτελούς προσφοράς. Για ένα 
Σαββατοκύριακο, περισσότεροι από 500 εθελοντές 
αναλαμβάνουν τον ρόλο του οικοδεσπότη, του ξεναγού 
και του φύλακα της αστικής μνήμης, μετατρέποντας 
μια απλή επίσκεψη σε μια βιωματική εμπειρία.

Η προετοιμασία
Η δουλειά του εθελοντή δεν ξεκινά το πρωί του 
Σαββάτου. Εβδομάδες πριν, οι συμμετέχοντες –στην 
πλειονότητά τους φοιτητές αρχιτεκτονικής, ιστορίας 
ή τουρισμού, αλλά και εργαζόμενοι που αγαπούν 
την πόλη τους– περνούν από εντατική εκπαίδευση. 
Πρέπει να μάθουν τα μυστικά του κτηρίου που τους 
έχει ανατεθεί: την ιστορία του ιδιοκτήτη, τις τεχνικές 
λεπτομέρειες της κατασκευής, τις αισθητικές παρεμ-
βάσεις που έγιναν στο πέρασμα του χρόνου.

«Δεν είναι απλώς παπαγαλία μιας ξενάγησης», 
εξηγεί η Αλεξάνδρα, φοιτήτρια Νομικής που συμμε-
τέχει για τρίτη συνεχή χρονιά. «Είναι η πρόκληση του 

να μεταφέρεις το πάθος του αρχιτέκτονα στον απλό 
πολίτη που ίσως δεν ξέρει τι σημαίνει «Bauhaus» 
ή «εκλεκτικισμός», αλλά θέλει να νιώσει την αύρα 
του χώρου».

Όταν οι πόρτες ανοίγουν
Όταν οι πόρτες ανοίγουν, οι εθελοντές βρίσκονται στην 
πρώτη γραμμή. Είναι εκείνοι που θα διαχειριστούν τις 
μεγάλες ουρές με υπομονή, που θα απαντήσουν στην 
ερώτηση «πότε χτίστηκε αυτό;» για εκατοστή φορά 
μέσα σε μια ώρα και που θα φροντίσουν να τηρηθούν 
οι κανόνες ασφαλείας μέσα σε ιδιωτικούς χώρους.

Η ενέργεια είναι εξαντλητική αλλά και εθιστική. 
Οι εθελοντές γίνονται οι συνδετικοί κρίκοι ανάμεσα 
στο δημόσιο και τον ιδιωτικό χώρο. Στέκονται στις 
εισόδους πολυκατοικιών που καθημερινά προσπερ-
νάμε χωρίς να κοιτάξουμε, και μας καλούν να δούμε 
την ομορφιά που κρύβεται στις λεπτομέρειες των 
κλιμακοστασίων ή στον φωτισμό ενός αιθρίου.

Τι ωθεί εκατοντάδες νέους να αφιερώσουν ένα 
ολόκληρο διήμερο όρθιοι, μιλώντας ακατάπαυστα; Το 
Open House δημιουργεί μια κοινότητα. Οι εθελοντές 
δεν κερδίζουν χρήματα, αλλά κερδίζουν πρόσβαση 
σε μια άλλη Θεσσαλονίκη. Αναπτύσσουν δεξιότητες 
επικοινωνίας, κοινωνικοποιούνται και, το κυριότερο, 
γίνονται μέρος της λύσης στο πρόβλημα της αστικής 
αποξένωσης.

«Όταν βλέπεις το βλέμμα ενός ηλικιωμένου να 
φωτίζεται επειδή του θύμισες το σπίτι που μεγάλωσε, 
ή την έκπληξη ενός παιδιού μπροστά σε μια κρυφή 
αυλή, νιώθεις ότι προσφέρεις κάτι ουσιαστικό στην 
πόλη», λέει ο Γιώργος, εθελοντής στην περιοχή των 
Εξοχών.

ΟΙ... ΦΙΛΌΤΙΜΟΙ 
ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΉΣ
ΟΙ ΆΝΘΡΩΠΟΙ ΣΤΗΝ «ΚΑΡΔΙΆ» 
ΤΟΥ OPEN HOUSE 
Σε κάθε διοργάνωση περισσότεροι από 500 εθελοντές, άνθρωποι κάθε ηλικίας, 
αναλαμβάνουν τον ρόλο του οικοδεσπότη, του ξεναγού και του φύλακα της αστικής 
μνήμης,μετατρέποντας μια απλή επίσκεψη σε μια βιωματική εμπειρία

75%
ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΏΝ 

ΕΞΑΡΤΏΝΤΑΙ ΑΠΌ 
ΕΠΙΚΟΝΙΑΣΤΈΣ
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ΤΟ OPEN HOUSE 
THESSALONIKI ΔΕΝ ΘΑ 

ΥΠΉΡΧΕ ΧΩΡΊΣ ΤΟΥΣ 
ΕΘΕΛΟΝΤΈΣ ΤΟΥ. ΕΊΝΑΙ 
Η ΖΩΝΤΑΝΉ ΑΠΌΔΕΙΞΗ 

ΌΤΙ Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ 
ΔΙΑΘΈΤΕΙ ΈΝΑ ΕΝΕΡΓΌ, 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΈΝΟ ΚΑΙ 
ΑΝΉΣΥΧΟ ΔΥΝΑΜΙΚΌ ΠΟΥ 

ΔΙΨΆ ΓΙΑ ΕΞΩΣΤΡΈΦΕΙΑ

Η ζήτηση για μια θέση εθελοντή είναι πλέον τόσο 
μεγάλη που οι αιτήσεις κλείνουν σε χρόνο ρεκόρ. Ο 
οργανισμός Open House Thessaloniki έχει καταφέρει 
να καταστήσει τον εθελοντισμό «cool». Η βεβαίωση 
συμμετοχής είναι σίγουρα ένα θετικό στοιχείο για 
ένα βιογραφικό, αλλά το πραγματικό κίνητρο είναι 
το αναμνηστικό t-shirt που φοριέται με περηφάνια 
στους δρόμους της πόλης ακόμα και μήνες μετά τη 
λήξη της εκδήλωσης.

Το Open House Thessaloniki δεν θα υπήρχε χωρίς 
τους εθελοντές του. Είναι η ζωντανή απόδειξη ότι η 
Θεσσαλονίκη διαθέτει ένα ενεργό, πολιτισμένο και 
ανήσυχο δυναμικό που διψά για εξωστρέφεια. Την 
επόμενη φορά που θα βρεθείτε σε μια ουρά περιμέ-
νοντας να δείτε ένα εμβληματικό κτίριο, ρίξτε μια 
ματιά στον εθελοντή στην είσοδο. Είναι εκεί για να 
σας ξεκλειδώσει όχι μόνο μια πόρτα, αλλά μια ολό-
κληρη πόλη.

17%
ΤΗΣ ΧΕΡΣΑΊΑΣ 
ΕΠΙΦΆΝΕΙΑΣ 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΎΕΤΑΙ 
ΣΉΜΕΡΑ.
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Το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονί-
κης αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους 
οργανισμούς της πόλης που έχουν αξιοποι-

ήσει επί σειρά ετών τόσο αποτελεσματικά, 
με γνώση και σύστημα την ορμή και το κέφι 

τόσων εθελοντών. Από την υποδοχή των θεατών και τη 
διαχείριση των αιθουσών μέχρι τη στήριξη των καλε-
σμένων και τη γραμματειακή υποστήριξη, αποτελούν 
τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα στη διοργάνωση και το 
κοινό. Στο 66ο Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου 
Θεσσαλονίκης τον περασμένο Νοέμβριο, 262 εθελο-
ντές βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή της διοργάνωσης, 
ενώ στο φετινό 28ο Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ 
Θεσσαλονίκης (5–15 Μαρτίου 2026) συμμετέχουν 246.

 Ο εθελοντισμός αποτελεί διαχρονικά βασικό 
πυλώνα των δύο Φεστιβάλ. Δεν πρόκειται απλώς για 
μια πρακτική ανάγκη υποστήριξης της διοργάνωσης, 
αλλά για μια ζωντανή κοινότητα που ανανεώνεται 
κάθε χρόνο. Φοιτητές, νέοι επαγγελματίες, σινεφίλ 
και μη κάθε ηλικίας ενώνουν τις δυνάμεις τους και 
γίνονται κομμάτι μιας εμπειρίας που ξεπερνά τα όρια 
μιας πολιτιστικής εκδήλωσης.

Όπως επισημαίνει στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ η συντονί-
στρια του τμήματος εθελοντισμού του Φεστιβάλ, 

ΑΠΌ ΤΗ ΧΆΙΔΩ ΣΚΑΝΔΎΛΑ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΊΕΣ: ΒΑΣΊΛΗΣ ΒΕΡΒΕΡΊΔΗΣ  

Στέλλα Καραγιαννίδου: «Ο εθελοντισμός αποτελεί 
αναπόσπαστο κομμάτι της ταυτότητας του Διεθνούς 
Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης και του 
Διεθνούς Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Θεσσαλονίκης. Εί-
ναι η δύναμη πίσω από τη διοργάνωση, οι άνθρωποι 
που με τη θετική τους διάθεση και το ομαδικό πνεύμα 
συμβάλλουν καθημερινά στη μοναδική ατμόσφαιρα 
των Φεστιβάλ. Πιστεύουμε σε ένα περιβάλλον ανοιχτό, 
συμμετοχικό και δημιουργικό, όπου οι εθελοντές δεν 
υποστηρίζουν απλώς, αλλά γίνονται ενεργό μέρος 
της εμπειρίας, της μάθησης και της κινηματογραφικής 
γιορτής που μοιραζόμαστε κάθε χρόνο με την πόλη 
και τους επισκέπτες της».

Η εμπειρία αποτυπώνεται πιο ζωντανά μέσα από 
τα λόγια όσων το έζησαν ή το ζουν. Ο Βασίλης Γου-
γουτσάς συμμετέχει για τρίτη συνεχόμενη χρονιά 
φέτος - και στις δύο, μάλιστα, διοργανώσεις - παρά 
το απαιτητικό του επαγγελματικό πρόγραμμα. «Είμαι 
μηχανολόγος μηχανικός και δουλεύω κανονικά, κα-
θημερινά από τις 7.30 έως τις 4 το απόγευμα περίπου. 
Το απόγευμα, όμως, έρχομαι κατευθείαν στο Φεστι-
βάλ. Είναι κουραστικό, 2 με 5 ώρες κάθε μέρα στα 
Βραβεία Κοινού, αλλά σε γεμίζει τόσο πολύ! Νιώθεις 
ότι συμβάλλεις σε κάτι σημαντικό. Η συνεισφορά σου 

ΟΙ «ΑΘΈΑΤΟΙ» 
ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΈΣ ΤΟΥ 
ΦΕΣΤΙΒΆΛ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΆΦΟΥ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ
Φοιτητές, νέοι επαγγελματίες, σινεφίλ και μη κάθε ηλικίας ενώνουν τις δυνάμεις τους και γίνονται 
κομμάτι μιας εμπειρίας που ξεπερνά τα όρια μιας πολιτιστικής εκδήλωσης

70%
ΜΕΊΩΣΗ ΣΤΟΥΣ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΎΣ 

ΆΓΡΙΑΣ ΖΩΉΣ ΤΑ 
ΤΕΛΕΥΤΑΊΑ 50 

ΧΡΌΝΙΑ.
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κάνει διαφορά κι αυτό το βλέπεις». Έχοντας περάσει 
και από διοργανώσεις όπως το TEDx, βρήκε στο 
Φεστιβάλ μια δημιουργική, καλλιτεχνική διέξοδο 
που ταίριαξε περισσότερο στον ίδιο. «Γνωρίζεις εν-
διαφέροντες ανθρώπους, σκηνοθέτες, ηθοποιούς, 
καλλιτέχνες - μπαίνεις σε έναν άλλο κόσμο. Για μένα 
είναι η ισορροπία ανάμεσα στη δουλειά και σε κάτι 
πιο δημιουργικό που έχω ανάγκη στην ζωή μου».

Αντίστοιχα, η Ευαγγελία Μακρή, εθελόντρια για 
4 συνεχή έτη και στις δύο διοργανώσεις του Φεστι-
βάλ, πριν 10 περίπου χρόνια στο 55ο Φεστιβάλ Κι-
νηματογράφου, θυμάται: «Ήταν εθιστικό. Δούλευα 
παράλληλα, τέσσερις ώρες την ημέρα, αλλά δεν το 
ένιωθα σαν κούραση. Ήμουν στα Βραβεία Κοινού και 
στη γραμματεία, σε άμεση επαφή με τον κόσμο, και 
κάθε μέρα ήταν διαφορετική. Γνώρισα ανθρώπους 
που δεν θα πίστευα ποτέ ότι θα γνωρίσω από κοντά. 
Υπήρχε μια αύρα, ένα “πάμε να περάσουμε ωραία” που 
σε παρέσυρε. Τα πάρτι, οι συναντήσεις, μια γιορτή! 
Το αναπολώ σαν μια υπέροχη εμπειρία. Αυτό το να 
δίνεις χωρίς να περιμένεις κάτι και να βλέπεις ότι έχει 
αποτέλεσμα είναι ανεκτίμητο». Η Ευαγγελία Μακρή 
σταμάτησε να είναι εθελόντρια στο Φεστιβάλ όταν 
χρειάστηκε να μετακομίσει στην Αθήνα για επαγγελ-

ματικούς λόγους και δεν κρύβει -αστειευόμενη - την…
ζήλεια της για τους τωρινούς εθελοντές

Τέτοιες μαρτυρίες αποκαλύπτουν ότι ο εθελοντι-
σμός δεν είναι απλώς μια οργανωτική ανάγκη, αλλά 
μια βαθιά προσωπική εμπειρία. Οι εθελοντές είναι 
συχνά οι πρώτοι που θα καλωσορίσουν έναν διεθνή 
επισκέπτη, αυτοί που θα λύσουν απορίες, θα διαχειρι-
στούν απρόοπτα με ψυχραιμία. Γίνονται πρεσβευτές 
της πόλης, μεταφέροντας το ιδιαίτερο πνεύμα της 
Θεσσαλονίκης σε κάθε γωνιά του Φεστιβάλ.

Πάνω απ’ όλα, όμως, κυριαρχεί η αίσθηση της κοινό-
τητας. Πρόσωπα, ιστορίες, φιλίες που γεννιούνται στα 
διαλείμματα, στιγμές έντασης πριν από μια πρεμιέρα 
και η ικανοποίηση στο τέλος μιας γεμάτης ημέρας.

Σε μια εποχή όπου η συλλογικότητα δοκιμάζεται, 
ο εθελοντισμός στα δύο Φεστιβάλ της Θεσσαλονίκης 
υπενθυμίζει τη δύναμη της συνεργασίας. Πίσω από 
κάθε γεμάτη αίθουσα και κάθε θερμό χειροκρότημα, 
υπάρχει μια αθόρυβη αλλά καθοριστική παρουσία: 
άνθρωποι που προσφέρουν χρόνο, ενέργεια και εν-
θουσιασμό, μετατρέποντας μια διοργάνωση σε κοινή 
γιορτή. Και ίσως αυτό να είναι το πιο κινηματογραφι-
κό στοιχείο απ’ όλα — η συλλογική δημιουργία μιας 
εμπειρίας που μένει αξέχαστη.

ΣΕ ΜΙΑ ΕΠΟΧΉ 
ΌΠΟΥ Η ΣΥΛ-
ΛΟΓΙΚΌΤΗΤΑ 

ΔΟΚΙΜΆΖΕΤΑΙ, 
Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙ-

ΣΜΌΣ ΣΤΑ 
ΔΎΟ ΦΕΣΤΙΒΆΛ 
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟ-
ΝΊΚΗΣ ΥΠΕΝ-
ΘΥΜΊΖΕΙ ΤΗ 

ΔΎΝΑΜΗ ΤΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑΣ
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Το ημερολόγιο γράφει 2021, πυκνοί 
καπνοί, στάχτη και φλόγες τυλίγουν τη 
Χίο, την Εύβοια, τη Μάνη. Εκείνο τον 

Αύγουστο καίγονται συνολικά 950.000 
στρέμματα δασικής γης και αφήνουν «απο-

καΐδια» ανθρώπους, που μετρούν απώλειες.
Κι εκεί ακριβώς γεννιέται η ιδέα της Humanity 

Greece. Όχι σε έναν χώρο σχεδιασμένο για αποφά-
σεις με πίνακες, παρουσιάσεις και στρατηγικές γύρω 
από ένα τραπέζι, αλλά εκεί που η ανάγκη για βοήθεια 
γίνεται «κραυγή».

Η Γεωργία Παράσχου, ιδρύτρια της Humanity 
Greece, θυμάται: «Η ιδέα δεν γεννήθηκε σε ένα 
γραφείο, αλλά μέσα στο πεδίο. Η στιγμή που βλέ-
πεις ανθρώπους να χάνουν τα πάντα σε λίγα λεπτά 
και ταυτόχρονα τεράστια κύματα αλληλεγγύης να 
καταφθάνουν χωρίς συντονισμό. Είπαμε: “Δεν αρκεί 
να βοηθάμε μόνο στην κρίση, πρέπει να είμαστε εκεί 
κάθε μέρα”».

Η αρχή δεν ήταν εύκολη. Η πρόκληση δεν ήταν 
μόνο να βοηθήσουν, αλλά να οργανώσουν τη βοή-
θεια. Να αποδείξουν ότι ο εθελοντισμός δεν είναι 
μια περιστασιακή πράξη καλής θέλησης, αλλά μια 
δέσμευση με συνέπεια.

«Παλέψαμε να μετατρέψουμε την αυθόρμητη 
προσφορά σε ένα λειτουργικό σύστημα. Μάθαμε ότι 
η πειθαρχία είναι ο μόνος δρόμος για να έχει αξία η 
προσφορά μας», τονίζει η Γεωργία.

ΑΠΌ ΤΗ ΣΟΦΊΑ ΠΡΏΙΟΥ

HUMANITY 
GREECE
ΑΛΛΆΖΟΝΤΑΣ 
ΚΌΣΜΟΥΣ, ΈΝΑΝ 
ΆΝΘΡΩΠΟ 
ΤΗ ΦΟΡΆ
Ανθρωπιά: ουσιαστικό, γένους θηλυκού. Σημασία: η 
ιδιότητα αυτού που είναι καλός άνθρωπος, που έχει 
καλοσύνη και νοιάζεται για τον συνάνθρωπό του. Στο 
αγγλικό λεξικό μεταφράζεται ως “humanity” και στην 
πράξη ως Humanity Greece.

700.000.000
ΆΝΘΡΩΠΟΙ ΖΟΥΝ 

ΑΚΌΜΗ ΣΕ ΑΚΡΑΊΑ 
ΦΤΏΧΕΙΑ.

35

160.000.000
ΠΑΙΔΙΆ ΕΡΓΆΖΟΝΤΑΙ 

ΣΉΜΕΡΑ 
ΠΑΓΚΟΣΜΊΩΣ.
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Μέσα από αυτή τη διαδικασία, η ομάδα άλλα-
ξε. Έγινε ένας μηχανισμός που λειτουργεί μεν με 
ακρίβεια, αλλά με πυρήνα την αγάπη. Η κούραση 
της οργάνωσης έγινε το τίμημα για ένα αποτέλεσμα 
που αλλάζει ζωές.

Πέντε χρόνια μετά, το 2026, η Humanity Greece 
μετρά ήδη πάνω από 5.000 εθελοντές ενώ άφησε το 
«αποτύπωμά» της σε πάνω από 13.200 ωφελούμενες 
οικογένειες και 6.700 παιδιά.

Στην καρδιά κάθε εθελοντικής δράσης υπάρχει μια 
συνάντηση που λειτουργεί σαν πυξίδα. Για τη Γεωρ-
γία, αυτή η πυξίδα έχει το πρόσωπο μιας ηλικιωμένης 
γυναίκας σε ένα χωριό της Θεσσαλίας. Ζούσε χωρίς 
ρεύμα και βασικά αγαθά. Όταν παρέλαβε το πακέτο 
στήριξης, δεν στάθηκε στο περιεχόμενο.

«Μας έπιασε τα χέρια και ψιθύρισε με κλάματα 
“Σας ευχαριστώ που με θυμηθήκατε”», λέει.

Εκείνη η φράση αποκάλυψε το πραγματικό νόημα 
της προσφοράς. Δεν ήταν οι κούτες ούτε τα φορτηγά. 
Ήταν η αίσθηση ότι κάποιος υπάρχει, ότι κανείς δεν 
είναι αόρατος. «Η δουλειά μας είναι η καταπολέμηση 
της μοναξιάς και της εγκατάλειψης», εξηγεί. Και αυτό 
το «ευχαριστώ» γίνεται καύσιμο για τις άυπνες νύχτες.

Στη Humanity Greece, όμως, η αλλαγή δεν 
αφορά μόνο όσους λαμβάνουν βοήθεια. Αφορά και 
εκείνους που την προσφέρουν. Νέοι άνθρωποι που 
έρχονται «για λίγο» και μένουν, γιατί κάτι μέσα τους 
μετακινείται.

«Ο εθελοντισμός σε θεραπεύει. Σου δείχνει ότι οι 
δικές σου δυσκολίες ίσως είναι μικρότερες και σου 
δίνει έναν σκοπό», λέει η Γεωργία. Για τον ωφελού-
μενο, η αλλαγή είναι η ελπίδα. Για τον εθελοντή, είναι 
η ολοκλήρωση. Μια διαδικασία μέσα από την οποία 
γίνεσαι καλύτερος άνθρωπος.

Η λέξη «ανθρωπισμός» συχνά μοιάζει αφηρημέ-
νη. Για τη Γεωργία όμως έχει συγκεκριμένο βάρος 
και μορφή. «Ανθρωπισμός είναι η ενσυναίσθηση σε 
ισότιμο επίπεδο. Να κοιτάς τον άλλον στα μάτια και 
να αναγνωρίζεις την αξιοπρέπειά του», λέει.

«Δεν είναι μόνο η παροχή αγαθών. Είναι η στιγμή 
που αφήνεις την άνεση του σπιτιού σου για να σταθείς 
δίπλα σε κάποιον άλλο. Είναι η πράξη που κάνει τη 
ζωή ενός ανθρώπου έστω και λίγο καλύτερη».

Ολοκληρώνοντας την κουβέντα μας, τη ρωτάω 
τι θα έλεγε σε έναν νέο άνθρωπο που σκέφτεται να 
γίνει εθελοντής σήμερα αλλά φοβάται ότι δεν μπορεί 
να φέρει την αλλαγή. Εκείνη θα μου απαντήσει: «Ξε-
κίνα από το απλό: δώσε λίγο από τον χρόνο σου. Η 
αλλαγή δεν ξεκινά με μακροπρόθεσμα σχέδια, αλλά 
με την απόφαση να φανείς χρήσιμος και να βοηθήσεις 
σήμερα την οικογένεια σου, τον συνάνθρωπο σου, 
ένα αδέσποτο ζώο».

Για τη Γεωργία, κάθε εθελοντής είναι μία σταγόνα 
σε έναν απέραντο ωκεανό προσφοράς. «Ο ωκεανός 
αποτελείται από σταγόνες. Μπορεί να μην αλλάξεις 
ολόκληρο τον κόσμο σε μια μέρα, αλλά για το παιδί 
που θα πάρει τα απαραίτητα αγαθά ή για την οικογέ-
νεια που θα έχει ζεστό φαγητό, εσύ θα έχεις αλλάξει 
ολόκληρο τον δικό τους κόσμο», λέει. 

«Μη φοβάσαι ότι είσαι “σταγόνα” στον ωκεανό».

ΣΤΗ HUMANITY GREECE, 
Η ΑΛΛΑΓΉ ΔΕΝ ΑΦΟΡΆ ΜΌΝΟ ΌΣΟΥΣ 

ΛΑΜΒΆΝΟΥΝ ΒΟΉΘΕΙΑ, ΑΛΛΆ ΚΑΙ 
ΕΚΕΊΝΟΥΣ ΠΟΥ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΈΡΟΥΝ
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«Στηρίζουμε το νοσοκομείο με οργανω-
μένες εθελοντικές δράσεις και ανθρώ-
πινη παρουσία όπου υπάρχει ανάγκη. 

Παράλληλα, συνεργαζόμαστε με φορείς 
της τοπικής κοινωνίας και υλοποιούμε εκπαι-

δευτικές και πολιτιστικές δράσεις και εκτός νοσο-
κομείου, πιστεύοντας ότι η κοινωνική προσφορά 
βελτιώνει ουσιαστικά τη ζωή όλων μας» αναφέρει 
στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ η πρόεδρος της «Αντηρίδας» 
Γεωργία Δερετζή.

Στον πυρήνα της καθημερινής δράσης της «Αντη-
ρίδας» βρίσκεται η άμεση υποστήριξη ασθενών και 
συνοδών στους χώρους του νοσοκομείου. Όπως 
αναφέρει  η κ. Δερετζή οι εθελοντές συμβάλλουν 
στον δανεισμό αναπηρικών αμαξιδίων, στη μετα-
φορά ασθενών, στην παροχή υπηρεσιών γραφείου, 
αλλά και στη διάθεση ειδών πρώτης ανάγκης και 
προσωπικής υγιεινής σε όσους τα χρειάζονται. 
Ιδιαίτερη βαρύτητα όμως δίνεται στη δημιουργική 
απασχόληση και φροντίδα των νοσηλευόμενων 
παιδιών, ώστε οι μικροί ασθενείς να βρίσκουν, έστω 
προσωρινά, διεξόδους χαράς και παιχνιδιού κατά 
την παραμονή τους στο νοσοκομείο. Παράλληλα, 
λειτουργεί και εμπλουτίζει βιβλιοθήκες για μικρούς 
και μεγάλους, οργανώνει ενημερωτικές εκδηλώσεις 
ευαισθητοποίησης σε θέματα υγείας και εθελοντι-
σμού για μαθητές και το ευρύ κοινό, συνεργάζεται 
με σχολεία, συλλόγους και φορείς, υλοποιεί δράσεις 

ΑΠΌ ΤΗ ΜΑΡΊΑ ΒΛΆΧΟΥ

κοινωνικής προσφοράς και, όταν προκύπτει ανάγκη, 
στηρίζει ευάλωτες ομάδες με υλικά αγαθά.  Όλες αυ-
τές  οι δράσεις όπως τονίζει η κ. Δερετζή «γίνονται 
με απόλυτο σεβασμό στους ανθρώπους και στους 
κανόνες λειτουργίας του νοσοκομείου».

Σήμερα, στην «Αντηρίδα» δραστηριοποιούνται 
80 εθελοντές, άνθρωποι διαφορετικών ηλικιών και 
επαγγελμάτων, ανάμεσά τους εργαζόμενοι, συντα-
ξιούχοι, νέοι, γονείς αλλά και πολίτες χωρίς καμία 
ειδική σχέση με τον χώρο της υγείας. 

«Αυτό που τους ενώνει δεν είναι το βιογραφικό 
τους, αλλά η διάθεση να προσφέρουν. Τους κινητοποι-
εί η ανάγκη να κάνουν κάτι ουσιαστικό, να νιώσουν 
χρήσιμοι, να στηρίξουν ανθρώπους σε μια δύσκολη 
στιγμή και να προσφέρουν σε ασθενείς και συνο-
δούς την αγάπη και την ανθρωπιά που όλοι έχουμε 
ανάγκη», επισημαίνει η συντονίστρια των εθελοντών 
της «Αντηρίδας» Όλγα Δελχανίδου.

Ζητώντας να μάθουμε πώς είναι μία τυπική μέρα 
εθελοντισμού μας η κ. Δελχανίδου μας απαντά πως 
ξεκινά με συντονισμό και ενημέρωση και συνεχίζεται 
με μικρές αλλά σημαντικές πράξεις: μια κουβέντα, 
μια καθοδήγηση, ένα χαμόγελο, μια βοήθεια σε κά-
ποιον που έχει χαθεί στους διαδρόμους ή απλά θέλει 
να μιλήσει. «Δεν ξέρουμε ποτέ πώς θα τελειώσει η 
μέρα. Ξέρουμε όμως ότι κάθε μέρα αφήνει πίσω της 
κάτι καλύτερο από πριν – έστω και σε έναν άνθρω-
πο» σημειώνει.

ΑΝΤΗΡΙΔΑ - 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΊΟ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΊΟΥ

ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΌ ΣΤΟΝ ΠΌΝΟ 
ΤΟΥ ΆΛΛΟΥ 
«Αντηρίδα» είναι ένας τοίχος που κατασκευάζεται κάθετα σε έναν άλλον, με 
σκοπό να τον ενισχύει και να τον στηρίζει. Στη Θεσσαλονίκη υπάρχει ένας 
σύλλογος εθελοντών που λειτουργεί ακριβώς έτσι: Ο «Σύλλογος Φίλων 
Νοσοκομείου Παπαγεωργίου – Η Αντηρίδα» αποτελεί εθελοντική πρωτοβουλία 
που ξεκίνησε τη δράση της στις αρχές του 2011 με αποστολή να λειτουργεί 
ως στήριγμα για τους ασθενείς και τους συνοδούς τους, αλλά και για τους 
εργαζόμενους στο Νοσοκομείο Παπαγεωργίου.

1.000.000.000+
ΆΝΘΡΩΠΟΙ ΖΟΥΝ 

ΜΕ ΚΆΠΟΙΑ ΜΟΡΦΉ 
ΑΝΑΠΗΡΊΑΣ.
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Για ένα βλέμμα ανακούφισης
Οι στιγμές που σημαδεύουν τους ανθρώπους της 
Αντηρίδας δεν είναι απαραίτητα κάτι «μεγάλο». «Συ-
χνά είναι ένα βλέμμα ανακούφισης, ένα “ευχαριστώ”, 
ένα χέρι που σφίγγει το δικό σου» αναφέρει η κ. Δελ-
χανίδου. «Μια ασθενής σήμερα μας είπε: “Δεν μου 
λύσατε το πρόβλημα, αλλά δεν ένιωσα μόνη”. Αυτό, 
για εμάς, είναι όλο το νόημα της Αντηρίδας» μας λέει 
χαρακτηριστικά. 

Για πολλούς εθελοντές το πρώτο βήμα προς την 
«Αντηρίδα» έγινε μέσα από μια προσωπική εμπει-
ρία νοσηλείας, για άλλους, από την απλή ανάγκη 
να προσφέρουν ή της αίσθησης του ανήκειν. «Όμως 
αυτό που τελικά μας κράτησε είναι κάτι πολύ απλό 
και βαθύ: εδώ γινόμαστε καλύτεροι άνθρωποι» 

υπογραμμίζει η κ. Δερετζή και προσθέτει χαρακτη-
ριστικά πως «μέσα στο νοσοκομείο βλέπεις τη ζωή 
χωρίς φίλτρα. Μαθαίνεις να ακούς, να σέβεσαι, να 
κάνεις χώρο στον πόνο και στην ελπίδα του άλλου. 
Κάθε μικρή πράξη προσφοράς σε αλλάζει λίγο». Η 
Αντηρίδα δεν είναι απλώς ένας σύλλογος. Είναι μια 
ομάδα, μια «οικογένεια» ανθρώπων που επέλεξαν 
να σταθούν δίπλα σε όσους δοκιμάζονται, μας λένε.  
Σε αυτό το πνεύμα λοιπόν τα μέλη της απευθύνουν 
κάλεσμα σε όλους όσοι το επιθυμούν να γίνουν μέλη 
του Συλλόγου και να στηρίξουν το έργο της Αντηρίδας 
είτε οικονομικά είτε με δωρεές σε είδη καθώς με την 
προσφορά τους γίνονται ο συνδετικός κρίκος για τη 
δημιουργία ισχυρών δεσμών και την ενίσχυση της 
κοινότητας της Αντηρίδας. 

ΣΉΜΕΡΑ, 
ΣΤΗΝ 

«ΑΝΤΗΡΊΔΑ» 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟ-

ΠΟΙΟΎΝΤΑΙ 80 
ΕΘΕΛΟΝΤΈΣ, 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙ-

ΚΏΝ ΗΛΙΚΙΏΝ
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Μπροστά σε αυτές τις εικόνες, μια ομάδα 
νέων αποφάσισε να μην μένει αμέτοχη. 
Αντίθετα, αποφάσισαν να δράσουν. Με 
γάντια, σακούλες και διάθεση να κάνουν 

τη διαφορά, ξεκίνησαν να καθαρίζουν 
την πόλη τους. Έτσι γεννήθηκαν οι Cleaningans, οι 
«χούλιγκανς» της καθαριότητας.

«Το έναυσμα για να εκκινήσει αυτή η πρωτοβουλία 
ήταν μια στιγμή αγανάκτησης», λέει ο ιδρυτής της 
περιβαλλοντικής οργάνωσης, Παναγιώτης Μοσχί-
δης, μιλώντας στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ. «Μια αγανάκτηση 
ενός ανθρώπου που, ενοχλημένος από τις εικόνες 
πλήρους εγκατάλειψης σε πάρκα, άλση και ακτές 
της γειτονιάς του, αποφάσισε να αναλάβει δράση. 
Να μην μείνει άπραγος και να σκύψει πάνω από το 
πρόβλημα», εξηγεί.

Αν και ξεκίνησαν από τη γειτονιά τους, την Καλα-
μαριά, στην πορεία όλων αυτών των χρόνων έχουν 
πραγματοποιήσει δράσεις και σε πολλά άλλα σημεία 
της πόληςκαι στη συνέχεια και σε άλλους νομούς. 
Η πρώτη όμως πράξη εθελοντισμού του ιδρυτή των 
Cleanigans, Παναγιώτη Μοσχίδη, ήρθε την εποχή 
του κορωνοϊού, κατά τη διάρκεια των εγκλεισμού 
λόγω της καραντίνας.

 
Μια παρέα φίλων
Αρχικά, ήταν μια παρέα φίλων, αλλά πολύ γρήγορα 
αυτή η πρωτοβουλία μετατράπηκε σε ένα δυναμικό 
κίνημα εθελοντισμού, του οποίου η δυναμική παραμέ-
νει αμείωτη έως σήμερα. Από το 2020 μέχρι σήμερα, 
οι Cleaningans έχουν πραγματοποιήσει περισσότερες 

ΑΠΌ ΤΗΝ ΔΉΜΗΤΡΑ ΤΣΆΤΣΟΥ 

από 300 οργανωμένες δράσεις καθαρισμού, απομα-
κρύνοντας τεράστιες ποσότητες απορριμμάτων από 
διάφορα σημεία της Βόρειας Ελλάδας.

«Κατά τη διάρκεια της πρώτης μας πενταετίας 
(2021-2025) έχουμε απομακρύνει από περιοχές τό-
σο στην Κεντρική όσο και στη Δυτική Μακεδονία 
523.330+ λίτρα απορριμμάτων, 6.000+ σακούλες και 
60+ τόνους ογκωδών αντικειμένων. Είναι μια απο-
τίμηση που μας χαροποιεί, αλλά και μας τρομάζει 
ταυτόχρονα», εξηγεί ο Παναγιώτης.

Για τον ίδιο, η δράση δεν σταματά στην καθαριότη-
τα καθώς, όπως τονίζει, «μέσα από την πρωτοβουλία 
μας επιδιώκουμε να αλλάξουμε την περιβαλλοντική 
νοοτροπία σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Καθημερινά, 
δεν παλεύουμε απλώς με σκουπίδια και ογκώδη, αλλά 

ΟΙ CLEANINGANS… 
ΚΑΘΑΡΊΖΟΥΝ ΤΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ
Σε πάρκα, γειτονιές και ακτές της Θεσσαλονίκης, τα 
σκουπίδια, οι σακούλες, τα πλαστικά, τα μπάζα είναι 
καθημερινές εικόνες που μας θυμώνουν και μας 
στενοχωρούν.  

ΞΑΝΑΚΆΝΑΜΕ ΤΟ 
ΣΥΝΤΡΙΒΆΝΙ ΤΟΥ 

ΚΑΥΤΑΝΖΟΓΛΕΊΟΥ… 
ΚΑΙΝΟΎΡΙΟ
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με έναν αόρατο εχθρό. Οραματιζόμαστε μια κοινωνία 
υπεύθυνη, καθαρή και βιώσιμη, με ενεργούς και ευ-
συνείδητους πολίτες που ενδιαφέρονται».

 
Οι μαθητές
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα παιδιά, γιατί εκεί, όπως 
λένε οι Cleaningans, βρίσκεται το μέλλον. Μέσα από 
το πρόγραμμα «Project ΣχολEco», επισκέπτονται 
σχολεία και μιλούν στους μαθητές με έναν άμεσο και 
βιωματικό τρόπο. «Αν θέλεις να αλλάξεις τον κόσμο, 
ξεκίνα από τα παιδιά», λέει ο Παναγιώτης. «Τα παιδιά 
δεν μαθαίνουν απλώς για το περιβάλλον. Το αγγί-
ζουν, το παρατηρούν και γίνονται μέρος της λύσης».

 «Η στάση των μαθητών απέναντι στο περιβάλλον 
αλλάζει προς το καλύτερο. Υπάρχει περισσότερη ενη-

μέρωση και μεγαλύτερη αγωνία, γιατί καταλαβαίνουν 
ότι οι συνέπειες της μόλυνσης δεν είναι θεωρητικές 
αλλά ορατές. Μας συγκινεί η ειλικρίνεια στις ερω-
τήσεις τους, η ανάγκη για ουσιαστικές απαντήσεις, 
αλλά και η επιθυμία τους να κάνουν τη διαφορά», 
προσθέτει ο Παναγιώτης.

«Αν κάτι θέλουμε να μείνει στην κοινωνία είναι 
πως πρέπει μεμονωμένα και συλλογικά να αλλά-
ξουμε τη στάση, τις συνήθειες και τη νοοτροπία 
μας απέναντι στο περιβάλλον. Να σκεφτόμαστε 
πιο βιώσιμα, να παρεμβαίνουμε όταν χρειάζεται και 
κυρίως να σεβόμαστε και να φροντίζουμε τον χώρο 
που μας φιλοξενεί, όχι μόνο την Παγκόσμια Ημέρα 
Περιβάλλοντος, αλλά κάθε μέρα», υπογραμμίζει ο κ. 
Μοσχίδης στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ.

ΜΙΚΡΟΊ ΚΑΙ ΜΕΓΆΛΟΙ, ΠΟΥ ΒΟΗΘΟΎΣΑΝ ΜΕ 
ΌΠΟΙΟΝ ΤΡΌΠΟ ΜΠΟΡΟΎΣΑΝ. «ΈΦΕΡΝΑΝ 

ΣΚΟΙΝΙΆ, ΈΔΙΝΑΝ ΙΔΈΕΣ, ΈΝΑΣ ΠΙΤΣΙΡΙΚΆΣ 
ΒΡΉΚΕ ΜΈΧΡΙ ΚΑΙ ΜΕΓΆΛΟ ΓΆΝΤΖΟ ΓΙΑ ΝΑ 

ΔΟΥΛΈΨΟΥΜΕ ΚΑΛΎΤΕΡΑ», ΘΥΜΆΤΑΙ.

90%
ΤΩΝ ΘΑΛΆΣΣΙΩΝ 
ΠΤΗΝΏΝ ΈΧΟΥΝ 

ΚΑΤΑΠΙΕΊ 
ΠΛΑΣΤΙΚΌ
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Στα δυτικά της Θεσσαλονίκη, εκεί όπου 
η πόλη αλλάζει πρόσωπο και οι κοινω-
νικές ανισότητες γίνονται πιο ορατές, ο 
Φάρος του Κόσμου λειτουργεί ως ένας 

ζωντανός πυρήνας εκπαίδευσης, εμπιστο-
σύνης και προοπτικής για τα παιδιά της Κοινότητας 
Ρομά. Όλα αυτά τα χρόνια, με τη ασίγαστη διάθεση για 
προσφορά των ανθρώπων του Φάρου του Κόσμου 
και του πατέρα Αθηναγόρα, στον Δενδροπόταμο, το 
φως αυτό δεν είναι αφηρημένο· είναι τα πρόσωπα των 
παιδιών που επιστρέφουν κάθε μέρα, οι εθελοντές 
που επιμένουν, οι μικρές νίκες που μεταμορφώνουν 
μια ολόκληρη κοινότητα.

Τη δυναμική αυτής της αλλαγής αποτυπώνει η 
διαδρομή του Γιώργου Τσιτιρίδη, δημοσιογράφου και 
συγγραφέα με πολυετή δράση στις κοινότητες Ρομά και 
υπεύθυνου προγραμμάτων Ρομά στο SolidarityNow. Η 
πρώτη του γνωριμία με τον «Φάρο» ήρθε μέσα από τα 
ίδια τα παιδιά. «Μου μιλούσαν για την κατασκήνωση, 
την ομάδα ρομποτικής, το κολυμβητήριο — φαινόταν 
πως είχε αλλάξει η καθημερινότητά τους», θυμάται 
μιλώντας στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ. Όταν πέρασε για πρώτη 
φορά την πόρτα του χώρου, αυτό που τον κέρδισε ήταν 
«η ευγένεια, ο ενθουσιασμός και τα χαμόγελα των 
παιδιών». Από εκείνη τη στιγμή, όπως λέει, ένιωσε 
πως η εμπλοκή του ήταν μονόδρομος.

Οι ιστορίες που ξεπηδούν από αυτή τη σχέση είναι 
πολλές. Η στήριξη στη συμμετοχή του Αλέξανδρου 
Σαγκούρη στο X Factor «άνοιξε δρόμους και ενέ-
πνευσε και άλλα παιδιά να παλέψουν για τα όνειρά 
τους». Η στιγμή που ένας πρώην μαθητής, ο Σταύ-
ρος Γιουβάνης, επέστρεψε ως εκπαιδευτής «έδειξε 
πόσο σημαντικό είναι να είσαι καλός μέντορας». Και 
οι επισκέψεις σε φυλακές ανηλίκων κατέληξαν σε 
ένα συμπέρασμα που συνοψίζει τη φιλοσοφία του 

ΑΠΌ ΤΗΝ ΣΟΦΊΑ ΠΡΏΙΟΥ

ΦΆΡΟΣ ΤΟΥ ΚΌΣΜΟΥ
ΣΤΗ ΔΥΤΙΚΉ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ 
ΑΝΆΒΕΙ ΈΝΑ ΦΩΣ 
ΠΟΥ ΔΕΝ ΣΒΉΝΕΙ

«Φάρου»: «Όλοι έχουν δικαίωμα και αξίζουν μια 
δεύτερη ευκαιρία».

Την ίδια φιλοσοφία υπηρετούν, από μια διαφο-
ρετική αφετηρία ζωής, ο Κώστας και η Εύη Βρανά-
κη — συνταξιούχοι μηχανολόγοι και ηλεκτρολόγοι 
μηχανικοί, που μετά από δεκαετίες επαγγελματικής 
πορείας επέλεξαν να επενδύσουν τον χρόνο τους 
στον εθελοντισμό. Η σχέση τους με τη δομή της 
Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως, υπό 
τη σκέπη του αρχιμανδρίτη πατέρα Αθηναγόρα, δεν 
είναι τυπική· είναι βαθιά προσωπική.

Για τους ίδιους, η εκπαίδευση μέσα από τον εθε-
λοντισμό λειτουργεί απελευθερωτικά. «Στο πρόσωπό 
μας τα παιδιά δεν βλέπουν τον αυστηρό δάσκαλο αλλά 
έναν φίλο που προσπαθεί να τα βοηθήσει στα μαθή-
ματα και στα προβλήματά τους», εξηγούν. Μέσα από 
αυτή τη σχέση, τα μαθήματα γίνονται συζήτηση και 
η γνώση αποκτά ανθρώπινο πρόσωπο. «Τους λέμε 
ότι τα ίδια προβλήματα τα αντιμετωπίσαμε όλοι και 
τώρα μοιάζουν μια μακρινή γλυκιά ανάμνηση» — μια 
φράση που μεταφέρει στα παιδιά όχι μόνο εμπειρία 
αλλά και ελπίδα.

Η καθημερινή επαφή με την κοινότητα λειτούργησε 
και για τους ίδιους ως προσωπική μεταμόρφωση. «Μας 
βοήθησε να αφήσουμε το στεγανό περιβάλλον του 
μικρόκοσμού μας και να σκύψουμε στα προβλήματα 
αυτών των παιδιών», σημειώνουν, αναγνωρίζοντας 
πως ο εθελοντισμός δεν είναι μονόδρομη προσφορά 
αλλά αμφίδρομη σχέση. Μια διαδικασία που αλλάζει 
τόσο εκείνον που δίνει όσο και εκείνον που λαμβάνει.

Κοινός τόπος όλων όσοι συναντιούνται στον 
«Φάρο» είναι η πίστη στη δύναμη της δεύτερης 
ευκαιρίας. Είτε πρόκειται για ένα παιδί που ανακα-
λύπτει τις δυνατότητές του, είτε για έναν ενήλικα 
που επαναπροσδιορίζει τον ρόλο του μέσα από την 

10%*
ΤΩΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΩΝ 

ΕΚΠΟΜΠΏΝ CO₂ 
ΠΡΟΈΡΧΕΤΑΙ ΑΠΌ 
ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΊΑ 

ΜΌΔΑΣ.
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προσφορά, το αποτέλεσμα είναι το ίδιο: η δημιουργία 
μιας κοινότητας που στηρίζεται στη συμμετοχή και 
όχι στην φιλανθρωπία.

Και αυτή ακριβώς η συμμετοχικότητα είναι που 
αλλάζει σταδιακά και το βλέμμα της ίδιας της Θεσσα-
λονίκης προς τα δυτικά της. Ο Δενδροπόταμος παύει 
να είναι μια λέξη φορτισμένη με προκαταλήψεις και 
γίνεται τόπος δημιουργίας, εκπαίδευσης και προοπτικής.

«Ευχόμαστε να μπορέσουμε να βάλουμε κι εμείς 
ένα μικρό λιθαράκι σε αυτή την τιτάνια προσπάθεια», 

λένε οι Βρανάκη. Στην πραγματικότητα, το λιθαράκι 
αυτό είναι μέρος ενός μεγάλου οικοδομήματος που 
χτίζεται καθημερινά: από τα παιδιά, τους εθελοντές, 
τους εκπαιδευτικούς, τους ανθρώπους που πιστεύ-
ουν ότι η κοινωνική αλλαγή ξεκινά από τη σχέση.

Στον δυτικό ορίζοντα της πόλης, το φως του «Φάρου 
του Κόσμου» συνεχίζει να ανάβει — όχι ως σύμβολο, 
αλλά ως πραγματικότητα που μεταμορφώνει ζωές. 
Και μαζί του μεταμορφώνεται, λίγο λίγο, ολόκληρη 
η Θεσσαλονίκη.
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Ο Ο.Φ.Κ.Α.Θ., από το 2007 μέχρι σήμε-
ρα, έχει μετατρέψει αυτή την ευθύνη 
σε οργανωμένη αποστολή. Ενταγμένος 

από τον Μάιο του 2008 στα μητρώα του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολι-

τικής Προστασίας στο Μ.Ε.Ο.Π.Π., αποτελεί μια 
πιστοποιημένη εθελοντική διασωστική δύναμη με 
πανελλαδική παρουσία.

Με έδρα την Περαία του Δήμου Θερμαϊκού και 
17 Βάσεις Ετοιμότητας σε όλη τη χώρα – από τη Χαλ-
κιδική και το Κιλκίς μέχρι την Κρήτη, την Κέρκυρα 
και τον Έβρο – η ομάδα ανταποκρίνεται σε ορεινές 
και θαλάσσιες διασώσεις, σε πυρκαγιές, σε φυσικές 
καταστροφές, σε αναζητήσεις αγνοουμένων, σε υγει-
ονομικές καλύψεις εκδηλώσεων. Όμως, όπως επιση-
μαίνει στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ ο Πρόεδρος της διοίκησης 
της Ο.Φ.Κ.Α.Θ, Χρήστος Ράμος, «κάθε τομέας δράσης 
μας είναι εξίσου σημαντικός, γιατί σε κάθε συμβάν 
διακυβεύεται ανθρώπινη ζωή, φυσικό περιβάλλον 
ή κοινωνική συνοχή».

«Κάθε κλήση για βοήθεια είναι μια δέσμευση»
Οι αριθμοί αποτυπώνουν το εύρος: 158 επιχει-

ρήσεις έρευνας και διάσωσης, 45 ανθρωπιστικές 
και κοινωνικές δράσεις, 68 συνδρομές σε πυρκαγιές, 
4.526 ώρες πυρασφάλειας. Όμως για τα μέλη του 
Ο.Φ.Κ.Α.Θ., η ουσία δεν βρίσκεται στα στατιστικά.

«Συνεχίζουμε με εκπαίδευση, οργάνωση και αί-
σθημα ευθύνης, γιατί κάθε κλήση για βοήθεια είναι 
για εμάς μια δέσμευση απέναντι στην ανθρώπινη 
ζωή», τονίζει ο Χρήστος Ράμος.

ΑΠΌ ΤΗΝ ΆΝΝΑ ΚΡΗΤΙΚΟΎ

Η ορεινή διάσωση απαιτεί εξειδικευμένο εξοπλι-
σμό και άρτια εκπαιδευμένους διασώστες. Η θαλάσ-
σια έρευνα και διάσωση πραγματοποιείται κατόπιν 
εντολής των αρμόδιων λιμενικών αρχών ή έπειτα 
από κλήση στη βάση ετοιμότητας. Η δασοπυρόσβεση 
και η δασοπροστασία φέρνουν τους εθελοντές στην 
πρώτη γραμμή, απέναντι στις φλόγες. Παράλληλα, 
η ομάδα υποστηρίζει τηλεπικοινωνιακά δίκτυα σε 
καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, παρέχει πρώτες βο-
ήθειες και συμμετέχει στην αποκατάσταση φυσικών 
καταστροφών.

«Δεν υπάρχει μικρό ή μεγάλο συμβάν. Για εμάς 
όλα είναι σημαντικά», σημειώνει ο Πρόεδρος, περι-
γράφοντας μια φιλοσοφία που δεν ιεραρχεί τις ζωές 
ούτε τις ανάγκες.

«Οι πρώτες ώρες είναι οι κρίσιμες»
Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στην έρευνα αγνοουμένων, 
έναν από τους πιο απαιτητικούς τομείς. Με καταρτισμέ-
νους εθελοντές, ειδικά εκπαιδευμένο σκύλο έρευνας 
και χρήση drone για εναέρια επιτήρηση δύσβατων 
περιοχών, ο Ο.Φ.Κ.Α.Θ. κινητοποιείται άμεσα.

«Όπως λέμε πάντα, οι πρώτες ώρες σε μια εξα-
φάνιση είναι οι κρίσιμες. Η άμεση κινητοποίηση, η 
σωστή πληροφόρηση και η ταχύτητα αντίδρασης 
μπορούν να καθορίσουν το αποτέλεσμα. Ο χρόνος 
είναι καθοριστικός παράγοντας», υπογραμμίζει ο 
Χρήστος Ράμος.

Και όταν η επιχείρηση έχει θετική έκβαση, τότε 
το αποτύπωμα δεν είναι μόνο επιχειρησιακό – είναι 
βαθιά ανθρώπινο. «Όταν εντοπίζεις έναν άνθρωπο 

Ο.Φ.Κ.Α.Θ.
ΕΚΕΊ ΌΠΟΥ Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΌΣ 
ΓΊΝΕΤΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΉ ΖΩΉΣ 
Υπάρχουν στιγμές που ο χρόνος δεν μετριέται με ρολόγια, αλλά με ανάσες. Με τη σιωπή πριν από 
ένα τηλεφώνημα. Με την αγωνία μιας οικογένειας που περιμένει ένα νέο. Εκεί, στην πιο ευάλωτη 
στιγμή του ανθρώπου, βρίσκεται ο πυρήνας του εθελοντισμού.

20%
ΑΎΞΗΣΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΌΤΗΤΑΣ 
ΜΠΟΡΕΊ ΝΑ ΦΈΡΕΙ 

Η ΕΥΗΜΕΡΊΑ 
ΕΡΓΑΖΟΜΈΝΩΝ.
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ζωντανό, όταν βλέπεις την αγωνία να μετατρέπεται 
σε δάκρυα ανακούφισης, τότε αντιλαμβάνεσαι το 
πραγματικό βάρος και το μεγαλείο της αποστολής μας. 
Αυτές οι στιγμές δεν ξεχνιούνται. Μας συνοδεύουν 
σε κάθε επόμενη επιχείρηση», αναφέρει.

Οι λέξεις του δεν περιγράφουν απλώς μια διαδι-
κασία, αποκαλύπτουν τη συναισθηματική φόρτιση 
που κουβαλά κάθε διασώστης. Η επιτυχία δεν είναι 
απλώς ένα «περιστατικό με θετική κατάληξη». Εί-
ναι μια ανάσα που επιστρέφει. Μια οικογένεια που 
ξανασμίγει.

«Δεν είναι ο πυρήνας μας — γιατί για εμάς 
όλα είναι σημαντικά»
Παρότι η έρευνα αγνοουμένων αγγίζει ιδιαίτερα την 
κοινή γνώμη, ο Ο.Φ.Κ.Α.Θ. δεν αυτοπροσδιορίζεται 
μονοθεματικά. «Η έρευνα αγνοουμένων αποτελεί 
έναν από τους πιο απαιτητικούς τομείς μας. Δεν είναι 
ο πυρήνας μας — γιατί για εμάς όλα είναι σημαντικά», 
επισημαίνει ο Πρόεδρος.

Η ίδια φιλοσοφία διαπερνά και τη συμμετοχή της 
ομάδας σε φυσικές καταστροφές και ανθρωπιστικές 
αποστολές. «Σε κάθε συμβάν διακυβεύεται κάτι πολύ-
τιμο. Είτε είναι μια ανθρώπινη ζωή είτε ένα κομμάτι 
του φυσικού μας πλούτου», σημειώνει.

Το 2016, η προσφορά αυτή αναγνωρίστηκε δι-
εθνώς, όταν ο Ο.Φ.Κ.Α.Θ. βραβεύτηκε στη Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης με το διεθνώς αναγνωρισμέ-
νο βραβείο «Giuseppe Sciacca» από την Ιταλία για 
την εθελοντική του δράση. Μια διάκριση που, όπως 
τονίζουν τα μέλη του, ανήκει σε κάθε εθελοντή που 
στάθηκε στο πεδίο.

Πίσω από κάθε επιχείρηση, όμως, υπάρχει μια 
καθημερινότητα προετοιμασίας, από εκπαιδεύσεις, 
ασκήσεις, τεχνικό έλεγχο εξοπλισμού, μέχρι ανάπτυξη 
και διατήρηση τηλεπικοινωνιακών συστημάτων. «Η 
συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές και την κοινωνία 
είναι απαραίτητη», υπογραμμίζει ο Χρήστος Ράμος, 
επαναλαμβάνοντας ότι η δράση δεν είναι ατομική, 
αλλά συλλογική.

Στο τέλος της ημέρας, αυτό που μένει δεν είναι 
μόνο η επιτυχία μιας αποστολής. Είναι η επιλογή. 
Η επιλογή να είσαι παρών. Να ανταποκρίνεσαι. Να 
υπηρετείς χωρίς αντάλλαγμα. Και ίσως η πιο χα-
ρακτηριστική φράση που συνοψίζει το ανθρώπινο 
πρόσωπο του Ο.Φ.Κ.Α.Θ. είναι η απλή, αλλά βαριά σε 
νόημα, διαπίστωση του προέδρου του: «Κάθε κλήση 
για βοήθεια είναι για εμάς μια δέσμευση απέναντι 
στην ανθρώπινη ζωή».

ΣΤΟ ΤΈΛΟΣ 
ΤΗΣ 

ΗΜΈΡΑΣ, 
ΑΥΤΌ ΠΟΥ 

ΜΈΝΕΙ ΔΕΝ 
ΕΊΝΑΙ ΜΌΝΟ 
Η ΕΠΙΤΥΧΊΑ 

ΜΙΑΣ 
ΑΠΟΣΤΟΛΉΣ. 

ΕΊΝΑΙ Η 
ΕΠΙΛΟΓΉ. 

Η ΕΠΙΛΟΓΉ 
ΝΑ ΕΊΣΑΙ 
ΠΑΡΏΝ
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Η Βασιλική Σωτηροπούλου, μία από 
τις ιδρύτριες της ομάδας, θυμάται τη 
στιγμή που όλα πήραν τον δρόμο τους: 

«Όταν βλέπεις μια ανάγκη κατάματα, δεν 
μπορείς να κάνεις πως δεν την είδες. Ειδι-

κά όταν συνειδητοποιήσαμε ότι ελάχιστα χρήματα, 
μπορούσαν να κάνουν σημαντική διαφορά στη ζωή 
ενός παιδιού». Σε εκείνη τη συνειδητοποίηση, ένα 
αυθόρμητο ταξίδι έπαψε να είναι γεωγραφικό, έγινε 
αποστολή ζωής.

Οι εικόνες που κουβαλά μαζί της δεν είναι εντυ-
πωσιακές με την κλασική έννοια. Είναι μικρές, σχεδόν 
αθόρυβες στιγμές που όμως αλλάζουν τον τρόπο 
που αντιλαμβάνεσαι τον κόσμο. «Όταν βλέπεις έναν 
έφηβο να τρέχει για κάτι τόσο απλό όσο ένα στυλό 
με την ελπίδα και την προσμονή στα μάτια, κατα-
λαβαίνεις ότι η αξία των πραγμάτων δεν βρίσκεται 
στο μέγεθός τους αλλά στη σημασία που έχουν για 
κάποιον». Είναι οι στιγμές που, όπως λέει, «δεν σε 
συγκινούν μόνο, σε καλούν να επανεξετάσεις τις δικές 
σου προτεραιότητες».

ΑΠΌ ΤΗ ΣΟΦΊΑ ΠΡΏΙΟΥ

1.000.000
ΕΊΔΗ 

ΚΙΝΔΥΝΕΎΟΥΝ 
ΜΕ ΕΞΑΦΆΝΙΣΗ.

ΜΊΑ ΤΟΥΛΊΠΑ 
«ΆΝΘΙΣΕ» ΣΤΗ 
ΡΟΥΆΝΤΑ – 
Η ΔΎΝΑΜΗ ΤΟΥ 
«ΜΑΖΊ» ΣΕ ΈΝΑΝ 
ΚΌΣΜΟ ΆΝΙΣΟ
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Ένα σχολείο στη Ρουάντα
Η Ρουάντα στην ανατολική Αφρική είναι μια χώρα 
πανέμορφη, πεντακάθαρη, με πολλά νερά και ασφαλής. 
Έχει έκταση περίπου όση η Μακεδονία και η Θράκη, 
ο πληθυσμός της όμως φτάνει τα 14 εκατομμύρια, εκ 
των οποίων το 35% είναι παιδιά 13-15 ετών! Μετά 
τον αιματηρό εμφύλιο που οδήγησε στη γενοκτονία 
εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων, τη δεκαετία του 
‘90, η Ρουάντα προσπαθεί να ορθοποδήσει, επεν-
δύοντας όμως και σε πολιτικές κοινωνικής συνοχής 
και συμφιλίωσης.

Η βοήθεια των ανθρώπων της Tulip Tree κατευ-
θύνθηκε τελικά στην ανακατασκευή και τη λειτουργία 
ενός σχολείου για περίπου 70 παιδιά προσχολικής 
ηλικίας στο Μουκούγιου. Το εγκαταλειμμένο σχολείο, 
με έξοδα της Tulip tree, ανακαινίστηκε, εξοπλίστηκε, 
απέκτησε παιδική χαρά. Κι όλα αυτά με 5.500 ευρώ, 
ενώ κάθε χρόνο για τα έξοδα λειτουργίας πρέπει 
να διασφαλίζονται περίπου 4.000 ευρώ, καθώς η 
οργάνωση θα καλύψει και επιδόματα - αμοιβές των 
δασκάλων - παιδαγωγών.

Στην καρδιά της Αφρικής, στη Ρουάντα, εκεί όπου η 
καθημερινότητα δοκιμάζεται από ελλείψεις αλλά ανθίζει 
μέσα από τα χαμόγελα των παιδιών, μια αυθόρμητη 
απόφαση μετατράπηκε σε αποστολή ζωής. Η εθελοντική 
ομάδα Tulip Tree δεν γεννήθηκε μέσα από έναν 
μακρόπνοο σχεδιασμό, αλλά μέσα από ένα βλέμμα 
που δεν μπορούσε πια παρά να κοιτά κατάματα την 
πραγματικότητα.
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Ωστόσο, το έργο της ομάδας στη Ρουάντα δεν περι-
ορίζεται στην υλική προσφορά. Αγγίζει κάτι βαθύτερο: 
την ίδια την έννοια της ανθρωπιάς. «Πίσω από την κάθε 
εικόνα υπάρχει μια αλήθεια. Το αν σταθούμε να τη δούμε, 
συχνά έχει να κάνει με τις προτεραιότητες και τις αξίες 
του καθενός μας. Η ανθρωπιά δεν είναι μια σταθερή 
κατάσταση· είναι μια καθημερινή επιλογή που επιβε-
βαιώνεται μέσα από τις πράξεις μας», σημειώνει η ίδια.

Η εκπαίδευση αποτελεί τον πυρήνα αυτής της 
προσπάθειας, όχι ως προνόμιο, αλλά ως δικαίωμα. 
Στις σχολικές αίθουσες όπου η γνώση γίνεται υπό-
σχεση για το μέλλον, τα μικρά παιδιά, τριών έως έξι 
ετών, γίνονται οι πιο ουσιαστικοί δάσκαλοι. «Τα μικρά 
παιδιά της Ρουάντας είναι γεμάτα χαρά και όνειρα. Σου 
μαθαίνουν να επαναπροσδιορίζεις τι έχει πραγματικά 
αξία, τι είναι ουσιαστικό».

Και μέσα σε ένα περιβάλλον όπου η ανάγκη συ-
νυπάρχει με τη χαρά, γεννιέται το καύσιμο της συνέ-
χειας. «Μα αυτή καθαυτή η συνθήκη της χαράς είναι 
που σου δίνει τη δύναμη και μεγαλώνει το πάθος», 
λέει η Βασιλική Σωτηροπούλου, αποκαλύπτοντας 

ότι η αντοχή στον εθελοντισμό δεν πηγάζει από την 
αίσθηση του καθήκοντος, αλλά από τη ζωντανή σχέση 
με τους ανθρώπους.

Το μήνυμα που θα ήθελε να φτάσει σε κάθε αναγνώ-
στη είναι απλό, σχεδόν σιωπηλό, αλλά βαθιά πολιτικό: 
«Ο τόπος γέννησης εξακολουθεί να διαμορφώνει τις 
ευκαιρίες ενός ανθρώπου. Το ότι βρεθήκαμε στη μία 
πλευρά αυτής της πραγματικότητας είναι θέμα τύχης. 
Γι› αυτό, δημιουργούμε ευκαιρίες που μακροπρόθεσμα 
αλλάζουν την πορεία ενός παιδιού στη ζωή».

Σε έναν κόσμο που συχνά συνηθίζει στην εικόνα 
της ανάγκης, το έργο της Tulip Tree λειτουργεί ως 
υπενθύμιση ότι ο εθελοντισμός δεν είναι μια πράξη 
φιλανθρωπίας στιγμής. Είναι μια διαρκής επιλογή 
να βλέπεις, να στέκεσαι, να δρας. Είναι η απόφαση 
να αφήνεις ένα μικρό αποτύπωμα σε μια ζωή που, με 
τη σειρά της, θα ανοίξει δρόμους για πολλές ακόμη.

Και τελικά, ίσως αυτή να είναι η πιο ουσιαστική 
αλλαγή: όχι μόνο στις ζωές των παιδιών στη Ρουάντα, 
αλλά και στις καρδιές εκείνων που επέλεξαν να μην 
κοιτάξουν αλλού.

Η ΕΚΠΑΊΔΕΥ-
ΣΗ ΓΙΑ ΤΑ 

ΠΑΙΔΙΆ ΤΗΣ 
ΡΟΥΆΝΤΑ 

ΠΑΡΑΜΈΝΕΙ 
ΩΣ ΔΙΚΑΊΩΜΑ 

ΣΤΟ ΕΠΊΚΕ-
ΝΤΡΟ 

ΤΗΣ ΠΡΟΣΠΆ-
ΘΕΙΑΣ ΤΗΣ 

TULIP TREE
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Στην πίσω πλευρά του Υδραγωγείου 
στην περιοχή της Τούμπας, ένα παρατη-
μένο σημείο στάθηκε η αφορμή για να 

ξεκινήσει η Κατερίνα Σιάμκουρη,πρώην 
ιδιοκτήτρια βιβλιοπωλείου, να προσφέρει 

στη Θεσσαλονίκη με τον δικό της, μοναδικό τρόπο, 
δίνοντας ξανά ζωή σε ξεχασμένα κομμάτια της πόλης.

Ο χώρος είχε καταστεί χωματερή από τους περίοι-
κους επί χρόνια ολόκληρα, αφού κανείς δεν φρόντιζε 
να τον καθαρίσει. «Στην αρχή, κομμάτι-κομμάτι, προ-
σπαθούσα να καθαρίσω την περιοχή. Τα σκουπίδια 
ήταν τόσα πολλά, επιφανειακά αλλά και θαμμένα 
μέσα στο χώμα, που χρειάστηκε να τα συγκεντρώσω 
με τη βοήθεια ενός κυρίου, τον οποίο πλήρωσα με 
προσωπικά μου χρήματα», θυμάται η κ. Σιάμκουρη, 
μιλώντας στο ΦΙΛΟΤΙΜΩ.

Παντζούρια, στρώματα, ογκώδη αντικείμενα, 
ακόμη και κουτάκια αναψυκτικών από τη δεκαετία 
του ’70 ήταν θαμμένα στο παρτέρι! Για τρία ολόκληρα 
χρόνια, χωρίς καμία θεσμική βοήθεια, καμία βοήθεια 
από κάποιον φορέα ή από κάποια οργάνωση, η κ. Κα-
τερίνα επέστρεφε και ξαναπέστρεφε, για πολύ καιρό, 

ΑΠΌ ΤΟΝ ΧΡΉΣΤΟ ΛΙΟΎΓΚΑ

ΚΑΤΕΡΊΝΑ 
ΣΙΆΜΚΟΥΡΗ
ΠΑΡΤΈΡΙ, ΠΑΡΤΈΡΙ, 
Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ 
ΘΑ ΑΛΛΆΞΕΙ

στο ίδιο σημείο. Μέχρι που ένα παρατημένο σημείο 
της πόλης μετατράπηκε ξανά σε ζωντανό κομμάτι 
της Θεσσαλονίκης.

«Στην πρώτη μου δράση, σε αυτή την πρώτη μου 
προσπάθεια, όταν με έβλεπε κάποιος να καθαρίζω, δεν 
το πίστευε. Ούτε κι εγώ πίστευα ότι θα τα καταφέρω 
τελικά. Αλλά με πολύ κόπο και χρόνο, τα κατάφερα. 
Δεν τα παράτησα», λέει.  Εκείνη η πρώτη προσπάθεια 
αποτέλεσε την αφετηρία για όλα όσα ακολούθησαν.

Σήμερα ανήκει και συμμετέχει ενεργά στην εθε-
λοντική ομάδα του Save Your Hood, αλλά συνεχίζει 
να δρα και αυτόνομα. Ο εθελοντισμός, όπως λέει, την 
άλλαξε: «Πριν από χρόνια δεν φανταζόμουν ότι θα 
μπορούσα να προσφέρω σε αυτόν τον βαθμό στον 
δημόσιο χώρο. Ήμουν πάντα άνθρωπος της προσφο-
ράς, αλλά όχι έτσι».

Πλέον, οτιδήποτε αντικρίζει και χρειάζεται φρο-
ντίδα, δεν μπορεί να το αγνοήσει, όπως σχολίασε. 
«Αν δω κάτι μπροστά μου, δεν θα το αφήσω. Θα το 
έχω στο μυαλό μου μέχρι να βρω τρόπο να το κάνω», 
ομολογεί.

Πιστεύει πως η πόλη έχει ανάγκη από περισσό-

Αν ο εθελοντισμός για ευπρέπεια και ομορφιά στον 
δημόσιο χώρο της Θεσσαλονίκης είχε όνομα, τότε 
αυτό θα ήταν το όνομα της Κατερίνας Σιάμκουρη. Μιας 
γυναίκας που βρίσκεται πίσω από τον καθαρισμό αλλά και 
τον πρασινισμό πολλών σημείων στις γειτονιές της πόλης, 
αφού η ίδια δείχνει να είναι λάτρης του πρασίνου.

3%
ΤΗΣ ΕΠΙΦΆΝΕΙΑΣ 

ΤΗΣ ΓΗΣ 
ΚΑΤΑΛΑΜΒΆΝΟΥΝ 

ΟΙ ΠΌΛΕΙΣ.
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τερους ενεργούς πολίτες, ενώ, όπως λέει, το κλειδί 
είναι τελικά η αλλαγή της νοοτροπίας που έχουν οι 
περισσότεροι άνθρωποι, ανεξαρτήτως ηλικίας. «Υπάρ-
χουν άνθρωποι και ομάδες που προσπαθούν, αλλά 
πολλοί σκέφτονται “γιατί να το κάνω;. Ή ντρέπονται 
να βγουν να μαζέψουν σκουπίδια. Όμως αν δεν αλ-
λάξουμε νοοτροπία, πολλά από αυτά που συμβαίνουν 
γύρω μας θα συνεχίσουν», εξηγεί η κ. Σιάμκουρη.

Η αλλαγή νοοτροπίας μπορεί να ξεκινήσει από 
κάτι απλό. «Για παράδειγμα, το να φροντίσουμε μια 
δενδροδόχο μπροστά στο σπίτι ή στη δουλειά μας 
δεν είναι κάτι δύσκολο. Εμάς θα ωφελήσει πρώτα, 
γιατί εμείς ζούμε εκεί», τονίζει.

Το πιο παλιό ταξί της Θεσσαλονίκης
Η αγάπη της για την πόλη δεν περιορίζεται μόνο στον 
καθαρισμό και τη φύτευση. Αντίθετα δρα όπου μπορεί 
να δράσει. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, το πρώτο 
ταξί της Θεσσαλονίκης, που παραμένει παρκαρισμέ-
νο για χρόνια στη λεωφόρο Γρηγορίου Λαμπράκη. 

«Το έβλεπα εκεί πάνω από δέκα χρόνια και πάντα 
αναρωτιόμουν γιατί μένει έτσι. Δεν γνώριζα καν ότι 

ήταν το πρώτο ταξί της πόλης. Κάποια στιγμή διάβασα 
ένα άρθρο και δεν το πίστευα», εξιστορεί.

Τα περασμένα Χριστούγεννα το στόλισε διακριτικά 
με δύο κλαδάκια έλατο, ανεβάζοντας μια ανάρτηση. 
Η δημοσιοποίηση των δράσεών της, όπως μας είπε, 
αποσκοπεί στην ευαισθητοποίηση των πολιτών: 
«Ο λόγος που δημοσιεύω τις ατομικές μου δράσεις 
είναι μόνο αυτός. Έστω πέντε ή δέκα άνθρωποι να 
σκεφτούν “γιατί όχι κι εγώ;”. Θα υπάρχει κέρδος».

Πρώην ιδιοκτήτρια βιβλιοπωλείου και πλέον για-
γιά, η Κατερίνα Σιάμκουρη δίνει πολύ βάση στην νέα 
γενιά, ενώ όπως μας ανέφερε παίρνει τα εγγόνια της 
σε πολλές δράσεις που συμμετέχει. «Αν το μάθουν 
από μικρά, θα τους γίνει έμφυτο. Και αυτό είναι το 
μεγαλύτερο μου κέρδος», λέει χαμογελώντας.  Το 
μήνυμά της είναι ξεκάθαρο: «Θέλει ανθρώπους. 
Και κυρίως να ξεκινήσουν από τα παιδιά. Εκεί είναι 
η βάση».  

Αν την αναζητήσει κανείς, πιθανότατα θα τη βρει 
μπροστά σε μια σκουριασμένη πινακίδα, σε ένα πα-
γκάκι που χρειάζεται συντήρηση ή σε ένα ξεχασμένο 
παρτέρι.

TΟ «ΚΛΕΙΔΊ» 
ΕΊΝΑΙ ΤΕΛΙ-
ΚΆ Η ΑΛΛΑ-

ΓΉ ΤΗΣ ΝΟΟ-
ΤΡΟΠΊΑΣ ΠΟΥ 
ΈΧΟΥΝ ΟΙ ΠΕ-
ΡΙΣΣΌΤΕΡΟΙ 
ΆΝΘΡΩΠΟΙ, 
ΑΝΕΞΑΡΤΉ-

ΤΩΣ ΗΛΙΚΊΑΣ
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* Επίδειξη μόδας με ανακυκλώσιμα υλικά — Φίλοι της Νέας Παραλίας Θεσσαλονίκης
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ΚΑΘΑΡΊΖΟΥΜΕ 
ΤΟΝ ΘΕΡΜΑΪΚΌ 

ΑΠΌ ΕΠΙΠΛΈΟΝΤΑ 
ΑΝΤΙΚΕΊΜΕΝΑ

43



Στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, στην Αλεξάνδρου Σβώλου 
1, πίσω από την Αγία Σοφία, η pub που έχει γίνει σημείο 

συνάντησης για όσους ψάχνουν μια όμορφη ατμόσφαιρα, 
καλή μουσική και ποιοτικά ποτά. Με προσεγμένη λίστα από 
μπύρες και cocktails, ο χώρος συνδυάζει την άνεση με την 

ζεστή διάθεση της γειτονιάς. Την εμπειρία ολοκληρώνουν οι 
εξαιρετικές γεύσεις που έρχονται ακριβώς απο δίπλα, από 
το αδελφάκι, το Hungry Bulldogs, δίνοντας στην κάθε επί-

σκεψη την εμπειρία με μοναδικές γεύσεις. 

BULLDOGS & THE BEAST ΑΛΕΞΆΝΔΡΟΥ ΣΒΏΛΟΥ 1

THE

ΜΙΑ ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ ΣΥΝΗΘΕΙΑ ΠΟΥ ΕΓΙΝΕ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌΤΗΤΑ,  
ΕΊΤΕ ΓΙΑ AFTER-WORK ΧΑΛΆΡΩΣΗ ΕΊΤΕ ΓΙΑ ΒΡΑΔΙΈΣ ΠΟΥ ΜΈΝΟΥ
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